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• ' ’Szerkesztői írod*:
Budapest, IV. himző-utcza 1. az.

hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak béi-mentesen fogadtatnak ei.

kéziratok csak rendkívüli esetben fcu! 
detr.ek vissza.

Kiadó-hívatal:
Budapest, 1V. himzű-uicza 1, se. 

kevi M előfizetési pénzek küldendők.
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Verhovay fel van mentve.
Kalapot emelünk Budapest polgár- 

aga előtt.
A főváros megmutatta a mai nap, 

hogy vannak még fiai közt olyanok, kik 
nem hagyják magukat a hatalom hitvány 

közei gyanánt felhasználtatni. Megmu­
tatta a mai nap, hogy van még független 
, Igársága Budapestnek, mely hallgat a 

kiismeret, az igazságérzet szavára, mely 
(lelnie alá veszi a hatalommal szemben 

. üldözöttet, mely nem engedi magát tör- 
v h y s logikát csavaró phrasisok által tév- 

:•«. vezettetni.
Nagy nap volt a mai!
Az igazság diadalának ünnepe. Az 

özöttért aggódó barátok s elvtársak szo- 
1 /ngó kebleinek örömnapja volt ez.

Ha hallotta volna Tisza Kálmán azt 
a megrázó harsány éljent, melyet a kö­
zönség egy szívből, egy lélekből kiáltott, 
midőn az esküdtek főnöke Verhovay fel­
mentését Unitul adta: ha látta volna az 
övömtől ragyogó arczokat, a melyek hir­
dették. hogy a kicsinyes bosszuálíás poli­
tikája ismét kudarczot aratott: ha tanúja 
lett volna annak, mily villamgyorsasággal 
terjedt el az örömhír a Duna mindkét 
partján, hogy „Verhovay f e 1 v a n 
mentve“ ; ha látta volna e hirhallatára, 
mint ölelte át a barát a barátot, az elv­
társ az elv társat, mint csillogtak az öröm- 
künyei a szemekben — tán rá is hatással 
lett volna a jelenet s megállította volna őt 
a lejtőn, melyen most feltartóztathatlanul 
sülved alá.

Tisza Kálmán politikája, mely a kas­
sai bort vágta a magyar nemzet arezába, 
ma újra elítéltetett.

Az esküdszék ítélete tanúsítja, hogy 
jogos volt az általános felháborodás, mely 
a Kassán történtek, az orosz szövetségtőli 

"zás behatása alatt keletkezett.
ma működött esküdtek értelmisége, 
erei essége, józan ítélete, méltán ér- 
Közelismérést. Nem hagyták mágu­

sát nagyhangú üres pnrasisok által tév­
útra vezettetni. A loyalitásra hivatkozás 
pressiója nem győzte le a lelkiismeret 
szavát. A ferdítés, ráfogás nyilai vissza­
pattantak az igazságérzet pánczéljáról. Az 
ijesztő rémképek, a csak rombolni tudó 
nemzetközi forradalomról szóló rémmesék 
csak legfölebb szánalmas mosolyt idéz­
tek elő.

Komjáthy Béla kiválóan sikerült 
szép védbeszóde — mely rendkívül tet­
szést nyert minden oldalról — kimutatta 
t vád alaptalanságát, meggyőzte az esküdt­
szék tagjait a vádlott ártatlanságáról.

A vádlott Verhovay Gyula eljá­
rása nem kis mértékben hozzájárult a ked­
vező eredmény eléréséhez. Elfojtotta, le­
győzte keblében a jogos harag és méltat- 
ankodás kitörni kész érzelmeit, s szólt 
nyugodtan, méltóságteljesen. Beszéde rö­
vid volt. Oly kitűnő véd beszéd után, mint 
a mi nőt ügyvéde és barátja előtte mondott, 
nagyon kevés mondani valója maradt.

Verhovay magatartása teljesen za­
varba hozta a különben is ügyetlen állam-

ügyészt. Replikája szakadozott, zavart, ha­
bozó volt. Meglátszott rajta, hogy oly 
„tant“ védelmez, mely nem lehet meggyő­
ződése. Képessége pedig — mint azt 
ma fényesen igazold — sokkal korlátol­
tabb, semhogy ily tannak a hazafias ér­
zelmű esküdtek között híveket szerezhetett 
volna.

Legszebb kötelességünk teljesítését mu­
lasztanék, ha megfelejtkeznénk e helyen a 
bíróság elnökéről, kinek részreliajlatlan­
sága, kitűnő tapintata és igazságossága kö- 
zelismerést és átalános tiszteletet vívott ki.

A tárgyalás folyamáról lapunk mel­
lékletén kimerítő tudósítást vesz az olvasó.

„.Londonból egy meglepő s a keleti kér- 
dést' egy egészen uj stádiumba juttató tény hire 
érkezett. Mint a Reuter-ügynökség jelenti, a szul­
tán fölkérte a britt kormányt, tegyen lépéseket a 
ezárnál a béketárgyalások megkezdésére, s a 
britt kormány magára vállalta e kére­
lem teljesítését. Álig kételkedhetünk abban, 
hogy a porta, mielőtt e lépés hivatalos alakban 
való megtételére határozta volna magát, nem mu­
lasztotta el előbb bizalmas utón bizonyosságot 
szerezni lépésének sikeressége felől; sőt valószínű, 
hogy erre a portát maga a britt kormány báto­
rította föl. A britt kormánynak, hogy a parla­
menttől a siker kilátásával kérhesse a rendkívüli 
hadi költség megszavazását, nyomós érvre van 
szüksége; ily nyomós érv lesz pedig az, ha a 
közbenjárás megkísérlése után saját meggyőződése 
alapján fogja állíthatni, hogy Oroszország nem 
akar békét kötni, vagy ha akar is, oly módon 
akar, mely Angliát kizárja a messzire kiható 
megállapodásokból való beleszólástól. Ekkor egy­
szersmind alapos oka is lesz a britt kormánynak 
kérdést intézni Oroszországhoz, meddig szándéko­
zik a háborút folytatni, s teendő lépéseit ahoz 
alkalmazni, a mily mértékben Oroszország vá­
lasza kielógitendi a britt érdekeket és igényeket.

Az orosz sajtó érezte ez esemény szelét, s 
jóelőre hangoztatta, hogy közbenjárásának csak 
azon esetben lehet helye, ha azt mindkét hadvi­
selőiéi kívánja.

A rend és béke
van-e háládatlanahb dolog, mint lecz- 

két adni azoknak, kik a hatalmat tartják 
kezeikben vagy a hatalomnak szolgálnak 
a test és a lélek munkájával ? Tisza Kál­
mán meghallgatja-e a leczkét, melyet ő neki 
nem szavak, hanem valódi események jut­
tatnak, — az olyan leczkét, milyent ma 
Magyarország közérzületének nevében a 
független esküdt bírák ünnepélyes ítélete 
adott, és melynek hatására az emberek 
még emlékezni fognak, mikor ő neki soha 
többé már leczkéket osztani nem fognak ? 
A mit ma mindenki látott és a minek 
visszhangja pillanat alatt felrázza az or­
szágot, élőidózhet-e annyit, hogy fölismerje 
önmagát és helyzetét ? Ki hiszi ezt ? Bizo­
nyára senki, sem barátai, sem ellenségei 
közül. Vállalkozhatunk-e hát arra, hogy 
mi becsületes toliunkkal és az igazságér­
zetnek sugallataival leczkéket adjunk az 
irodalmi kengyelfutóknak, kik Tisza Kálmán 
nagyobb dicsőségére a reactió harsonáit 
fújják ? Oh igazán szánandó faja az emberi­
ségnek, melyet officiosus irók képviselnek !

ki „ESTHÍTSr TÁ1CÚJA.
A KÖSZÖI5 TŰT £»_

— Tortéaeii regény. —
Ma CHAVETTE JENŐ.

Ferditolta Hentaller Lajos.

MÁSODIK RÉSZ. - NEGYEDIK KÖTET.
- 76-ik folytatás. -

Ivon a sötét folyosóban megállapodott. Petit 
Áiige, uz őrökhöz érve megszólalt:

— Ajhattok bátran czimborák ! Reggeli há­
rom óra van; a köszörűs a gonessei bérlőhöz 
tßeut kirándulásra, akinek állítólag nagy csomó 
pénzt hoztak Poissiból. Biztosak lehetünk, hogy a 
parancsnok ma éjjel nem jön el. Aludjatok tehát 
békében, ón is követem példátokat, mihelyest a 
gróffal végeztem.

Ezzel belépett Péter börtönébe.
Ivón várakozott, mig a hat ember egymás­

után elaludt. Épen vissza akart vonulni, hogy ba­
rátait segítségül hiyja, midőn kétféle hang it tó 
meg füleit.

Az.egyik Caujol börtönéből származott, mert 
Petit-Ange távozni akarván, kinyitotta az ajtót.

A másik, megnem határozható zörej pedig 
felülről hatolt le.

Beraleenek úgy tetszett, mintha számosán 
jönnének lépcsőkön lefelé.

Így perezet sem veszthetek.
Magamnak kell Pétert megszabadítani, mi­

előtt az alvók felébrednének, s azok, kik jönnek, 
ideérhetnének.

Néha, különösen válságos perezekben a gon­
dolatok gyorsak, mint a villám. Ivón előtt vilá­
gos volt, hogy Petit-Anget oly gyorsan kell elné­
mítania, hogy segítségért ne kiálthasson.

A másik pillanatban már Petit-Ange mögött 
állt, s vasmarkaival mindaddig szoritá torkát, mig 
az egyetlen hang nélkül összerogyott.

— Hallgass és kövess! suttogá Caujolnak.

Nehány perez múlva már mindketten n sö­
tét folyosóban voltak.

Félig megmenekültek.
— Tedd kezeidet váltamra, s kövess, suttogá 

Beraiee barátjának, ki nem ismervén az utat, nem 
tudta merre forduljon.

A folyosó végén lámpájába ütközött Ivón 
lába. Felvette s a kijárást kereste.

— Mászál be ide, mond a grófnak, midőn a 
kemeneze nyílásához értek.

Ezzel ő is bebújt. Fóltestével lehetett az át­
járóban, midőn iszonyú dühkiálltást hallott.

E kiáltás vagy a felébredt, vagy azon rab­
lóktól eredt, kik most jöttek, s megpillantották 
Petit Ange holttestét.

— A legjobbkor érkeztünk ide; suttogá 
Ivón, Pétert s társait megpillantva.

A két barát egymás karjaiba omlott.
— Tartottál lovakat készen ? kordé a gróf.
— Minek?
— Hogy még viradat előtt visszatérhessünk 

Parisba.
— Párisba ? De hisz jó Péterem most is 

Párisban vagyunk, a Mont-Blane utcza közepén.
Caujol felkaczagott.
— Ah! mondá, e gazemberek ugyan rászed­

tek engem a „kopót.“ Azt hittem, nehány mért- 
földnyire vagyunk Páriától.

Beralec azt hívén, hogy a banditák talán 
benyomulnak a házba, őröket állított a kemen- 
ezéhez, maga pedig barátját szobájába vezető.

— Tehát valóban a Mont-Blane ntezában 
vagyunk ? — mond Caujol folyton. — Ezek a 
szeretetreméltó gazemberek egy egész nap hur- 
ezoltak zsákban.

— Igen, te a Mont-Blane 20-dik szám 
alatt vagy.

A gróf összerázkódott.
— Huszadik szám! — kiáltá. —- Nincs itt 

illatszerkereskedés ?
— De igen.
— Akkor hát nem tévedtem, midőn tizen­

egy hónap előtt a luxembourgi bál után egész 
eddig követtem nyomodat, s belépve az illatszer- 
kereskedésbe, ott egy hosszú kamaszt találtam, ki

Néha mily ügyetlenül és ostobán védenek 
egy ügyet, mely jobb sorsot érdemelt 
volna. Máskor mennyi szellemet és ügyes­
séget pazarolnak hiába olyan dolgokért, 
melyek oktalansága rikítóan kiáltja ki ön­
magát. Soha, az ilyen fejek leczkét be nem 
fogadnak! 0 nekik, uraiknak és az egész 
kormányzati rendszernek az idő csak az­
zal az egy tanúsággal szolgál, mely rom­
lásukat hozza meg!

Mert csakugyan ők azt merészük hinni, 
hogy Magyarországon elérkezett a nyílt és 
leplezetlen reactiónak ideje, és ezentúl tisztán 
a hatalomnak parancsszavával fogják kormá­
nyozni az országot.5 Ölt megakarják mutatni, 
hogy az a magyar nemzet, mely uv kíván lenni 
saját sorsa felett, mely kormányát és tör­
vényhozását saját akarata eszközeinek tartja 
valójában csak alávetett szolga, melynek 
sorsáról Tisza Kálmán és az ő praetoria- 
nusai feltétlenül rendelkezni fognak. A 
nemzet millióinak van határozott meggyő­
ződésük, válságos helyzetünk szükségei "fe­
lől, és pedig oly egyhangú meggyőződé­
sek, minőt ritkán találni a népek törté­
nelmében ? Akkor hát a nemzet milliói 
fogják be szájukat! Többé a népgyülések 
nem fognak izgágát okozni! Vagy Ma­
gyarországnak szabadsajtója bátran és eré­
lyesen akar kifejezést adni a közgon­
dolkozásnak, és az esküdt bíróságok óvni 
akarják a szabad nyilatkozásnak jogát ? 
Akkor csak lakatot a sajtó szájára, vissza 
az eltörölt hirlapbélyeggel és kiküszöbölik 
az esküdtek bíráskodását!

Az officiosus sajtó pedig megmagya­
rázza nekünk, mi lesz ezentúl a rendnek 
és békének uralma ! Nem lesz rendén többé, 
hegy a kormánynak tetteit szabadén bi- 
birálhassuk és nem lesz az a béke, hogy bé­
kén hagyják azokat a kik az alkotmány 
adta jogokat a közvélemény képviseiésére 
használják fel. Mi a törvény és rend hívei 
kívánunk maradni; ők azt felelik, hogy 
olyan rend és béke, mint eddig volt, ne­
kik nem kell.

Hátrálón agar« .diai! Micsoda ren­
det és békét I vánnak önök ? Olyan ren­
det akarnak valán, milyent Varsóban te­
remtett Paskievics — Vordre régne á Var- 
sovie. — és ha a nemzet nem talál meg­
ijedni - a hiú fenyegetésekre és dőre ren­
deletekre, talán akasztófákat fognak állítani 
és, vósztörvényszékek fogják bejárni az or­
szágot ? Legyenek meggyőződve, hogy nem 
bújjunk mi oly _ hamar az odúkba, és 
hogy Tisza Kálmán kormánya soha sem- 
miiéle rendet és bókét előmozdítani nem 
fog! Mi mindig ismételni fogjuk, hogy 
Magyarországnak valódi izgatója Tisza 
Kálmán ; az ő uralma az, mi a közbékét 
ingatag alapra helyezi.

Mi mindnyájan azt óhajtjuk, hogy a 
béka és rend megóva maradjanak. Mindig 
nagy szerencsétlenségnek fogjuk tartani, 
ha a törvénytisztelet kivész a nemzet eré­
nyei közül. De Magyarország oly rendet 
és békét akar, mely egy alkotmányos 
nemzetet megillet, rendet és békét, mely 
mellett mindenki élhet tör vény adta jogai­
val, bármily kellemetlen legyen is az a 
hatalomnak birtokosaira nézve. Magyaror-

amn-i-w n mmmmggBaggmm i irwmsga
azonban határozottan tagadta, hogy téged e házba 
hoztak.

— Öle kamasz még mindig itt van. Majd 
megismerkedhelel vele, mihelyest Telébred.

— ügy látszik, megtetszett e ház. mert 
tizenegy hónap múlva is itt talállak ?

— Igaz! azóta nem hagytam el.
Ezzel elmondd szerelmét barátjának.
— Tehát szép az özvegy ? kérde nyugtala­

nul Caujol.
— Bájos, és jó. Majd megláthatod, most 

nincs itthon.
Bolondulásig szeretem, kedves Péterem.
— Teringették! ezt látom. Hát a másik

..........Tudod az a ... . rennesi............kiért egy
péket löktem, fel .... Gondolom Vállárán kis­
asszony .... de sem kereszt nevét nem tudom, 
sem nem láttam soha.

— Helena! kiállt megvető hangon Beralec, 
ó 1 e nyomorult soha sem szeretett.

Caujol türelmetlenül várta e nevet. Most 
már biztos volt benne, hogy azon nő, kinek bi­
zalmával visszaélt, csakugyan Vailerán kisasz- 
szony volt.

— 0 ! kiáltá, azt mondod soha sem szere­
tett ? hf. nincs bebizonyítva.

— Megbolondultál Péter ?
Hisz magam láttam ez álnok teremtést Bouet 

János ölében.
— Lappanghatott e megett valami titok, me­

lyet azonban mi sohasem kutattunk ki.
Beralec nagy szemeket meresztett barátjára.
— Meglehet! mondá, tekintsünk el Bouet 

János dolgától. De ama nőt, kit te védelmezel, 
újra láttam Barrasnak a vadoneznak karjaiban, ki 
nyilvánosan mutatta be mint kedvesét.

— Nem bizonyítók! a férfiak elégszer com- 
promittálnak nőket, anélkül, hogy okuk volna erre, 
mon Caujol.

— Mondom hogy kedvese! s múltja rette­
netes lehet, mert engem hazamenet a luxenbourgi 
bálból megakart gyilkoltatni, hogy Barossal ne 
beszélhessek felőle.

— Tehát Helénát vádolod e nyomorult tet­
tel ? kiált a gróf felháborodva e miatt, mert tudta, 
hogy Vailerán kisasszony ártatlan.

szág akarja a kormányzatnak tekintélyét 
és senki nálunk nem követeli, hogy rend­
ellenes kihágásokat a törvények megsérté­
sét büntetlenül elkövetni lehessen. De al­
kotmányos államban kormányozni nem 
annyit tesz. mint az urnák akaratát mu­
tatni a nemzet fölött, fölfüggeszteni a 
törvényes jogok gyakorlatát és eltitkolni 
az irányt, melyet a kormány a nem­
zet é’etérdekeino.k megoldásában követ, 
hanem teszi azt, hogy a kormány a 
nemzet közszellemét érvényesítse és a 
nemzet akaratának adjon élő alakot. Min­
den jog, mely a közszellemnek kifejtésére 
szolgál, alkotmányos államban nemcsak 
sarkalatos népjog, hanem maga a kor­
mányzás műszere. A ki a nemzet közszel­
lemét elfojtja, a nemzeti akaratnak érvé­
nyesülését meggátolja, ki az egyesülési és 
sajtószabadságot megtámadja, nevezheti 
magát százszor kormánynak, hordhatja 
zsebében a miniszterelnöki kinevezést, áll­
hat ^rendelkezésére minden közhatalom, 
rendőrség és hadsereg, — valósággal az 
olyan nem egyéb, mint izgató, és a köz­
rendnek ellensége. Ám ámítsátok magato­
kat, hogy ti rendet fogtok csinálni. Hi­
szen eljön a leszámolás napja.

Igen. járjátok be széles Magyarorszá­
got, nézzetek le minden magyar szív 
mélyére, hol kínos aggodalom, forrongó 
elégületlenség és lázas nyugtalanság ural­
kodnak, nem találtok ti senkit, ki ne 
volna a végletekig felizgatva, de nem 
is találtok mást, ki az izgatottságot szülte 
volna, mint a kiket a mi megfoghatlan 
„gondviselésünk“ kormányzóinkul rendelt.

Vájjon ki is állhat jót, mi következ- 
hetik még be, ha egy oly ember, mint 
Tisza Kálmán még soká fogja kormányozni 
ezt a szerencsétlen országot! A ki igazán 
óhajtja Magyarország nyugalmát, békéjét 
és törvényes rendét, mi egyebet kívánhat 
és ajánlhat, minthogy ez ember elhagyná 
gyászos működésének helyét! Minden nap­
pal több, a melyen halált Vént karmai 
között fojtogatja Magya, , akaratát, 
egygyel több esély a beláthatian, a kiszá- 
mithatlan és minden felé mi kívül áll a 
dolgok szabályán, az események elfogadott 
rendén, az isteni és emberi törvényeken ! 
El vele ! Mezei Er n ő.

A reactió folytatja munkáját. Miként előre 
jeleztük, a szólásszabadság megszorítása után a 
sajtóra fogja vetni tekintetét a reactió kormánya. 
Eddigelé ugyan még a sajtószabadság egyenes 
megtámadásáról nincsen hir, csak a sajtó hely­
zetének súlyosbítása van tervben. A sajtó őre 
a szabadságnak, az alkotmánynak, a nemzet 
jogainak, ostorozója a hitványság, erőszakosság po­
litikájának, természetes, hogy a kormány, mely le­
térni szándékozik az alkotmányosság teréről s a 
reaeíiót teljes mérvben valósítani akarja, nem 
hagyhatja bánt atlanul a sajtót. Egyelőre csak a 
hirlapbélyeg behozataláról van szó.

A kormány ugyanis — mint biztos forrásból 
értesül a „K—y “ —mihelyt az országgyűlés ismét 
öszszeül, a hiriapbelyeg ujonnani behozatala tárgyá­
ban fog egy törvényjavaslatot beterjeszteni. A 
hirlapbélyeg behozatalát a kormány némely lu­
xusadók (cseléd- és kocsiadó) eltörlésével kapcso­

latosan tervezi, s javaslatát azzal indokolja, hosy 
mig a nevezett luxusadók sok zaklatással, kives­
sük és beszedésük sok fáradsággal és költséggel 
jái . az eltörlésük folytán beálló hiány könnyen 
pótolható lesz a hirlapbélyeg által, mely 1868-ig 
(mikor eltöröltetett) évenként 160.000 frtot jöve­
delmezett. A dolog elég jól van kigondolva. Lesz­
nek elegen, kik szívesebben megszavazzák a hir- 
lapbóiyeget, csakhogy liberids inasukért, meg hin- 
tójukért ne fizessenek adót. A czél, a függet­
len hírlapirodalom megszorítása s esetleg elnyo­
mása — szépen meglesz kerülve. Méltó javaslat 
a szabadelvű“ kormányhoz. A hirlapbélyeg be­
hozatala iránti határozat ugyanazon miniszter­
tanácsban hozatott, melyben a népgyülések „kor­
látozása“ lön elrendelve.

Az orsz. szabadelvű párt az újévi üdvözlések 
tárgyában ma vasárnap este értekezletet tart, me­
lyen Gorove István fog elnökölni, ti néhány hét 
óta tartó erős szem-catliavasából már gyógyuló- 
ban van, s képes lesz a párt érzelmeit Tiszánál 
tolmácsolni.

Külföldi levelek.
i Ha azon ember, ki a külfölddel levelezési ösz- 

szeköttetésben áll, az újságokban a külföldi poli­
tikára vonatkozó ezikkeket olvassa, akkor jön csak 
azon meggyőződésre, mi megbizhatlanok némdy 
újságok hírei, melyek mintegy arra látszanak szá­
mítva lenni, az olvasó közönséget tévútra vinni s 
jaj az oly újság szerkesztőnek, kinek egyik vagy 
másik külföldre küldött levelezője azon helyen, hová 
küldetett, nem bírja magát tájékozni, s csak is arról 
ir, mit más helybeli vagy vidéki As külföldi lapokból 
von ki vagy ir ti. A levelezési routineba avatott 
oivasó rögtön megfogja bírni ismerni, honnét 
szedte a levelező tudósításait. így vagyunk jelesül 
a francziaországi hírekkel, honnét rendesen csak 
igen egyoldalú informatiókat nyerünk, ha csak a 
„Journal des Debats“ vagy a „Figaro“ után in­
dulunk, vagy átvesszük azt, mit nekünk a „ Neue ír. 
Presse,“ a berlini újságok, a kölni újság vagy az 
„Augsburger Allgemeine“ jónak tartják közleni. 
Alig létözik Európában csak egy lap is, mely ez 
^ägy amaz oldalról ne volna sugalmazva, nem 
képviselné bizonyos párt érdekeit, ez pedig az 
igazság, a való rovására történik, mindenütt lé­
teznek újság gyárak, melyek kelendő újság porté­
káikat a világba bocsátják, melyek utóbb kacsák­
nak bizonyulnak.

Ily hápogó szárnyast bocsájtott legközelebb ki 
a „N. Tr. Presse,“ midőn Német- és Olaszor­
szágok közeledéséről Fr&neziaország fölé szólott. Mi 
ellenmoudásM és elütő ezzel szemben D. aláírassa! 
°S7 Londonból keltezett jzikk. melyen azonnal 
láthatni, hogy nem újságokból van összeférezelve, 
de valóságos tényeken alapul.

Igaz ugyan, hogy Németország az utolsó 
tranczia háború óta mindent megkísértett Fran- 
cziaország kiengesztelésére, kivévén három fő dol­
got: azt, hogy Elszaszt mégis birja, hogy Fran- 
cziaországtól 5 milliárdot rabolt, és hogy a fran- 
czia hadi büszkeséget megsértette, s mindezekért 
írancziaországnak kárpótlást nem adott s nem 
is szándékozik adni , mert különben e két 
elsőbbet vissza kellene adnia s magát a francziák 
által meg kellene veretnie. Még Olaszhon részé­
ről előbb képzelhető oly közeledés, mint a minő­
ről a „N. Fr. Pr.“ ir, de itt mégis ki van feledre a 
pápa — vagy is inkább a katholiczismus, és más 
Oldalról, Bismarck herczeg befolyása s iijeszfgeté- 
tései. Bismarck azon macska, mely nem csak a 
sas és vaddisznó, de valamennyi állat közt szája 
a tüzet s rómitőleg jár kel körülöttük.

Ha olvasóink figyelemmel olvasták M. . . . 
baiátom közbenjárása folytán a Fraueziaország- 
ból érkezett s az „Egyetértésben“ közlött újságokat, 
kénytelenek lesznek elismerni, hogy csak is ezek 
bizonyultak valóknak s minden úgy történt, mint 
ott meg volt Írva, jelesül a Franezia- és Angol­
hon közti szövetkezés, Franeziaországban a bel 
nehézségek elhárítása, az Ausztria-Mugyarország 
kormánya iránti bizalmatlanság a két nyuguti ka­
binetben, Beaconsfield döntő győzelme, politikája 
ellenesei fölött stb.

— Ki más lehetett volna ? hisz az előtt ti­
zenkét órával érkeztem Parisba, s egy lelket sem 
ismertem.

— Nem tudom. De bebizonyíthatnám, hogy 
nem ő volt.

— No Péter, akkor nagyon okos embernek 
kellens lenned.

— Miért adott volna e nő, ha halálodat 
akarja, más napra találkát ?

— Nekem? találkát?
— Igen, te eltűntél, s én hasztalan keresés 

után visszatértem a „Strucz“ vendéglőbe. A ven­
déglős egy levélkét adott kezembe, mit részedre 
hoztak. Tudod, hogy nevedet vettem fel. A levél, 
azt hittem, talán nyomra vezet s felbontottam. 
Tartalma találka volt.

— Valóban ? Nekem ? biztos vagy ebben?
— Ho! hó! nem egészen. A levél oly rej­

télyes volt, hogy hízelegtem magamnak, miszerint 
nekem szól.

— Látod! megtudta, hogy holttestemet nem 
találták fel, tehát újra tőrbe akart csalni.

— Hm! hm ! mond a gróf, ki még kelle­
mesen emlékezett akkori élményeire. Hm! Soha 
életemben nem kívánok rosszabb tőrt, gondolá.

Azután hangosan folytató:
— Tehát Vailerán kisasszonyt elfeledted ?
— Egészen.
— Jól van, gondolá Caujol, nem fogja többé 

ama nőt látni, eltitkolom tehát előtte, hogy he­
lyettesítettem.

Ivón azután elbeszélte élményeit az illatsze- 
résznő házában, valamint azt is, hogy Lebic itt 
mily szerepet játszott.

— Kedves gyerek ez a Lebic 1 igen, meg 
kell vele ismerkednem, mond a gróf vígan. A 
kincs említésénél, melyet nem bírtak fellelni, Cau­
jol figyelemmel hallgatta barátját, s kérdó:

— Hiszed, hogy azok, kik engem fogva tar­
tottak, szintén a milliókat kutatják ?

— Ebben bizonyos vagyok. Miért jöttek 
volna éjjelenként e házba? Mér rég kirabolhat­
ták volna, a helyett, hogy óvekig kutassanak.

— S kinek volt tudomása az illatazerárns 
halála után a milliókról.

— az abbé szerint Lebic, ki azonos Baras-

sinnal, jelen volt a halottas kamarában, midőn 
Dubarry elárulta titkát.

— Nagy mester ez a Lebic ! szólt' vígan a 
gróf, kit az óriás tréfái felette mulattattak.

— 0 az tehát, ki a kincs létezését az isme­
retlen bandának felfedezte.

— Ó! ismeretlen ? Nevekkel szolgálhatok. 
A ezetőjüket „Köszörűs“-nek nevezik.

— Hogy mondtad ?í kiáltá a lovag élénken, 
reszketve e név hallatára.

— Vezetőjük a köszörűs.
— Tudod-e, ki e köszörűs ?
— Lelkemre igen! Az akasztóiénak teljesen 

megérett, gyümölcse, ki egy csomó elszánt" gaz­
emberrel korlátlanul rendelkezik. Erről meggyő­
ződtem fogságom alatt.

L szerint nem tudod, mily szomorú és bor­
zasztó hírhedtté vált a köszörűs nerc? A ehauf- 
íeurök egy bandája ez, kik Páris környékét iszo­
nyú kegyetlenségeik által rémitgetik. a rendőrség 
folyton üldözi, de természetesen" hasztalanul. Há­
rom nap előtt azt hitték, a parancsnokot megcsí­
pik a Vilié l'Eveque utczábui : egy órával késtek 
el. ügy látszik a köszörűs és ezimborái felett va­
lami tündér őrködik, ki nem engedi őket hálóba 
jutni.

— Hogyan? Beraiee, te nem tudod derek 
szomszédaid nevét?

— Nem, politikai összeesküvőknek tartottam, 
hisz most minden párt szerveszkedik titokban. Act 
hittem ők is mint mi, a pénzügyi dolgokat akar­
ják rendezni. Orleanisták, jakobinusok, bonapartis­
ták és royalisták titokban mind eoneentrálték erői­
ket Párisban és várakoznak. Epon mint nekünk, 
van e házban jelenleg húsz pártemberünk, a erom- 
széd is lehetett politikai párt.

— Jól van! de most már tudod, hogy kik.
— Nem is fognak sokáig háborgatni. Felje­

lentjük a rendőrségnek, az miyd falon csípi őket, 
mond rigan Beralec, arra gondolva, hogv azáltal 
biztosítva lesz Laura nyugalma.

— Tn! tál ta! mond a grót:
— Mi ez a tn. ta?
— Mert nem ismerem fel bernied a regi 

óvatos fvont.
(FelytittSs* Híveiket)
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Lapunk mai számához féliv melléklet van csatolva.
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i.p oly valótlan, mint Németország és Olasz­
ország közeledése Franeziaországhoz azon hir, hogy 
a volt ktilügyér, Deeazes herezeg orosz rokonszen- 
veket táplál, az, hogy ó még most is nagy befo­
lyással bir Mac-Mahon határozataira, való ugyan 
s nem is mondott le örökre azon gondolatról, hogy 
később ismét miniszteri tárczát vállaljon, de je­
lenleg ő a tolófalak mögött áll és nem is szándé­
kozik oly hamar előtérbe lépni.

A magyarországi események, jelesül a de- 
ezember 16-iki népgyülés igen jó benyomást tett 
Parisban a kormány körökben, de az azt kő­
vető a szólás szabadság elleni merénylet s Ver­
hovay befogatása alig birta e benyomást fokozni, 
noha ez is hirüi esett Parisban.

Egy egykori hires franczia államférfiu (azt 
hiszik, hogy Bouher) egy terjedelmes politikai 
munkát készül közrebocsátani a hármas szent 
szövetség megújításáról, melybeu hiteles ok­
iratokkal bebizonyitandja, hogy Berlinben 
már 1862-ben előre ki voltak tűzve mind azon 
lépések, miket a berlini és szent-pétervári ka­
binetek egymás után teendenek. A porosz-dán 
háború kevéssel ezen titkos konferenczta után 
megkezdetett, de sokkal hamarább s váratlanab­
bá fejeztetett Le, semhogy a nyugati hatalmak 
JDáuia érdekében valamit tehettek volna, mivel 
III. Napoleon az angul kabinettelnem tudott egyes- 
ségre jöni. Ugyan ott és ugyan akkor termeltetett a 
porosz-osztrák és osztrák-olasz háború is. Az egész 
világ tudja, mi birta akkora császárt neutralitásra, t. 
i. Bismarck általi megcsalatása, ki Napóleonnak 
Belgium elfoglalását tette kilátásba. Ezen megcsa- 
latást Napoleon soha többé nem bocsáthatta meg 
Bismarcknak s esak egy győzelmes háború által 
gondolá a porosz államférfit elhallgattatni. Ké­
sőbb Napoleon trónvesztése és halála után, Bouher 
lévén megbizatva a szükséges leleplező iratok meg­
szerzésével, ezen adatok beszerzésére több év ki­
vágatott s csak most befejeztetett be.

Ä jövendőbeli aktióba lépésre nézve a kö­
vetkező megállapodások jöttek létre az elyséebeli 
és st. jsmesi kabinetek közt: Francziaország 
minden Németország, Svajez és Olaszhon felé 
nyúló várak fölszerelésével, nem különben tenge­
részet! előkészületeivel is tökéletesen befejezte föl­
adatát. A katonai parancsnokok minden franczia 
cantonnementekben megkapták a készen tartásra és 
ezredeik szabadságosoltjaik behívására a parancsot 
U8J, hogy mihely a válságos perez megérkezik, min­
den oldalról együttesen indulhassanak és összponto- 
sittathassanak, noha eddig titokban tartatik, melyek 
lesznek azon pontos, miken a hadtestek össze 
lógnak gyüjíetni. Nemkülönben az algiri hadse­
reg is egy pereznyi híradásra hajókra fog "szállíttatni 
burópa télé. C’haazy vállalná magára az összes fran­
czia hadsereg fölötti parancsnokságot közvetlenül 
Mac-Mahon után s ennek eifoglaltatása esetében,el len 
kező esetben a tábornagy elnök áiland éiérea franczia 
hadseregnek, s ekkor Chaazy a déli, Faidh- rbe 
az északi, Lamirault — vagy Pourevt a tartalék- 
hadsereget, mely Páris és Oualons sur Marne közt 
öszpontosittatnék, fognák vezényelni.

Nem csekély mozgékonyság és tevékenység 
fejtetik ki Britanniában is. Tiibury erőd a Themse 
partján képezendi azon pomtot, mely Angolhont 
vódendi, azalatt az angol hadsereg Coichesterben, 
Aiderskotban és Tunbridge Wellsben fog összevo­
natni. Beaconsfield lordnak politikája ellenesei már 
megbukottaknak tekinthetők s Northcote lord is 
egész erővel most pártjához állott. Az utolsó mi­
niszteri tanácsban szóba hozatott az önkénytes 
uadseregnek azon létszámra emelése, mint ez 
1860-ban volt, midőn 500.000 önkénytes állt 
fegyverben. Ha az önkénytes hadsereg nem emel­
tethetnék ismét oly magasra, mit az angol nép 
jelenlegi harezias szelleménél fogva föltételezni 
sem lehet, akkor még Britanniára nézve két más 
med van: az idegen légiók alakítása (itt Svájczra, 
Portugálra, Németalföldre, Dán- és Svédorszá­
gokra és Észak- és Dél-Amerikára számítanak (és 
a tengerészeti sajtolási rendszer) (Pressgang) ki- 
terjesztése a szárazföldi hadseregre fog foganato­
síttatni. Végre a keiet-indiai bennszülött és angol 
hadseregek már régen megkapták a parancsolatot, 
hogy magukat készen tartják, jelesül a Szikhek, 
Owaiiorok és Ghorkák földén. A Mahrattokban, 
Audiakban és Bugátokban nem bieik a britt császári 
kormány, úgyszintén a kabuli, beludsisztáni és afghán 
kormányok is megvannak nyerve, hogy a britt 
hadseregnek tartományaikon át Török-Örményor- 
szág fölé szabad átmenetet engedjenek. Ez volt 
mii.dnyajok közt a legnehezebb föladat, de ez is 
legyőzeteit s ott a muszka befolyásnak vége.

Mindezen intézkedés megtétele iránt a par­
lament megnyitása után Beaconsfield lord a par­
lamentben nyilatkozni fog, hogy a nemzet bizal­
mát megnyerje, emellett pedig a rendkívüli hadi- 
adópótlekot is átvi.-zik, mely nélkül háborút nem 
viselhetni, s ezen adót már biztosítottnak tekintik.

Közli: K. D.

Parisban nagy zajt ütött Boréi hadügy­
miniszter azon ténye, hogy Bressoles tábornokot 
es Dsiabord őrnagyot elbocsájtotta a katonai szol­
galatból. Ez a következő okból történt: Deczem-

„Egy biin íörténete.“
— Hugo Viktor legújabb regénye. — 

(Folytatás )
Durrieu Xavér, kit lelkesült bátorsága egy 

perezre sem hagyott el, újólag biztosított bennün­
ket, hogy a kiáltvány kinyomatását magára vál- 
ialja és hogy este 8 órára az negyvenezer pél- 
danybun rendelkezésünkre log állni. Nem volt 
idő. Újabb találkozási hely gyanánt a müasztalo- 
soJc egyletének Charonne-utczai helyisége lett esti 
8 orara kijelölve, és ezzel a gyűlés elosztott. Tá­
vozásunk után, a Beautreilles-utczában Leróni Pé­
terrel találkoztam. 0 nem vett részt gyülésein- 
ken. így szólt hozzám : — Hasztalannak vélem e 
küzdelmet. Nézeteink különbözősége daczára is ba­
rátja vagyok önnek- Vigyázzon, még van idő. A 
katakombái szélén áll. Ez pedig a halál!

. Vagy az élet 1 válaszolám neki. 
Mindamellett is megnyugvással töltött el, hogy 

két fiam börtönben ül, és hogy az utezai harez 
ezen szomorú kötelessége csapán az én váliaimra 
nehezül.

A találkozásig öt óra időnk volt. Haza akar­
tam menni, hogy, mielőtt bele vegyülnék ezen sö­
tét, ismeretlen küzdelembe, melyből társaim etry- 
nemelyike soha többé vissza nem tért, még egy­
szer kehiemre ölelhessem nőmet és leányomat. 
Arnand (Anégeből) karonfogva ment velem; a 
két olasz menekült, Carini és Montanelli, szinte 
hozzánk csatlakoztak.

Montanelli megragadta útközben kezemet, és 
így szólt hozzam:

, * j°S gJ6zni fog- Önök győztesek lesz­
nek. u, bár ne lenne Francziaország ez alkatom-ÄzL'ir'"'UMt,an: bl
lám neki.EUrÓP^ ^ felszabaditani. — válaszo-

remáirníenez VoItak akkori ábrándjaink, és ezt 
reméljük még ma is. Ilyen a hit; előtte a sötét­
ség tanúságot tesz a világosság létezéséről.
..... " bérkocsisoknak a szent Pál kapu e’őtt 
aWheiyok volt. A szent Antal utczában azon ki- 
magyarazhatlan mozgalmat észleltük, mely meg­

ber 13-án, midőn több lap fenyegette a kormányt 
a kamarának kilátásban volt feloszlatása miatt, a 
Paris környékén levő parancsnokoknak meghagya­
tott netaláni e-hetőségekre készen lenni. Bressol- 
Ies tábornok Limogesban túlhajtotta a parancsot, 
mintha zendülést kellene elnyomnia és meghagyta, 
hogy a nagyobb csoportosulásokra tüzelni kell.

5 Déíabord őrnagy azt válaszolta, hogy ő nem lép 
j föl az alkotmány ellen, azért elfogatott és állásá- 
I tói megfosztatott: hasonlóképen Bressoles is tul- 
! buzgósága miatt. A hadügyminiszter e tette nagy 
I izgatottságot okozott, s azt hir szerint maga Mae- 
j Maiion sem helyeselte.

I A hareztérről csupán azon hir jött, 
hogy a szerb hadsereg ketnapi harez után be­
vette a pirotti hadállást. A szerb hadsereg teg­
nap d. e. 11 órakor ünnepélyesen bevonult a vá­
rosba, hol a lakosság, ólén a püspökiéi, fogadta.

Konstantinápolyból távírják, hogy a keresz­
tényeknek a polgárőrségbe való besorolása a görög 
patriareha részéről javasolt módosításokkal állító­
lag- közelebb foganatosittatik. A szultán öt nem­
zetőrt hadsegéddé nevezett ki. Mehemed Ali a 
haditanács tagjává neveztetett ki. A papírpénz el­
értéktelenedése ügyében kiküldött bizottság bankár 
tagjai azt indítványozzák, hogy az ezüst és ércz- 
pónz iassankiut kivonassák a forgalomból s abból 

i tartaléktőke alakíttassák, a papírpénz és az ércz- 
I pénz kibocsátása pedig fokoztassék.

Athénből a következőket Írják a „P. 
Corr.“-nek : A politikai láthatár itt mindinkább 
elsötétül. Az izgatottság már aggasztó fokot ért 
el a heliemek közt, elannyira, hogy még a hadi­
párt azon mérsékelt vezérei is, kik három bét 
előtt örömest hajoltak az orosz kormánynak azon 

! tanácsára, hogy ne szolgáltassanak ürügyet Angliá­
nak a beavatkozásra, most azon kérést intézték a 
királyhoz, hogy ez Törökországnak való hadüze­
nettel tegyen eleget a nép harezias hangulatának. 
Tekintve a dolgok ily állapotát, a király helyzete 
épen nem mondható irigylendőnek, [mert üllő és 
kalapács közé jutott, s ezen fölül még attól is 
tarthat, hogy Angliának még nóvszerint létező 
barátságát elveszíti. Ha pedig nem üzen hadat, 
álkor könnyén megtörténhet, hogy az izgatott 
nép csatlakozik a katonasághoz és töliázad.

A fölmentő Ítélet kihirdetése után Verhovay 
visszavitetett fogságába, mig barátjai közül töb­
ben. számra mintegy húszán, köztük az „Egyet- 
éríés“ munkatársai összegyűltek, hogy a nemzet 
lelkiismeretének e hangosan nyilatkozó szava fö­
lött eszméjiket kicseréljék, s az örvendetes esemény 
emlékét ősi szokás szerint egyszerű, barátságos 
áldomással megüljék.

Az ebéd folyama alatt Verhovay Gyula test- 
véröcsese, Verhovay Lajos emelt poharat; megin- , 
dúlt hangon mondva köszönetét a vád alá fogott­
nak édes atyja, édes anyja és az egész család 
nevében a védőnek, Komjáthy Bélának, kinek mai 
védbe^zéde, tapintatos, higgadt, a tárgy komoly­
ságához mért egész magatartása oly lényegesen 
hozzájárult ahhoz, hogy a vádlottak padjára ülte­
tett fiú és testvér egy esettleg évekig tartható 
fogságból kiszabadulhasson. Mindenki szívesen ko­
ccintott a még csaknem gyermeknek mondható 
ifjúval, ki hálájának is megható módon sietett ki­
fejezést adni, — annál is inkább, mivel csakugyan 
be kell ismernie minden higgadtan Ítélő ember­
nek. hogy a vád és a védelem álláspontja között 
óriásinak modható mélység tátongott, az előbbinek 
hátrányára, mely még a legközönségesebb szín­
padi fogásokhoz, sőt a vádlottal szemben a sze­
mélyes insultus °7. esküdtekkel szemben pedig a 
megfélemlítő? ó tisztességes, sőt ez utóbbi
tekintetben, zözóhez is folyamodni kény­
szerül, hogy támadását némileg plausiblissé tehesse, 
addig a védbeszéd megtartó tárgyilagos, higgadt 
hangját s csupán azon érveket hozta elő, melye­
ket a tényleges helyzet minden alkotmányos, sza­
bad polgárnak kezére adna ily esetben, de melvek 
épen egyszerüségöknél fogva minden alkotmányos 
és szabad polgár keblében viszhangra találnak.

Több felköszöntés után, melyek „a nap má­
sik hősét, — Kozma fóáliamügyészt, mint a sza­
bad véleménynyilvánítás e hatalmas védbástyáját“, 
— továbbá Verhovayt és az általa vallott eszmék 
híveit illették, -- fölállt Komjáthy Béla is, elhá­
rítván magáról a mai nap dicsőségét s azt tisztán 
az igaz ügy diadalának nyilvánítván, a neki mai 
nap az államügyész ellen megítélt 50 frt perkölt­
séget, — mely mint szerényen mondá, nem őt, 
de az általa védett igaz. ügyet illeti, felajánlotta a 
török sebesültek javára, —- igy nyújtván a magyar 
államnak módot, hogy az igaztalanul megtámadott 
törők nemzetre fölidézett nyomoron ne csak szá­
mos, de mégis csak egyes polgárainak önkénytes 
magánadományaival, hanem h i va t a 1 o.s pénzé- 
v ei is enyhíteni segítsen némileg.

Az esküdtszékre, annak lelkiismereti meggyő­
ződésüket kifejezni bátorsággal biró tagjaira szinte 
történt feiköszöntés, s e közben bemutattatott egy 
Londonból érkezett sürgöny, melyben Budapest, 
illetőleg Magyarország azon polgárai, a kikben az 
orosz embertelen invázió méltó felháborodást kel­

tett s a kik a szerencsétlen törökök iránt rokon- 
szenvet éreznek, fölkéretnek, hogy a London­
ban, épen a mai nap délutánjára összehívott 
orosz-ellenes meetingen képviseltessék magokat. 
— Miután a meghívás úgy is későn érkezett, 
a jelenvoltak elhatározták, hogy a londoni mee­
ting rendező bizottságának a szives figyelemért 
köszönetét szavaznak, annak inteneziói iránt leg­
melegebb rokonszenvüket fejezik ki, s orosz-ellenes 
kezdeményezésének a legfényesebb sikert kívánják. 
Elhatároztatott egyúttal, hogy ez azonnal távirati­
lag közöltessék a sürgönynek Londonba megérke­
zésekor még bizonyosan együtt levő meetinggel. s 
a mi a stirgönvözés ez alkatommal összeadott költ­
ségeiből felmarad, szinte a török sebesültek ré­
szére begyült összeghez esatoltussék.

A mai esküdtszék tagjainak kelteje pedig, 
ugyancsak a török sebesültek javára, felajánló azt 
a 2 frt 42 krajezárt, mely a mai tárgyalás alkal­
mából az esküdtek számára kifizettetni szokott 
kocsiból- fejében a sajtóbiróság által előlegezett el- 
lárási költségből számára jutott. Együtt tehát 4 
ftr 84 krt.

Előfizetési felhívás
az

„EGYETÉRTÉS“

1878-Ik évi folyamára.
Közeledvén az újév, figyelmeztetjük 

és kérjük tiszteit olvasóinkat, hogy nj meg­
rendeléseiket mielőbb megtenni szívesked­
jenek.

Előfizetési árak :
Egész évre 
Hat hóra 
Három hóra 
Egy hóra

Lapunk minden nap, tekAt hétfőn 
és ünnepek ntAn kővetkező napokon is 
megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének a az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük,hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Bégi előfizetőink legezélszerübben cselekszenek, ha 
czimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik 
a kiadóhivatalnak.

HSSP“’ Az előfizetési pénzek és postai utal- 
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhiva­
talába (hímző utcza 1 szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés" kiadó-hivatala.

— 20 frt — kr.
— 10 frt — kr,
— 5 frt — kr.
— 1 frt 80 kr.

ÚJDONSÁGOK.
- Lapunk mellékletén talAlja az ol­

vasd, Verhovay Gyula sajtdperéről sztíltí 
tuddsitAst.

— Valéria főherezegnőt az uj év ünnepe 
alkalmára a budai várpalotába óhajtották hozni, 
de közbejött akadály e tervet meghiúsította. A 
várpalotában az udvari cselédség gyermekei kö­
zött kiütött a roncsoló toroklob s egy angolnak 3 
éves kis gyermeke e betegségben már meg is 
halt, scóth rítus szerint el is temették és még 
több gyermek fekszik ebben a veszélyes és raga° 
dós betegségben. A főherczegnő tehát e miatt az 
uj év napját Gödöllőn tölti.

— Klapka tábornok, mint egy baráti 
kezektől jött konstantinápolyi levélben olvassuk, 
ismét Magyarországra jő. ,,Ez a hir roppant nagy 
aggodalmakat okoz a tisztelt osztrák-magyar kö­
vetnek, Zichy Ferencz gróf urnák“, — jegyzi 
meg az említett levél írója.

— Alfonz kirá y házassága. Mont- 
peusier herazege Mercedes leánya-ia*:, a spanyol 
király arájának, 25 milliónyi hoz .mányi ad, nin­
csen befoglalva a gyémánt s gyötgyékszer. Mad­
ridban már nagy előkészületek vannak folyamat­
ban a házasságra. A pápa külön képviselőt küld, 
ki a jövendőbeli spanyol királynőnek szentelt gyű­
rűt és gyémántos rózsát visz ajándékba. A párisi 
grófnő nótestvórónek szintén gazdag gyémánték­
szert küldött e családi ünnep alkalmával.

— Halálozás. Vörösmarthi Bojthor 
Endre, nyugalmazott országházi iroda igazgató, 
több éveken át volt megyei tisztviselő, folyó évi 
deczember hó 26-án éltének 65-ik évében, szív 
szélhüdés következtében meghalt. Temetése 28-án 
ment végbe Nagybányán.

— A m. államvasutak igazgató 
főorvosát, dr. Grósz Lajost e vasutal orvosi 
személyzete ma szép ovatióban részesítette. Le­
festették arczképót Vastagh Györgygyel, s a le­
leplezés alkalmával kis ünnepélyt rendeztek. Dr. 
Ladányi üdvözölte az ünnepeltet, ki most 
üli negyedszázados orvosi jubilaeumát, mire ez 
utóbbi meleg szavakban válaszolt és élteié a ki­
rályt és hazát.

— Szylveszter-ünnepély. Az ó-év 
befejezése a fővárosi vigadóban az idén is pezs­
gő és fánk kisorsolás, zene táncz mellett fog 
megüunepeltetni.

— Egy uj „szélsőbal! magyar­
ról, Tisza Kálmánról írva a szent-pétervári 
„Yjied.“ egyebek között azt mondja: „íme mi­

lyen hangulat uralkodik Magyarországon, mikor 
oly szólsőbali magyar hazafit, mint Tisza Kálmán 
árulónak tartanak. Tisza egész életét a ma­
gyar érdekek oltalmának szentelte, most pedig 
örök emlékül teszi ei azt az egynéhány követ, a 
melyekkel lakását ostromolták, és nyilvános sérte­
getésnél: van kitéve, a mi őt B é c s b e való t á 
v o zásra indította.“

— A magyar föld hitintézet igazga­
tósága több felügyelő-bizottsági tag jelenlétében 
ma kölcsön-engedélyező ülést tartott, melyen vagy 
30—35 birtokosnak közei 200 ezer forint kölcsönt 
szavazott meg papirértókü záloglevelekben.

— Verhovay sajtópere iránt írja 
a „M, H.“ a nép oly érdeklődést tanúsítót1, hogy 
bár nemcsak a terem, hanem a folyosó is meg­
telt emberekkel, a tárgyalás alatt, az ajtót a to­
longásban benyomták, ki kellett venni és szabad 
volt a járás. A tárgyalás alatt egy közeli s obába 
telephonnal akarták továbbítani a hangot, de a 
kísérlet sikertelen maradt, mert semmit se.a le­
hetett hallani.

— A nagy hó miatt a budai vasút teg­
nap délutáni 3 órai vonata 1 óra 20 perezczal 
késett; a tiszai vasút 12. sz. személy vonata pe­
dig két órával később érkezett meg a mozdony 
használhatlansága miatt.

— A brass ó-tőm ősi vasúton a leg­
több építési nehézség, egy 940 m. hosszúságú 
alagút legyőzetett. — Távirati értesülésünk szerint 
ugyanis tegnap későn este az alagút áttöretett, 
még pedig szép sikerrel, a mennyiben csak alig 
nehány centimeternyi eltérés mutatkozott. — E 
tény után a vonat teljes kiépítése aug. 18-ra biz­
tosítva lehet.

— ügy nő tragödiája. Fejes Mihály 
gazdaember volt. Bákos-Palotán s mikor néhány 
év előtt kolerában hirtelen kimúlt,” csinos, rende­
zett vagyont hagyott hátra egyetien leánya szá­
mára. A leány rövid idő múlva férjhez ment, ke­
zével és vagyonával egy szegényt akarva boldo- 
gitni, a ki megboldogult atyjánál hosszabb ideig 
szolgált és jól megbecsülte magát. Eleinte jól is 
élt volna á házaspár, de utóbb a férj nemcsak 
elhanyagolta feleségét, hanem nyíltan, a szegény 
nő tudtára viszonyt kötött cőcselédjével s mikor e 
viszonynak gyümölcse lett, rákényszeritette nejéf, 
hogy a törvénytelen gyermeket ápolja'- és sajátja­
ként nevelje. A férj szeretője időközben elhagyta 
a házat, a javithatlan férj azonban ismét felke­
reste s újra viszonyt kötött vele, mely hónapokig 
tartott, mig végre tegnapelőtt a házasságtöro kor- 
hely neje megtudta, hogy rövid idő múlva ismét 
reménye lehet arra, hogy férje szeretőjének uj 
fatytyuját mint sajátját, nevelje; felkereste tehát 
előbb a szeretőt s keserű szemrehányásokat tett 
neki, ott véletlenül férjével is összejött, ki a sze­
retőnek fogta pártját s nejét tettleg is bántal­
mazta. Erre a szegény teremtés eltávozott, s hogy 
szabaduljon az élettől, mely csak bánatot és kese­
rűséget hozott neki, a végsőre határozta magát. 
Tegnap az udvar kutjáuan találták holttestét.

— Szerencsétlenség történt a 
múlt szombaton egy Guntramsdorf és Laxemburg 
közti íáczánvadászat alkalmával, melynek áldozata 
a király egyik szárnysegéde Arbter őrnagy lett. 
Vadászat közben ugyanis ismeretlen oknál fogva 
Dönhoff gróf és német követségi tanácsos fegy­
vere elsülvén, az egész sörétiöliés az őrnagy ár- 
czába hatolt, úgy hogy Arbter nem csekély sé­
rüléseket szenvedett. Néhány sörétszem a száj­
üregbe nyomult és két előfogat ki is tört, néhány 
szem pedig a jobb fülkagylót érte, azonkívül a 
felső ajkat és a jobb szem felső részét. Ez utóbbi 
sérülés a legtöbb aggodalmakra szolgáltatott al­
kalmat, mivel eleinte attól tartottak, hogy az. őr­
nagy elveszti a szemet. A söréttöltés egy Arbter 
mellett álló fegyverhordót is megsebesített, de 
nem veszélyesen. A vadászatot az eset után azon­
nal abbahagyták és a sebesületet, ki eszméletlen 
állapotban volt, Bécsbe szállították. A király Gö­
döllőn értesülve a szerencsétlenségről, azonnal 
táviratilag kérdezősködött a beteg hogyléte után, 
kinek állapota épen nem életveszélyes.

— Az „illem őr.“ a nemzeti színház teg­
napi közönségének figyelmét az előadás közben, 
beszéli a ,,B. Hírnök“, egy kedélyes intermezzó 
vonta magára. A színház egyik legújabban szer­
ződtetett női tagja, a baloldalon levő színész pá­
holyból nézte az előadást. Egy előkelő fiatal em­
ber elővette látcsövét s azon páholyra irányzá, 
melyben a szőke szépség ült. Erre a negyedik 
sorban egy ifjú hős dühösen kelt fel a székéből, 
sans géné a gukkeroió fiatal emberhez ront, s 
egészen hangosan tudtára adja, hogy „ne nézzen 
oly hosszasan _ ama páholyra, különben pofon 
üti.“ A kilátásba helyezett érvek hatásától vissza­

szökkenve a lálesuves ur azt kerde: „Mi jogon 
tiltja ön ezt meg nekem.,. — „Mint az illem 
őre“ — volt a válasz, itzutáu a következő pár­
beszéd folyt le : „Az ily illetlenül tolakodó illem 
őrt s neveletlenül gorombáskodót tudni fogom 
rendre utasítani, s azért tudni óhajtanám, ki mer 
ily hangon szóilani hozzám?“ — jz.u P. László 
vagyok, a ferencziek bazárjában lakom.“ — a 
kölcsönös bemutatás után mindketten helyükre ül 
tek annál dühösebben látcsővezték a nőket. S most 

I két élet forog koczkán!
Ékszer lop as. Schlichter Jakab nagy- 

1 kereskedő kárára f. hó 27-én ékszerlopást követ 
tek el; és pedig elvittek egy feketére zomáuezo 
zott, gyöngyökkel körülfoglalt emlényt, melynek 
első lapján apró gyémántokkal kirakott S betű 
látható ; egy fekete zománczu női remoutoir arany 
órát, apró drága kövekkel kirakott koszorúval 
egy nagy etnlényt, melynek közepén fekete zo- 
mánczczal körített a jóur foglalatú nagy gyémán 
látható; és egy zárral ellátott vékony arany 
lánezot.

— Bolt fel tő rés. Boseubaum István sza 
homester tegnap délután 4 órakor följelenté, hogy 
a papnöveideutezai 7. sz. alatti boltját a déh 
órákban, midőn ő ebédelni járt, álkulesesai i./i 
nyitották, s onnan 100 frt értéket meghaladó r- 
hanemtieket elloptak. Keim és Brüll rendőröknél: 
sikerült a tettest még tegnap este kipuhatolni 
Soltész István eperjesi szül. 28 éves sánta szabó- 
legény személyében, ki különben ismert és veszé­
lyes tolvaj, és lopásért már gyakran büntetve 
volt. Soltész birtokában 50 darab már szépen :- 
ráspolt álkulcs, s a Bosenbaumtól ellopott ruha­
nemű föltaláltatott.

— Bendőri hírek. Beisting er Ede 
tüzoltó-őrparancsnok egyenruháját kertószuícza 9 
sz. a. lakásán ellopták. — Heinrich János üg? 
védsegéd téli kabátját a Sehőja-kávéházból e top­
ták. — Tegnap este fél 7-kor a liliomutezai 
47. számú ház kapuja előtt egy idegen nőt önki- 
vüli állapotban szállítottak kórházba Neve- M 
száros Anna, nógrádmegyei, herédi születésű IC 
éves hajadon. — Azon ló, melyről tegnap em­
lítést tettünk, Schurman György pestme-gyei pan­
dúr tulajdonául ismertetett föl. " A ló, mely gaz­
dájától úgy szaladt el, már vissza’ lelt adva a 
pandúrnak.

szokta előzni az eszméknek a tények elleni har- 
czát, és melyet firradalomnak nevezünk.

Ezen nagy, népes negyedben világosság czi- 
kázó fényét véltem pillanatnyilag felismerni, de 
mely, fájdalom, csakhamar kialudt, A szent Pál 
téren levő bérkocsi-állóhely üres volt. A bérko­
csisok torlaszokat sejtettek, és elmenekültek. Ar- 
naud is, én is egy lieu-nyire voltunk lakásainktól. 
Lehetetlen volt azt Páris közepén gyalg megtenni, 
hol minden ember felismert volna.

Két ismeretlen segített ki zavarunkból.
— A társaskocsik még közlekednek, mondá 

társának az egyik.
Felhasználva az értesítést, mindnyájan tár­

saskocsiba ültünk.
Ismételve állítom, hogy okkal vagy ok nél­

kül, a reggeli kedvező alkatom elszalasztása kese­
rűen bántott. Ereztem, hogy ily döntő napokon az 
elmulasztott perczek jóvá nem tehetők. A forra­
dalom theoriája kettős: magával ragadni a né­
pet, vagy bevárni őt. Én az elsőhöz csatlakoztam, 
de fegyelemből a másodiknak engedelmeskedtem, 
és e miatt szemrehányást tettem magamnak.

Azt mondám magamban :
— A nép felajánlotta magát, és mi vissza­

utasítottuk. Most már rajtunk a sor, nem hogy 
felajánljuk, de hogy oda adjuk magunkat.

A társaskocsi megindult; telve volt. Én bal­
oldalt leghátul ültem; Arnaud mellettem. Carini 
szemben, Montanelli Arnaud mellett ült. Nem tár­
salogtunk; Arnaud és én hallgatagon kézszoritáso- 
kat váltottunk, mely a gondolatcserének szintén 
egy neme. Minél mélyebben hatolt a társaskocsi 
Páris belsejébe, annál tömörebb lett a boulevardo- 
kon a tolongás, A mint a szent Márton kapuhoz 
értünk, egy ezred nehéz lovasság jött velünk 
szembe. Vértesek voltak. Kivont karddal ügetve 
haladtak. A nép a járdán kíváncsian szemlélte 
őket. Egyetton kiáltást sem lesetett hallani. A 
nép hallgatása, a diadalmaskodó katonaság látása 
felizgatott.

Az ezred hirtelen megállt. A boulevard ezen 
szűk pontján valamely váratlan torlódás akadá­
lyozta pillanatnyilag tovább menetelét, és ennek 
folytan a társaskocsit is megállásra kónyszeritette. 
özemtől szembe, két lépésnyire tőlünk láttuk e

katonákat; lovaik kocsinkat horzsolták; láttuk a
francziáL:at, kik mamelukok lettek, a nagy franczia 
forradalom ezen fiait, kik ma a császári ‘ sülyedés 
uszályhordozóivá lettek. Ujjaimmal érinthettem 
volna őket, Nem bírtam tovább magamon ural­
kodni.

Leeresztettem a társaskocsi ablakát, kidug­
tam fejemet, és végig tekintve a velem szem­
ben álló sürü katonasoron, elkiáltottam, magamat:

— Vesszen Bonaparte Lajos! Árulók azok 
is, kik az árulót szolgálják !

A legközelebb álló katonák ittas kifejezéssel 
bámultak reám; a többiek lovaik füleiről le nem 
vették tekintetöket.

Nagy eseményeknél ismerjük a szobor moz­
dulatlanságát; alacsony tényekkel szemben a moz­
dulatlanság gépies. Báb lesz a katonából, ha a bűn 
szolgálatában tanúsít vak engedelmességet.

Kifakadasomra Arnaud is megfordult, ő is 
lebocsátotta a kocsi ablakát, és féltestóvel kiha­
jolva, dörgő hangon kiáltá: — Vesszenek az 
árulók !

Bátor taglejtése, halvány, de nyugodt areza, 
villogó tekintete, barna szakája, lengő hajfürtéi 
haragos istenhez tevék őt hasonlóvá. A példa ra­
gadós volt és villanyosán hatott.

— Le az árulókkal! kiálták Carini és Mon­
tanelli.

Le a diéta'orral! le az árulókkal 1 kiáltá 
Carini mellett egy ismeretlen derék ifjú.

Ez ifjú kivételével a társaskocsi többi utasai 
el voltak rémülve.

-- Hallgassanak ! kiálták e szegény megré­
mült emberek: önök mindnyájunkat legyilkol- 
tatnak!

Az egyik közüiők annyira meg volt rémülve, 
hogy szinte lebocsátotta az ablakot, és kihajolva 
odakiáltotta a katonákhoz: — Éljen Napoleon 
horczeg! Éljen a császár! Mi azonban öten lévén, 
hangunk elnyomta az övét; folyvást hangoztattuk; 
— Le Bonaparte Lajossal! Le 'az árulókkal!“

A katonái mogorva arezokkal hallgattak. 
Egyik altiszt, kardját fenyegetőleg forgatva, felénk 
fordult. A nép ámultán nézte e jelenetet. Magam 
sem tudom, hogy mi dúlta e perezben keblemet.

Színház, művészet
— A nemzeti színház bölcs igazga­

tósága fontos reformokkal kezdi meg az uj" vltt. 
Mint a „N. E.“ értesül, karácsonyi meglepetésül 
nehány fiatal tagnak mondott lel, hogy a defici­
tes pénztárt virágzásra juttassa. Minden uagvobb 
és tisztességesebb szín ház u ál szükséges a ségéiv 
szeméiyzet, csak a nemzeti színháznál készülnék 
e szükségest eltörülni. Legalább arra mu at, bog- 
Sánthánénak, Köles; Mariskának, Kőrösmezeinek 
Hevesinek és Faludinak az igazgatóság fölmon- 
dott, mert szándéka a segédszereplést egészen a 
színi tanoda növendékeire bízni, kik mindenesett* 
ingyen, a szükséges kiadásokat saját költségűére 
számolva fogják végezni kötelességeket. Most mai 
csak felvirulsz oh nemzeti színház!

— A népszínházban holnap vasárnap 
a „Sárga csikó,“ hétfőn „Kapitány kisasszony,“ 
kedden pedig újra „Sárga csikó“ kerül sziure. 
Január elején Csepreghy F. átdolgozásában a 
hires „Lumpáezius“ kerül színre. Az olvasó pró­
bát ma tartották belőle. Legközelebbi nérisz.iarr"- 
ujdonság Lukácsy „Csirkefogó'-ja lesz. ' 
nj operette vár betanulásra.

— A „nemzeti sninház“ miiser d. 
jen. 7-;g: Vasárnap 30-áu „Viola“. Hétfő ; i 
tac-hé“. Kedd jan. 1-én „Aida1’, Perotti sz* 1 
Szerda 2-án „Milton11. Vau-witvi o-an „Uopjida1, és 
2-ik felv. Hunyadiséi. Péntek. 4-én „Galatea" Szombat
5- én „Hugenották" Vasárnap, 6-an , Liliom/!.■■ Hetié, 7-éb 
„Julius Gaesar.“ — Várszínházban: Kedd, 1-én 
„Az idegesek.“ Csütörtök, 3-án „Kéregetö né“, „Nyelvtan- 
és „Grimschew.“ Szombat, 5 én „Az attache “ Vasárnap
6- án „A sevillai borbély.“

Egyletek társulatok.
— A kolozsvári tudomány egye­

temi kör kiadta évi jelentését. Az elnöki beszéd 
a kör nyomasztó anyagi helyzetéről szól, melyet 
esak némileg enyhített az, hogy a közoktatásügyi 
miniszter 600 frtot engedélyezett szállásbér gya­
nánt. Az önképző köz 7 ülést tartott. Az egyesü­
let tagjainak száma alig másfélszáz, könyvtára 
egy év alatt 36 müvei szaporodott, mind ajándék 
gyanánt. — Az olvasókörbe mintegy 60 lap s 
folyóirat járt. Az évi kiadás 1324 forint, ebből 
hírlapokra 136 forint. — A hátralékosok száma 
igen nagy.

— a budapesti rabsegéiyző egye­
sület decz. 30-án déli fél 12 órakor a megye­
ház helyiségeiben igazgató választmányi ülést tárt. 
Napirend: Folyó ügyek elintézése. Segélyzések. 
Pénztári jelentés.

—- A budapesti tabáni kisdedévó-egy- 
let az óvoda javára Budán a „Fáczán“ vendégló 
termeiben jan. 4-én tánczczal egybekötött hang­
versenyt rendez, a melyen Balázsné-Bognár Vilma 
asszony, Odry, Vizváry és Ságh urak s aphilhar- 
moniai társaság is közre fog müküdni.

Nemcsak számításból tettem, a mit tettem, ked­
vezőnek vélvén az alkalmat, hanem dühből is. A 
járdáról egy nő reánk kiáltott:

Összekaszabolják önöket!
Ösztönszerüleg elképzeltem, hogy akár a 

nép, akár a katonaság részéről összeütközés fog 
történni, és hogy a szikra gyújtani fog. Kemény­
kedve vártam a katonák kardcsapásait, vagy pedig 
a nép dühének kitörését. Ösztönszerüleg és nem 
meggondolva tettem a mit tettem.

Csalódtam; elmaradt a kardcsapás, de a nép 
dühének kitörése is. A katonaság és a nép csön­
desen maradtak. Késő volt-e, vagy még nagyon 
korán? Az Elysée vészes embere nem számolt 
azon eshetőségre, hogy nevét közvetlenül katonái­
val szemben meggyalázni merészeljék; ezen eshe­
tőségre nem volt a katooaságnak parancs kiosztva; 
de még azon este, mint az másnap észrevehető 
volt, ki lett adva a rendelet.

Néhány perez múlva az ezred megindult és a 
társaskocsi is tovább haladhatott. Arnauld mind­
addig, mig csak a vértesek mellettünk el nem 
haladtak, a kocsiból kihajolva, folyton fölökbe 
dörgé :

— Le a dictatorral! Le az árulókkal!
A Lafitte utczában leszálltunk. Carini, Mon­

tanelli, és Arnaud másfelé távoztak, én pedig a 
Tour d’Auvergne utcza felé vettem utamat. Ez­
alatt beesteledett. A mint az utczasarkon befor­
dultam, egy ember haladt el mellettem, kiben a 
lámpa fényénél egyik tímár szomszédomat ismer­
tem fél. E pár szót súgta fülembe: — Ne men­
jen haza. Házát a rendőrség körülfogta. A terve­
zett, de akkor még ki nem épített utczákon ke­
resztül, melyek ablakaim alatt és házam mögött 
T betűt képeznek, visszafordultam a boulevardok 
felé. Miután nőmet és leányomat meg nem ölel­
hettem, gondolkodóba estem, hogy mire fordítsam 
hátralevő szabad perczeimet. Visszaemlékeztem va- 
lamire.

Junins 24-dikének visszahatása deczember 
másodikára.

1848. junius 26-dikán, vasárnap, még mindig 
tartott bár a négynapi véres, és mindkét részről

hősileg folytatott harez, de a fölkelés majdnem 
mindenütt le volt már gvózve, és a szent Antal 
külváros körül volt kerítve. Négy munkás, kik a 
Pont-aux-Choux szent Claude, és a Marais kül­
városi szent Lajos utezai torlaszok védelménél bá­
torságuk által kitűntek, a torlaszok elfoglalása 
után elmenekültek, és a szent Anasztász utezai 
12. sz. a. házban találtak buvó helyet. Magtárba 
rejtettek őket. A mozgó őrség és a nemzetőrség 
mindenütt keresték őket, hogy főbe lőjék. Érte­
sítve lettem erről. Egyike voltam azon hatvan 
képviselőnek, kiket a törvényhozótest azon meg­
bízatással küldött a küzdelem színhelyére, hogy 
a rohamoszlopokat mindenütt megelőzzük, hogy 
életünk koezkáztatásával a torlaszokon a béke sza­
vait hangoztassuk, meggátoljuk a véront ist és a 
polgárháborút. Felkerestem azon négy embert a 
szent Anasztáz utczában, és megmentettem őket 
Volt köztök egy Charonne utezai szegény munkás 
is, kinek neje betegágyat feküdt, és ki" zokogva 
fogadott. Zokogása hallatára és rongyai láttára 
érthető lett előttem, hogy a nyomor és kétségbe­
esés utján mi vitte ez embert forradalomra.

Főnökük fiatal, halvány, szőke, értelmes, ko­
moly és elhatározott kifejezéssel biró ifjú volt. 
Midőn kiszabadítottam és megneveztem előtte 
magamat, ő is kényekre fakadt. — Ha meggon­
dolom, úgymond, hogy egy óra óta tudtam, mi­
szerint szemben áll velünk, és hogy óhajtottam, 
miszerint puskám csövének szeme legyen mely 
önt megláthassa és megölhesse! — *Ki tudja, 
nem lesz-e önnek is reám. folytatá hasonto kö­
rülmények közt szüksége; bármikor bátran föl­
kereshet.

Ágoston volt a neve, a Boquette utczában la­
kott és boráros volt. Ez időtől fogva csak egy­
szer, 1849. augusztus 25-dikén, Balzac temetése 
alkalmával találkoztam vele. A , halottas menet a 
Pére Lachaisé felé tartott, és Ágoston bormóróee 
útba esett. A merre a menet elhaladt, minden 
utczában nagy volt a néptömeg. Ágoston, ifin 
nejével és két-három munkással ajtaja küszöbén 
állott; a mint engem meglátott, köszöntött.

(Folytatása következik.)
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A „t e r é z v á r o s i k 1 ub“ -ban (sugárút 
:;5. z.f f. no 3l-éu Szilvester-tánczestély rende?- 
Tetik. Kezdete 7 órakor. — 11 órakor közös va­
csora. — \ endégjegyek tagok ajánlatára 2 írtért 
n klub helyiségében válthatók.

A „Duna" czimü gőzhajózási kapitány­
egylet részvéthiány miatt föloszlott. (Ez nem az 
* dunagőzhaiótársasági kapitányegylet, melyet a 
^rsaság alapított segélyezési ezólbói, s melyet 
most is tönntart.)

Fővárosi ügyek.
— Jég beszerzés, a közigazgatási 11 

.g)osztály előterjesztése folytán a jövő 1878. év­
be:: a szt. Rókus és János kórházi jég szükséff- 

beszerzése végett 1300 irtot utalványozott a 
tanács a kórházi pénzalapokból. ütasitíaUak 

- ót-lógva a kórházi gondnokságok, hogy a kórh.
tagok közbenjuttével a szükséglendő jég szál* 

o'ai.i iránt alku utján mielőbb gondoskodjék.
— Szerződés. A főv. tanács az I., II. 

;I. kerületek kőolaj lámpáinak felszereléséhez 
J878. évben szükséglendő szerek szállítása iránt 
megkötötte a szerződést Hesz Izidor vállalkozóval, 
nu. pontezatok értelmében ez köteles 700 me- 

■upiter lámpabelet, méterét 9 krért, harm in ez 
; üvegtáblát, ládánként 12 írtért és 2000 
-mP-t üveghengert, darabját 0 krért számítva 

mini cukor a megrendelés szerint pontosan szál­
lítani.

Budapest fővárosi közgyűlése, 
ué.únyolva a hazai érdekeket, s nyelvünknek a 
« -szelleméhez mért fokozatos művelődését s ezzel 

Ap solatbau a nemzeti színház tagjainak ügy- 
: cgó működését — elhatározta, hogy a budai 
várszínházban egy páholy béreltessék az 1878.

: időtartamra s ennek eszközlésére 600 forintot 
-zavazott meg azon hozzáadással, hogy e tárgy­
ban a tanács a belügyminisztériumhoz fslterjesz-
t' S t' '’’von

ít

Törvényszéki csarnok.
— A nagykátai posta rablás bünpö- 

c. vegtárgyaiása, mely a pestvidéki tőrvénvszék 
Vos tegnap vette kezdetét, s a melyről tndósitat- 

' £ is ma íejeztetett be. Farsangh Ferencz vád- 
u u tegnap előadott Szekeres Pál postakocsison 

-.i vetett gyilkosság gyanúján kívül, még 4 rend­
éi. lopás is terheli. Ezek képezték a mai tái vya- 

ubstratumát. Ezen ügyek, a melyek orgazda* 
•ággal párosultál! kibonyolitásukkal tegnap esti 8 
vraig . glalkoztatták a törvényszéket, vádlotton 

. .dtak. Védő ügyvédje Gvőrfv Gvula. a gyilkos- 
nézve eles i gieával külömboztett $ meg 

a i.evegzett tényt a gyanútól, s kivitte, hogy vád- 
a gyilkossági vádtól bizonyítékok elégtelensége 

utí foimentetett. — Az említett lopások és or 
- ázna sági bűntettekért vádlott IV* évi börtönre 
ítéltetett, úgy a vádlott, mint a kir. ügyész az 
iteietben megnyugodtak.

osztrák nemzeti bank szabadalmának 1878. már: 
czius 31-lkáig való meghosszabitása iránt.

2. A bankigazgatóság megbizatik, hogy 
ez egyezség megkötésekor jegyzőkönyvileg fejezze 
ki föltétel gyanánt azon világos fönntartásár, hogy 
ez egyezség által nem érintetik a nemzeti bankot 
az 1863. évi jan. 6-iki átruházás alapján megil­
lető 80 millió o.sztr. ó. frtnyi kölcsönkövetelés, 
még akkor is, ha a szab osztr. nemzeti bank e 
kölcsön kifizetését 1878. évi márezius 31-ike előtt 
nem veszi igénybe.

Madrid, deez. 29. A miniszteri lapok 
jelentik, hogy Spanyolország a keleti kér­
désben teljesen semleges marad.

London, deczemher 29. Hivatalosan 
megerősítik azon hírt, hogy a kor' 
mány elfogadta a porta közbenjárói 
kérelmét. A reggeli lapok a szultán e 
lépését egyhangúlag kölesnek és 
érdemteljesnek találják.

P. tervár, deez. 29. (Hivatalos.) F. hó 
28-ikára forduló éjjel a „Konstantin“ gőzös egy 
torpedo-naszádja megtámadott a batumi révben 
egy török monitort. A „Csenne“ naszád egy ön- 
mozgó aknája a monitorba ütödött és szétrobbant. 
Vészjelző lövések, valamint üldöző hajók a na­
szádot Szuhum-Kaléba visszavonulni kényszer! 
tettét. A robbanás eredménye még nem tudatik. 

Kóma, deez. 29. A senatusban Dop­

es vidéken kedvező az üde száraz idő, szívesen 
szíveljük a-meglehetős érzékeny hideget, mert a 
fagy mindenütt jó hatást szül. Tiszavidékrűl ma 
14—18 fok hideget jeleznek. Lábnyi mélységű 
hóval kedves vendége a fagy a gazdának. A for­
galmat természetes, hogy megnehezíti a hő hava­
zás és a szigorú fagy. nemcsak a folyam utat 
jég fedi, de az ország és vaspálya utón is hátrál­
tatva van a forgalom. Az üzlet forgalom azonban a 
lefolyt héten oly korlátolt volt, hogy nagyobb fel- 
száilitás mellett sem lehetett volna nagyobb üzlet­
kötést jelezni, mint mai jelentésünkben foglalta­
tik. Ha elsősorban az év lejárta gátolja az üzér­
kedést, úgy bizonyos az is, hogy a politikai hely­
zetnek is nagy befolyása van az üzlet pangásra, 

Gabonában mérsékelt forgalom mellett is 
szilárd hangulat mutatkozott, búza és tengeri meg­
lehetős jó vótelkedvet keltett, jobb ár mellett ke­
restetik.

Búzát csekély szállítmány folytán ke­
vesen kínálták, úgy hogy malmok csak árjavulás­
sal érhettek czélt, könnyebb és középszerű áru 
20—25 kr, finomabb 30—35 krral javult árben. 
A forgalom mintegy 50,000 métermázsára tehető, 
következő árjegyzéssel;

Bánsági 74—79 kg. hectoliterenkéut 10.55 
—11.80 kr., tiszavidéki 74—79 kg. hectol. 10.90 
— 12.10 kr., pest vidéki 74—79 kg. hectol. 10.75 
—11.95 kr.. magyar éjszakvidóki 74—79 kg. hec­
tol. 10.55—11.45 kr., fehérmegyel 74—79 kiloo-r 
hectol. 10.80—12 frt,

_ 1 , „ Határidőre: Búza, szilárd irányzattal emel-
vetis kihirdette az uj kormányt a már is- I forgalom mellett tavaszra 11—11 frt 5 kr.
meretes összeállítás szerint. A földmivelési I. b°z s, szilárd irányzattal kevés forgalom mel-
miniszterium nem töltetett be ; pénzügy

TÁVIRATOK.
London, deez. 29.A kormány köz* 

vet len lépéseket tett az orosz kormány* 
oá! a porta kérelme értelmében.

London, deez. 29. A reggeli lapok 
nézete szerint a porta nem is tehetett volna 
annul jobbat, hogy ügyét teljesen Anglia 
fezébe adta. A „Times“ igy szól: A kor­
mány azon elhatározása, hogy elfogadja a 
közbenjárást, legjobb válasz a kormány 
' iias kea/é; jelentő hírekre. — A 

•vorning Post“ azt mondja, hop-v ». imr- 
Jhany által oiváiitiU miaciatot a kérdés el- 
r.tezesenek semmiféle alapja sem akadá­

lyozza s nem foglal magában mást, mint 
: r|ak próbáratevését, vájjon Oroszország 
hajlandó békealkudozásokra. A bókeféltéte-

megállapítása későbbre marad.
°a*epácij deez. 29. Pirot tegnap történt be- 

ve.uléf heves harcz előzte meg a Rudinbel mel- 
»■ ti török müvek között a Niszava balpartján. 
P^rctl' - - 000 keresztény és 2000 mohamedán 

i. A szerbek veszteségét mé:r nem tudni, — 
..a íeiedelem tegnep azon távirati értesítést 

k-pta Károly fejedelemtől, hogy az oláh csapatok 
- öcsöt kaptak elindulni a szerb csapatokkal 

:&fo -syeaü(és végett. — Tegnapelőtt 7 zászlóalj 
basibozuk Novibazárból megtámadt Raskánál 4 
zbiz.íalj szerb önkéntest, 2 zászlóalj rendes ka­

cs egy hegjiütegor. Milojevies vezérlete alatt. 
A iorükök veszteséggel visszaverettek. (P. C.)

Fáris, deez. 29. A „Moniteur“ sze- 
*'A a kormány elhatározta, hogy Vogue 

■ áradjon meg a bécsi nagyköveti állás- 
,au- — Az „Agenee Havas“ egy távirata 
^ sorolja azon indokokat, melyek Angol- 

zágot a közbenjárás elvállalására bir- 
.ák 'p^olorsság békét kíván, ha lehetsé­
ges a közbenjárás meghiúsulása esetében 
•zonban az angol közvélemény egyhangúlag 

a háborúra fog szavazni. A távirat consta- 
Talla= hogy az angol udvar és nép egyek 
Azon gondolatban, hogy mostaniul fogva 
erélyes actió szükséges a világosan fenye­
getett angol érdekek megvédésére. A királynő 

pont fölött nagyon velősen nyilatkozott 
-foaconsfieldnek és hangsúlyozta, hogy egy 
- ■ kérdésben a miniszterek teí-

jas egyetértése szükséges. A kormány segélyt 
fog kérni, s ha a parlament megtagadja 
azt, akkor a parlamentet föl oszlatja, hogy 

kémes* fölött maguk a választók Ítélje­
nek. — Az Indiában készen levő jelentékeny 
hadsereg aprilban Európába lesz szállít­
ható. — A királynő megnyitó beszéde ki 
fogja nyilatkoztatni, hogy Anglia nem en­
gedhet meg a Keleten oly intézkedést, 
mely hozzájárulása nélkül tétetnék, külö­
nösen ha ezek oly szerződéseket módosi- 
oonak, melyek kötéséhez ő is hozzájárult.

Becs, deez. 29. (Az „Egyetértés“ táv- 
•.rata.) A szabadalmazott osztrák nemzeti bank 
: zgyülését báró Wodianer Móricz alkormányzó 

nyitotta meg esti 7 órakor. Részvényesek nagy 
-ziznmal jelentek meg. A napirend első pontja volt 
az igazgatóság azon indítványa, hogy az el­
hunyt kormányzónak, Pipitz lovagnak elisme- 
res szavaztassák. — Elfogadtatott. — Második 
pontot a nemzeti bank átalakítására vonatkozó 
Tárgyalásokról szóló jelentés képezte, melylyel 
kapcsolatban az igazgatóság előadja az eddigi 
banktárgyalásokat s fölemlíti, hogy a két kor­
mány közt április óta még 12 pontbeli eltérés 
maradt fői, azután a kővetkező indítványt teszi:

Határozza el a közgyűlés:
1. a bankigazgatóság fölhatalmaztatik egyez­

séget kötni a cs. kir. magas kormánynyal az

miniszterré Bargoni neveztetett ki.
London, deez. 26. Gladstonenak a shettieldi 

s/abadelvü körhöz irt levele a következőket mondja: 
A nemzet ne tartózkodjék tovább szót emelni a 
kormány láthatólag harczias intézkedései ellen. 
Semmi sem toriéin, a mi igazolhatná Angliának 
a semlegességből való kilépését. — A „Times“ a 

■’vetkezőket jelenti: Waddington jegyzékileg ér­
tesítette a külhatalmakat, hogy conclave esetében 
a franezia kormány csatlakozni fog a négy kaih.‘ha­
talmasság megállapodásához. — Francziaország a 
kelet; kérdésié vonatkozólag megvárja a békeal­
kudozások megkezdését, s ha megkérdezíetik, 
nyíltan ki fogja mondani véleményéi. Azonban 
mar most kimondja, hogy valamely a Középten- 
gercél történő változást nem fogna közönyösen 
nezni. Az ázsiai kérdés, vagy Törökország euró­
pai tartományainak újra szervezése iránt Fran­
cziaország épen nem érdeklődik, s ezekre nézve 
nines kötelezettsége s azt. nem is keres.

Pár?«,. <ior>7 29. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A* „Mein. Dipl.“ szerint 
Angolországnak tehetségében áll három 
hét alatt 150.000 embert küldeni Török­
országba. — A hitel megszavazása után 
fölszólitás történik három havi fegyver- 
szünetre. Ha ezt Oroszország megtagadja, 
akkor fölszólittatik föltételei kijelentésére, 
mire eongressus fog következni. Oroszor­
szág vonakodása esetében más intézkedé­
sek történnek.

lett május—júniusra 7.24—7 frt 27 kr.
Kukoricza, szilárd irányzattal élénk forga­

lom mellett május—júniusra 7.24—7 frt 27 kr.
Zab, szilárd irányzattal emelkedő forgalom 

mellett tavaszra 6.88—6 frt 92 kr.
He re mag, szilárd irányzattal emelkedő for­

galom mellett, luczerna magvar 48 frt. vörös 53 
forint,

Lenmagul aj, lanyha irányzattal gvemre for­
galom mellett 43 frt 50 kr.

Olajpogácsa, lanyha irányzat mellett ke­
vés forgalommal, repezébői egyezer préselt 7 frt.

Disznózsír. lanyha irányzattal kevés forgalom 
mellett, pesti 63 frt.'

Szalonna, lanyha irányzattal kevés forgalom 
mellett, füstölt áru kész szállításra 62 frt. más 
fajok hiányzanak.

Fagygyu. szilárd irányzattal, növekedő for­
galom mellett, olvasztott 51 frt.

Szilva, szilárd irányzattal fokozott forgalom 
mellett, boszniai hordoaru 31 írt 75 kr szerbiai 
34 frt,

Sziivaiz (uj) csendes irányzattal növekvő for­
galom mellett szlavóniai idei 27 frt: más faj 
hiányzik. J

Dió, szilárd irányzattal élénk forgalom mel­
lett, magyar termény minőség szerint 23 frt.

Gubacs szilárd irányzattal változatlan for­
galom mellett magyar elsőrendű 24 írt, más fa 
hiányzik.

Borkő szilárd irányzattal csekély forgalom 
mellett fehér elsőrendű 65 frt: vörös jó minősé­
gű 68 frt.

Méz szilárd irányzattal élénk forgalom mel­
lett, nyers minőség szerint 32 frt: sárga csurga­
tott 37.50, fehér 40.50.

Fi asz szilárd irányzat mellett kevés forga­
lommal, rozsnyói 155 frt.' Az árak 100 klgram- 
monkint számitvák.

Liszt-üzlet. A gabona buzaüzlet szilárdabb

Bukarest, deez. 29. A fejedelem a senatus 
és a kamara foliratának átverésekor a következő­
ket ^ mondta: a hadsereg bebizonyította, hogy 
mink nem jövő és életképesség nélkül való nem­
zet vagyunk. Biztosan hiszem, hogy a hatalmak . , _ ________________
bö fogják fejezni munkájokat, s biztosítják ré- I iranyzata folytán liszt is jobb árban kelt, és a 
szünkre azon helyet, melyek a polgárosult államok I malmok műit np*. óta i fuimuni eiuenek méter- 
közt elfoglalni jogosultak vagyunk.

éayrau, mez. z?. (urszagyülea.) A budget- | nr. a ar.vo, jxr. »
bizottság előterjesrtette az indemuitási tjavaslatot Ar. 5 19 55, Nr. 6 17.80. Nr. 7 15.50.
és azonnali tárgyalását sürgette. A ház ezt elfő- "'jv 8 12-55> Nr- 81/» 10.55, Nr. 87* 9.50, Nr. 9sürgette
gadía s holnapra tűzte ki.

Bukarest, deez. 29. A Lom melletti 
orosz hadsereghez rögtön tömérdek ostrom- 
szert szállítanak. (Pol. Cor.)

8.30 kr. — Korpa Nr. 10 4.50. Nr 11 4 40 kr 
Rozsliszt: 1. 15.80. II. 14.75 III. 12.65 kr

Gyapjú üzlet, folyó hó 26 án kezdődő vá­
sárrá csak belföldi gyárosok jelentkeztek. Eddig 
mintegy 2000 métermázsa került eladásra, csak in-
KS.hh VftrVtL ior-áro olaLri-iHnlr . 9AA __  'i_______ /_____• 1.1, , ®.®r*,'n.’ fe,cz: 22- A „Nordd. Ztg.“ a török | kább vevők javára alakultak; 300 métermázsa jobb

kozbeipárasi keresnek Angolország általi elfoga- közép egynyiretü 105-112 frt, 200 métermázsa 
aasarol értekezik s azt mondja: ha Angolország csekélyebb közép egynyiretü 85—94 frt 250 mé- 
ezé ja csupán az, megtudni, vájjon Oroszország termázsa urasági homokgvapju 79 -82 frt 100 mé- 
hajlando-e a békére, s ha azon siker után tapo- termázsa jobb hegyi nyári gyapjú 98—102 frt 
gatódzik, mely a portának Pétervárott teendő lé- I 300 métermázsa ee»M1xróhh nék-m  :J
peseit követné, akkor e szándékát csak helyeselni 
lehet. Minden más esetre azonban áll az „Ag. 
Russe“ azon elmélete, hogy minden oly közben­
járás, melyet nem mindkét 'hadviselő fel kór, be­
avatkozássá fajul.

Berlin, deez. 29. (Az „Egyetér­
tés“ távirata). A „Vossische Ztg.“ tudó­
sítója beszélgetvén Totlebennel, ez neki a 
következőket mondta: Daczára, hogy Plevna 
elesett, a törökök erejét nem kell kevésre be­
csülni. Ezek még további ellentállásra is ké­
pesek. Azon orosz követelésre, melyek Bolgár- I ^ 
ország autonómiájára és Örményország egy 
részének átengedésére vonatkoznak, sok­
kal keményebbek, hogy sem azokat Tö­
rökország elfogadhatná. Ha Szulejman had­
serege és a szófiai csapatok visszavonulnak, 
az eldöntés csak Drinápolynál lesz lehet­
séges, ez azonban nagyon meg van erő­
sítve. A dunai várak tesvszeríi ostroma 
legalább is két hónapot igényel, s a Dri­
ll apoly ellen indulást csak e várak elfog­
lalása után követheti siker.

Zágráb, deez, 29. A határvidéki beruházási 
bizottság ülést tartott, melyet Filippovies nyitott 
me& egy beszéddel, melyben előadta a beruházási 
alap fejlődésének történetét, s "nyilvánosságra 
hozta annak legfelsőbb helyen meghatározott ezói- 
ját. Erre fölolvastatott a nov. 26-án kelt legfel­
sőbb leirat, mely éljenzéssel fogadtatott. Azután 
a budget tárgyalásához fogtak.

Paris, deez. 29. Fournier, volt római követ, 
kineveztetett konstantinápolyi nagykövetté.

Berlin, deez. 29. Tisza, magyar miniszterel­
nök, hétfőn szándékozik ismét elutazni. Itt tar­
tózkodása magántermészetű volt, mivel látogatást 
sem nem tett, sem el nem fogadott. (Wolf.)

Bées, deozember 29. Hitelrés«. 199.70 Galieziai 243.26 
Állam vasat 256 - Rente 62.93. 1860-as 111.25. 1864-ee
1,34-. Ezüst 206.65. London 119 75. Unió-bank------
Általános épitíbank —. Angol-Osztrák 83 25 Lombard 
75 Tramvay Hitelsorsjegy 161 76. Napoleond’or
9.61 — Arany 5 68.— Frankfurt 68 65. Porosz pénzutalvány 
59.85, Török sorsjegy 12.21 Angolépitíbank —

B4cs, deczember 29 Magyar földteherm. kötvény 78 — 
Salgó-Tarján------. Magyar hitel 189 60 Magyar zálog­
levél 98 —. Erdély 99.—. Magyar keléti vasút 64 25 
Magyar _ sorsjegy 75 25. Magyar földhitel 6.15. Magyar 
vasúti kölcsön 98,—. Anglo magyar —.—. Frankó-magyar 
bank —. Alföld 101.50. Magyar északkeleti vasút 181.50.
KeL-vasati elsőbbségi kőtv. 6160. Tiszai vasút 170.50 
Municipal-bank 90 85.

300 métermázsa csekélyebb hegyi kétnyiretü gyapjú 
90 frt’ 250 “^termázsa tiszavidéki kétnyiretü 

75—78 frt, 600 métermázsa orosz mosatlan 50— 
ol forint.

Sertésüzlet. Azon körülménynek hatása alatt, 
hogy az ünnepek alatt, csaknem minden piacz túl 
volt terhelve áruval, igen súlyosan volt érezhető a 
lefolyt héten. 2000 darabbal kevesebb adatott el s 
az árak csak nehezen tarthatták fon magukat. 
Gyengébb minőségű áru még a jegyzett árakon 
a.ol is csak bajjal talált vevőre. Jegyeztettek: Ma­
gyar sertések a szállástól indítva 52 kr. szerbiaiak 
4o’/a—48Vo kr., oláh országiak 45—467a kr., sül- 

143 kr. vidéki sertések az indóháztól in­
dítva 46—48 kr. tiszta súlyban kilogrammként. 
— Kukoricza ó 7 frt 90 kr., uj 77 kr. — 
Árpa 7 frt 50 kr. kilogrammként készpénzzel. 
Deczember 21-én megmaradt 38,910 darab 
sertés.

Fel haj látott alsó-Magyarerszágból 2820 
db, Erdélyből 510 db. Szerbiából 4120 db. Oláh- 
országaól 750 db. a magyar éjszaki vasutvn 160 
db tranzitó Szegedről 440 db, összesen 8900 db. 
Péntek délig elhajtatott felsŐ-Magvarországra 
260, Becsbe 3740, Prágába 230, Pardubitz- és 
Zittauba 270, Frankfurt és Mainzba 600, Ruttkán 
át 950, budapesti fogyasztás 2140, kőbányai sza- 
lonagyárosok által 200, transzitó vaspályán 440, 
összesen 8830 db, marad ennélfogva állo­
mány 38,980 db sertés, ebből pedig T 1,820 db 
a rószvényszállásokban. Bécsi piacz deez. 24. 
Felhajtatott 2356 db; az üzlet folyton stagnál; 
árak hízott sertésekért 45—47 frt,' középminősé- 
güekórt 42—44 frt, süldőkért 34—40 frt 100 ki-

oda kevés szállíttatott el, Karinthia és Stájeror­
szágba ugyan mintegy 3000—3500 hectoliter ment, 
de ez csekély más évekhez képest. Külföldre a for­
galom élénkült különösen Németországba, Schveitz 
is vásárolt meglehetősen. — Készlet kevesblet 
folytán a kínálat nagyobb árt követel, igy, miután 
a szükséglet némileg fedezve van, nyugalom mu­
tatkozik az üzletben, 1877-iki fehér bor 10—15 
frt 1876-iki fehér 13-20 frt. — vörös búr 14 
írttól feljebb. Ménesi bor jól elfoygott.

Az értékfőzstlérol.
— dccz. 29

A hat eleje a budapesti értéktőzsdén csen­
desen folyt le. Részben a külföldi pénzpiaczok 
kedvezőtlen, hanyatló jegyzéseinek, részben az 
ünnepek által megbénított üzletkedvnek kell tu­
lajdonítanunk, hogy az ünnepek előtt a tőzsdefor­
galom semmiképeii sem birt kiemelkedni a múlt 
hétről örökölt pangásból. Ez a hangulat az ünne­
pek alatt változott némileg, de csak annyiban, 
hogy az irány határozott baisso-szint öltött ma- 

I gára, még mindig meddő forgalommal. A baisse- 
írany az egész lefolyt héten át érvényben maradt.

Az árfolyamok átalánosságban véve hanyat­
lók; az államadóssági papírok kivétel 
nélkül alacsonyabban jegyeztettek a folyó, mint a 
mult héten, úgy némely bankrészvények is, 
biztosítási papírok közül csak egy (pesti 
uiztositó társ.) tüntet fel némi áremelkedést; ma- 
lompapiroK változatlan árfolyamokat eredményez­
tek, mig a közlekedési vállalatok értékei, valamit 
szenvedtek a baisse-irány befolyása alatt.

Takarékpénztári papírokban 
némi emelkedés konstatálható, nemkülönben az 
alagút s a Ganz féle vasöntöde papírjainál is, a 
melyek azonban a hét végén ugyanazon árfolya­
mon állapodtak meg, a melyet a legutóbb lefolyt 
heten jegyeztünk. Záloglevelek változatlanul 
maradtak, a pesti kereskedelmi bankéi nemileg 
javultak is; valuták, a melyekben az e heti 
forgalom meglehetősen élénk volt, emelkedőben 
vannak, igy a váltók is kivétel nélkül. Az 
utóbbiak 10—20 krral magasabban jegyeztettek, 
mint a legutóbb múlt héten. Az e heti tőzsde- 
eredmények megközelítő képét, az alábbi összeha­
sonlításból nyerheti a közönség:

A budapesti bankok és gyárak évi mérle- 
geiket e hó 31-én lefogván zárni, a részvényesek 
között immár számításokat tesznek a nyereség fe­
lől. A mennyire értesülhettünk, több ipartelep, 
részvénytársaság és pénzintézet dividendáirol, a 
mit valószínűleg adni fognak, a következő ösz- 
szeáliiíást adhatjuk : a Ganz - féle vasöntöde, 
mely a múlt évről 16 forintot fizetett, most 
16 és 20 irtot fog adni; — ellenben a Schlick- 
féle vasöntő gyár, az idén kevés sikerrel folytat­
ván üzletét, kevés kilátással kecsegtet a divideud- 
ára, A Concordia, első budapesti, s Victoria gőz­
malmok a múlt évihez hasonló jovededmet mutat 
nak; még a budapesti iparbank 4 frt, kézműves 
bank 5 frt, első magyar iparbank 10 frí, pesti 
keressedelmi bank 40—45 frtot fog részvónyen- 
kint valószínűleg adni. A központi takarékpénztár 
7 frt, az első hazai a múlt évivel egyenlő oszta­
lékra nyújt kilátást.

A keleti vasút folytatásául államköltségen 
épülő Brassó-tömös-határszóii vasúton levő 944 
méter hosszú alagút tárczája tegnap este 9 órakor 
áttöretett. Az eredmény, mely szerint az irányt 
illetőleg csak 8, a hosszat illetőleg pedig csak 
12 centimeter eltérés mutatkozott, az előszámitá- 
sokhoz képest, annál nagyobb dicséretére válik a 
forrok pontosságának és a kivitel körüli szaba­
tosságnak, mert az alagút kanyarban fekszik, s 
azonfelül még emelkedési viszonya is 25 : 1000.

I Az erdő törvényjavaslat már végleg meg 
I van állapítva. Értesülésünk szerint most már csak 
i a hozzá való indokolás van hátra, s azután a ja- 
i vaslat a kópviselőház elé terjesztetik. A kormány 
i még e parlament által szeretné tárg /altatni az 
j utakról szóló tjavaslat után.

Szeged, deez. 28. ’(Az „Egyetértés tudósí­
tása.) Az áremelkedés következtében gabna üzle­
tünk élénkebb fordulatot kezd venni, a külföldi 
gabna piaczokról is élénkebb a kereslet, Különösen 
búzába és igy a gabna tulajdonosok túl magas 
árakat követelnek a mi aránylag a külföldi áruk­
kal meg nem egyez és ehez járul még a gyér 
behozatal. A jelenlegi árak métermázsánként a 
szegedi vasúthoz szállítva a következők: Tisza­
vidéki aczélos búza 78'5 kilo frt 11.40—50 kr. 
tiszavidéki búza 77 kilo 11-5—10 kr., bácskai 
búza 77 kilo 1L20—30 kr., bánáti búza'67-5 ki. 
10.80—90 kr., rozs 7.10—20 kr., árpa jó minő­
ségű 63—64 ki. 6.60—70 kr., árpa takarmány! 
6.26—30 kr., zab 6.10—20 kr.. uj tengeri 5.80 
—90 kr. Az időjárás, két nap óta lágy, éjjelen­
ként fagy, de nappal kienged.

Gyöngyös, deez. 28. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása.) A mai hetivásárunk — az óriási hó 
miatt — igen gyéren volt látogatva. Az árak 
a következők voltak : t. búza 9—10.60, kétszer 
8-8.50, rozs 7.10-7.30, árpa 7.40-7.80, zab 
6.10—6.20, bab 11.50, tengeri 6.40.

.-xj-tA -y*i 1 £» 

Vasárnap, deczember 30-án.
NEMZETI SZÍNHÁZ 

VIOLA.
Népszínmű 5 felvonásban. 

Személyek:
Szigeti Imre 
Lendvayné 
Tárnoki Giza 
Bercsényi 
Szathmarine 
Szigeti Jolán 
Gonda 
Paulayné 
Benedek L 
Újházi 
Komáromy

Viola 
Violáné 
Pista 
Ttugeli 
IViigeliné 
Vilma 
Réti 
jjétiné 
Ákos
Maeikaházy
Vándor!

NÉP-SZÍNHÁZ.
Soldesné L. mint vendég.

A sárga csikó.
Népszínmű 3 felvonásban 

Személyek:
Bakaj 
Erzsiké 
Csorba 
Agnes 
Laczi 
Geleesénvi 
Peti
Harasztos

Tihanyi 
Soldosné L. 
E6ri
Pártén yi ne 
Egri 
Egyud 
Karikáé 
Kovács 1.

Kezdete 7 érakor.

Bóltos lozig Solymosi 
Csárdás Horváth 

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.

Névsz érint

29j Budapesten . . 
29] Pozsonyban . .
39| M.-Szigeten . .
29j Szatmáron . . .
29- Tokajban . . .
29 Szolnokon . . .
29; Szegeden . . .
28; Aradén .... 
281 Nagy-Beeakereken 
28; Bezdánnál . .. . j
281 Verbászon . . .
29; Eszéken . . . ,
29! Sziszeken . . . j
28j Mitrevitzon . . :
28j Zimonyban . . . j
28; u-Orsován . . .
29: Barcson . . . .

Méter
Változik : Időjárás0

fölött 1 alatt

100 áradt száraz
0.92 — apadt felhős
0.76 — nem vált.
0.28 — n száraz
— 0 24 felhős
— 0.70 nem vált. ködös
— 0 48 áradt száraz
— 0.53 apadt felhős
— 0.16 nem vált. száraz

2.17 — áradt
1.79 — apadt
O.bU
1.20 — áradt ködös

z apadt *
— — apadt r

033 1 áradt száraz

Csávolszky Lajos
felelés szerkeszti és kiadótulajdonos

Nyilt-tér.

HT’ő'váirosi ■vigra.d.ó

vasárnap, 1877. deczember hó 30-áu.

§ é t h a n g V e r s e n y
Gróf Coronini ezred zenekara által,

IT R I T O ]N Gr.. kí*rmestei%

I Az egyveleg-estély ismétlése- |
Az ét-teremben

RÁCZ PÁL nemzeti zenekara
Kezdete ó kor. Bemenet 30 kr

Mély tisztelettel Schaltern Frigyes.

Szives tudomásul.
A néhai dr. Turnovsky udvari fogorvos betegeinek 

szives emlékezetébe bátorkodom hozni, hogy én mint s e- 
g é d és technikus 10 éven át működtem nála, és ez idő 
alatt a fogmütan minden előnyeit és legújabb viTmány&ii 
elsajátítottam. Miután dr. Glück úrral egyetemben egy fog 
műtani intézetet állítottam fel, a tisztelt fogbetegeket szí 
vés látogatásra hívom fel. Egyes fogak, valamint egész 
fogsorok légnyomással fájdalom nélkül a legrövidebb üli 
alatt készíttetnek el alólirott által.

Tisztelettel
Fuchs Ftiiőp

Lak As: váczi* é* Deák>utcza tarkáit 4.

„Cs. kir. rendeleti közlöny“
(V erordmmgsblatt)

Személyi ügyek. A legújabb előléptetés Til­
ler Mór és testvére cs. kir. hadsereg szállítónál 
megtekinthető. Budapest, Károly-laktanya.

A ,M

KÖZGAZDASÁG.

Üzleti hetlszemle.
Budapest, deczember 29.

Ily szép téli idővel végződik a hét és immár 
az év is, minőt még legközelebb nem reméltünk. 
Fehér sűrű hólepel, felette kék ég a telet a leg­
szebb és legkedvezőbb színben tünteti elő. Városban

logrammonkint élő súlyban.
Drezdai piacz deczember 24. Megfordult 

136 vidéki és 139 db. magyarországi sertés, mely 
utóbbiakért 52V», előbbiekért pedig 57—60 pfennig 
fizettetett, özlet lanyha, 131 db. magyarországi 
sertés eladatlan maradt.

Berlini piacz deczember 21-ón. Felhaj- 
tatott 3235 db; üzlet élénkebb, magyarországi ser­
tések hiányzottak. Fizettetett orosz sertésekért 
40—43, vidéki sertésekért 52 mark 100 fontonkint 
20% áréval.

»zeezftzlet.
— desz. 29.

A szeszüzlet a lefolyt héten minden tekin­
tetben, forgalomra s árra nézve egyaránt veaztett. 
Lanyha irányzat s csekély vételkedv mellett az 
árak a múlt hetiekhez képest, a régi módú­
nál 1 írttal, az ujmódunál 50 krral hanyat­
lottak, s következőleg jegyeztetvén: Régi módn 
élesztős hordó nélkül 36 frt 50 kr. Ujmódu és 
burgonya 32 frt 50 kr 100 literszázalókonkint.

Borüzlet. A legutóbbi hetekben élénkebb 
hangulat mutatkozott mind a helybeli, mind a vi­
déki piaczokon. Az irányzat megszilárdult, jó ke­
reslet mint bel- mint külföldre tetemes elszállítást 
eredményezett. A bevásárlás túlnyomóan belföldi 
vendéglősök, italmérőjog-bérlők ée kisebb keres­
kedők számlájára történt a szükséglet fedezésére. 
az osztrák vevők tartózkodást mutattak, miáltal

Kivonat a hivatalos lap deez. 29-ik számából.
Árverések a vidéken. Kovacsevica Miklós 6000 

fiira b. ingatl. jan. 28-án Valkányon. Moldován Coruél 
5130 írtra b. ingatlana febr. 20-án Déván. Nemes János 
85.215 írtra b. ingatlana febr. 26-án Tarnamérán. Kéles 
Ede 3710 írtra b. ingatlana febr. 22-én Varaimon. Békés 
József 6472 írtra b ingatlana jan 30-án Kalocsán. Máté 
Pál 2269 írtra b. ingatlana jan 4-én B -Gyarmathón. Pá- 
kay Imre 4000 írtra b. ingatlana jan. 25-én Pápán. Mayor 
Ede 2198 írtra b ingatlanai jan 29-én Szaravoltán. 
Nábriczky János 7568 írtra b. ingatlanai jan. 12-én P.-La- 
dányon. Faló Zsuzsi 6883 írtra b. ingatlana jan. 21-én 
Petneházán.

Csőd. Drexler Mór budapesti magánzó ellen, per. 
Zólyomi Samu.

Pályázatok, igazgatói állás a zólyom-lipesei várba* 
levő „Gizella“ munkás árvaháznál, jan. 20. Irnoki állomás 
a b -gyarmatin törvényszéknél, 4 hét. Adóhivatali elleníri 
állomás a bndai pénziigyigazgatóságnál, jan. 20. Irnoki ál­
lomások az ipolysághi, csik-szeredai és b.-gyarmathi tör­
vényszékeknél, 4 hét.

BUDAPEST, (nemzeti színház épület)
takarékpénztári betéteket elfogad,

és azok után
© °|o k a m. atot fizet.

Hosszabb idejű betéteknél a betét időtarta­
mának megfelelő magasabb kamatláb is 
fizettetik.
 Az igazgatóság.

Nyttra, deez. 28
Becses lapjának deez. 23-iki 334-iki számú­

ban Nyitramegye közviszonyairól, jelesül az árvás 
ügyekről terjedelmes közlemény jelent meg, mely 
főleg a hivatalos körökben kellemetlen érdeklődé..! 
keltett, s mivel azon hármas választmány egyik 
tagja vagyok, mely az árváspénztár vizsgálatára 
közgyülésileg kiküldve lett, azon nézet van elter­
jedve, hogy én vagyok a kérdéses czikk szerzője.

Nem szándékom a közlemény tartalmához 
sem egy sem más irányban ezúttal hozzászólni, s 
azért noha elismerem, hogy megyénkben mesével 
határos rendetlenségek léteznek a pénztárakban, a 
szándékomban is all minden eszközt megragadni, 
s igy ha kell a sajtóhoz is folyamodni az óriási 
bajok orvoslása végett, az igazság érdekében ki- 
jelentendőnek tartom, miszerint a fennt jelzett 
czikknek szerzője nem vagyok, s kérem a tekinte­
tes szerkesztő urat ebbeli nyilatkozatom megerősí­
tésére.*) Dr. Bangha Sándor.

köz- és váltó-ügyvéd.

*) Telje* készséggel kijelentjük, miszerint a kérd« 
ses ezikket nem Bangha ügyvéd ur irta. Szark

A budapesti tőzsde hivatalos árjegyzései deczember 29.
Gabnatőzsde. Igen csekély kínálat és gyenge vétel- 

kedv mellett forgalom csak kis tételre szorítkozott. Az irány 
és árak változatlanok maradtak. A határidőüzletben a jegy­
zések következők: Búza tavaszra 11.05—11 10, zab tavaszra 
6.88-6 92, tengeri bánsági május—júniusra 7.80—7.35.

Értéktőzsde. A mai forgalom kezdetben tartózkodó 
hangulatban mozgott, mely azonban később Bécsből jelzett 
béke-hírek és magasabb árfolyamok következtében felélén­
kült és mindvégig szilárd maradt. Az előtőzsdén osztr. hi-

telreszvények 198 30-197.70-ig adatták el és később emel­
kedő irányban 200 80-ig javultak, magy hitelrészv 188— 
188.60-en vásároltattak. A déli tőzsdén osztr. hitelrészvé- 
nyek 200.60 és 200.30 között, m. hitelrészvények 188.60— 
189.75-ön, magy. földhitel részv. 6-on, municipals részv 
14-en voltak forgalomban. Helyi értékek közül pesti köz­
úti vasút részv 147-ig javultak.

A hivatalosan jegyzett árak és érték folyamok külön­
ben a kővetkezők :

Termény. Minős
hectol.

Ar
100 kilogr.

Minős-
hectol.

Ár
100 kilogr. Termény, Minős.

hectol. Áj 100 kilegr

Búza bánsági uj

„ tiszavidéki

74.
76.
78
73.6
75.4
77.3 
79.
73.6
75.4 
77.3 
79.
78.6

10 55-10.65 
10.95-11.10 
11.55-11.65

1110—11.30
11.70-11.80
12.06-12.10

10 95—11 15 
1155—11.65 
11.90-11 95

75.
77.
79.
74.6
76.3
78.2

10 75-10.85 
1130-11.45 
1170-11.80 
10.90-11. - 
11.40—11.55 
11.85—11.95

Rozs...................... Öref
Árpa takarmánynak „

n malátának „
Zab................................
Tengeri bánáti . . uj

„ másnemű . . „

70-72
60-62
62-63
86-40

75
73

7.40 
7.30 
8.— 
9.—
6.40 
690

7.70 
7-50 
8 60 
10.
6- 5
7—

„ pest-vidéki
” ff ft
ff ff ff

74,5
76.3
78.2

10.75-10.85
11.25-11.40
11.70-11.80

Bepcze káposzta . .
bánáti . . „

Köles....................;;

ti
•»f

6Í75 7-

„ fehérmegyei 74.5 10 80-10 90 Papírok: Kisb. földhitelint.
ff ff ff 75.4 11,-----11.20 763 11.30-11.45 Magy. vas. köles. 98 25 

Földteh. kőtv. m. 78 —
„ „ érd. 76 26

Szőlőd, válts. k. 78 75 
Osztr. álL-ad. 6*/, 62.76
E. m. ált. bizt. 1.1680.— 
Által m. hitelb. 189.25

Pesti kér. bank 624 —
n ff v 77.3 11.60-11.70 78.2 11.75-11.85 Pesti I. hazai 2280. -

„ bácskai „
79 
74.6 
76.4 
78 8 
80.

11.95- -12.—
75.5
77.3 EíEEE:

Pénz-e essek:
Cs. és kir. arany 6.66.— 
Oszt.-m 8 frt ar. 9.62 — 
20 frank, arany, 9.62.— 
Osztr. és m. ezüst 104.50

I

a

I

1
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ÍGÉRVÉNYEK

HITEL- I BÉCSVÍROSI- 
sorsjegyekre.

4 Ért és bölycg. I 31', frt és bélyeg.
Mind a kettő együttvéve csak 6V.3 frt és bélyeg. '#6

ggr* Főnyeremény
400.000 forint

Mindennemű bel- es külföldi sorsjegyeket legújabb 
veresii arany- és eziistpénzeket ajánl

karácsom- és újévi ajándékul
A A „MERCUR“ Ä

váltó üzlete.
Oohn. Oh.

0 ummi-ruganyos

MÍUtVK ÜTŐM.
Legújabb találmány a E • 

gaud tanár által Amerikából 
"" lehozott ruganyos sérvkötő

úgy urak. mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gumnii-ból 

g van művészileg összeállítva, *
ezélja, hogy még a legidül- 
tebb sérveket is a legrövidebb 

.-tő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legeré- 
bb munkában, mind éjjel alvásközben használható, a 

alkui, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában. Nagyon hasznos, bőgj ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivei különösen jé s kellemes nyomást gyako- 

»1 a szenvedő részre.
Angol és franczia aezél-köték. suspensoriumok, szö­

vöttek. gnmmiból, valamint szarvasbőrből valók nagy 
raktára. .

Máhföeskendők, légvánkosok. ágybetétek, tisztulasfel- 
fsgék, óvszerek, gummiharisnyák és mindenféle gummiárn- 
ezTkkek. .

Sérrkötéknél kérem tudtul adni, hegy jcbb- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kívántainak-», szintúgy a test bő­
ségét is.

Megrendeléseket utánvét mellett posta fordultával
teljesít

POLIXZEK MÓRICZ, 
sérvkötö-készitú',

Budapest, Deák Ferencz uteza.

f ihß fje hue zfefés "H
jaé.zta,rtá,sol2: részére.

A legjobb bel- és külföldi salonszéat szolgáltatja 
Retvh .1.' irodája : országút 4. sz. vagy ujyilág-uteza 
lö. ez. uz udvarbnn. alábbi árakon a házhoz szál­

ig behordassal együtt (50 kilo) vámmázsa számra 
■■xirtMtz laloH-darabosA/éa 3d kr.
». í .VHdi .. .. 64 kr.

.. ,. kiKrzkaszé** 54 kr.
,. .. d túlzón 45 kr.

sz utóbbi nagyon ajánlatos takarék-kwmenczék és Sveg-

A fővárosban egyetlen egy magyar daltársulata

KOHLÓKERTBESÍ
naponként előadásokat tart este, kedélyes szórakozás 
nyújt a t. közönségnek; kéri kecses pártolását.

Ugyanott alólirt többszörösen kitüntetett borcsar- 
- e.a : Radaeson-, Somió-, Ermellék-. Tokaj-hegyaljai, 
Szumoredni- és Asszu, valamint Eger-, Viscnta-, Mé­
nt* ó- és természetes borait benfcgyasztásra, mint ki- 
bördásra: úgy házias magyar konyháját ekédre és 
t? sorára ajánlja a n. érdemű közönségnek

Parragrli Wáber.

p Titkos betegségeket, g

...' tehetetlenséget (elgyen^ült férfierőt), bőrhijokat, idült 
- ■ sypblllst, hagyceí-aziikiiiéat, gyakori magömlést gyógyít 

gyökeresen és biztonsággal, a nélkül, hogy a beteg 
hivatása vagy életmódjában akadályoztatnék,

BESElkBEK A..
gyak. orvos, sebész és szili ész.

Naponkint rendel : reggel 9—4-ig és este 7—8 óráig.
Ball put, IT. kér. „Fereaeiiek hazára“ II. lépcső 1, ec. 3, íjtí. 

n Gyógyítási díj mérsékelt. Díjjal ellátott levelekre azon- 
üs nal válaszol és a gyógyszerek megküldetnek.
};:|^^PPPPPFO^APAAAmti

Óvás és feMUigo&itásul!
Még soha nem idézett elő valamely szépitő-gyártmány oly 

feltűnést a szővnövés minden nemeben élért rendkívüli siket ei 
által, mint a WINKELMAYER-féle

5

í j&tom

Bojtorjángyökér-ssesz
miután fia*al, alig ló éves emberek is oly ’b'mö^ szakáll; kaptak, a minő csak elő­
rehaladottabb korban vagy soha sem szokott beáHam: a fej kopasz részei, a melyeken ete­
ken át haj látható nem volt, ismét siiriiu mogszőrüsüdtek.

Nem csoda tehát, ha utánzatok és hamisítványok előfordulnak, sőt egy itteni üzlet­
ember nem átallott» tokintélye rovására ha általam elbocsátott bolti szolgával szö­
vetkezni és holmi kotyvasztéket hasonló egyezés mellett hirdet ni és ez altul a t. ez. kö­
zönséget tévútra vezetni és ámítani. , , ..

A bécsi „Hedezinische Zeitung“ is odanydatkozik, hegy a legjobb minőségű bojtorjan- 
gvökérszesz egyedül Winkelmayerr.ál kapható.

ámítások elkerülése végett kéretik tehát, miszerint mindenütt csak Vlinkel- 
mayer-féle bojtorjángyükér-szeszt és egyéb bojtorjángyökér-készitméuyt követelni
SZÍY6Sl(CdÍi‘lí« , »• .

Arak: egy üvegcse liojtorjángyökév-szesz 90 kr. egy tégely bo,jtorjángyokér- 
keuííes 60 kr egy tégely Brillantin a szakáll szép alakítására és simulékonyságává, 40 
ki boitorjángvökér-olaj 40 kr, bojtorjáiigyökér-rudkenöes 80 kr. bojterjángyökér- 
baíuszkenö 20 "kr, Ean Athenienne, legjobb szer a hajkorpa elpusztítására, 50 Jer; Pur- 

egT növényszer a haj vagy szakáll eredeti színe visszaadására, 1 frt; a Bürgin tiszta 
növényszer minden ásványi alkatrészek nélkül, tehát egész->n ártalmatlan.

Az elküldés esak akker eszközöltethetik, ha a megrendelés a csomagolással együtt 
legalább 1 fríot tesz, szállításnál minden üvegcse csomagolása 10 kr.

Központi száliitó-raktár i

WIIKEEMAYER J.
Bécs, VI. Bezirk. Gumpendorferstrasse Nr. 159 és Stumpergasae Nr. 13.

Fiók-raktár Bécsben : Kauptner M fodrász Schottenring a Genzaga-Gasse sarkun, és 
Neustéin Fülöp gyógyszertáj- a Szt. Lipéthez, Stadt, Pla*keu=gasse.

Budapesten: TŐRÖK JÓZSEF gyógyszerész, király-uteza 7. Prágában: Fürst

Tudósítás. ‘“^g
a csász. kiv. szabadalmazott beszterezebftiiyai tömör hajlított fabntorgyár raktár

Harnisch és társaitól
. > i

U ífX |\

ív

9.

Deák-uteza és Gizella-tér szögletén
ajánlja magát a t. ez. közönségnek dúsgazdag készleteivel,
székek, támlás-székek, pamlagok. asztali dívá­
nyok márvány lapokra, asztalok és kerti-báto­
rokban, nyersen, avagy festve, továbbá: hintázó- és 
összeesapé támlásszékek, gyermok-biiíorek ka­
rácsom és újévi ajándékoknak, legjntányosabb gyári 
árakon, nemkülönben egy igen szép választék hazai ház- 
ipari ezik kékből beszterczebányai ház-ipari iskolából, 
mely ű exezellentiája Ipolyi Arnold püspök, megás 
pártfogása alatt áll.

Legkitűnőbb gyógyhatású

magyar édes mustár
Fábzáayi Ármin

gyógyszerésztől, Budapesten, X. kér. Kőbányán.
Ezen gyógyszerészileg készített mustár, kiileinbö- 

zik minden eddig ismert inustárektói az által, hogy az 
nemcsak a Imsnemii ételei használatánál legjobb s legkel- 
lemetesebb élvezetet nyujt, — hanem egyszersmind, mint 
a legkitűnőbb s legjobb hatásúnak bebizonynlt év és 
íí.VÓgysz.t'r is. Nevezetesen az rósz étvágynál, az ételek 
gyenge emésztésénél ós az onnan eredő savanyú fclböffö- 
gésuél. s szorulásoknál, valamint az idült c-suznáb makacs 
váitóláz után és Scorbutnál. Kiválólag pedig az idillt 
gyumwrliHratnál, fölülmulhatlan gyógyhatású szer, 
a mely a gyomorban lerakodott nagy mennyiségi nyálkát. 
a mely az emésztést hátráltatja, felolvasztván, s azt egé­
szen a gyomorból eltávolítja, és annak további képződését 
inegakadalyvzz» . a ajcuvr.iin és , ' Jv.kuen kellő és kel­
lemes melleget előidézvén, s ezekután a hurut is végképen 
elmarad: — ugyszinte az úgynevezett szamár és fulladozó 
hurutnál, (Schleim astiimánál) valamint a gyomor és a 
mell eluyálkosodásHál. és az aranyérben szenvedőknek leg­
jobban .ajánlható.

Ára egy nagy üvegnek 1 frt, ki» üvegnek 50 kr. 
postán szállítva a csomagolás külön számittttik. Kapható, 
valamint a készitőoél Budapest Kőbányán úgy a 
következő raktárakban Budapesten Török J. gyógy­
szerész , király-uteza 7 sz. - Sztupa Gy. gyógyszerész, 
szénatéren. — Édeskntlii I,. Erzsébettcren. -- Ra- 
docsay é* Báuyay úri uteza. — Molnár J. régi 
városháztér. — Hnbcnay J. ujvilág-utczk — Ne­

ruda X. Hatvani uteza. — és Hiiber Károly Lipót 
és Kalaputcza sarkán. — Budán a várban Udvari 
KJágytárban. iUasek E. gyógyszerész Krisetina- 
városban. — Szegszárdon Enger D. gyógyszerész. 
— B.-tiyarmatoníiazdik , L. kereskedőnél. Ismét 
eladók kedvező százalékban részesülnek <5

ygp- A t. ez. közöpség különös figyelmébe ajánlta- 
tik még, Fáezáhyi Armin gyógy»::erísztől föltalált 
és es. kir. kizár, szabadalmazott

„F OGPAPI R“,
a mely valamint a fogfájást, úgy a csuz.os tejfájdelmat. 
arez és fül szaggatást rögtön megszünteti. Ara egy egész 
csomagnak 1 frt, egy fél csomag SO kr, postán szállítva 
10 krral több. — Kapható valamint a feltalálónál Bu­
dapest, Kőbányán úgy Tőrök J. gyógyszerész­
nél király uteza 7. sz. azoi ttviil több budapesti és vidéki 
gyógyszertárban.

Neveteket Európa minden államaiból é 
államaiba ajá nihat VENE- 
TIA NEB S. ..iskolai ügy­
nöksége ; (ke repesi-ut 15. sz. 
alatt): solid eljárás, megálla­

pított illetékek és jótállás mellett

STUB! K.
Papír-, író-, és rajzeszközök kereskedése

üzleti könyvek gyári raktár» 
OyorsajtónyomdiljR, pecsétmárka - gyár, 

-véséel aacx-Cltereiaa. •« Icőakyt 
Könyvkötés monogramul-sajtó, vonalozó-

cs kártya metzö intézete,
BFajest, omaint 54.32,3, királyfikra s-rkún,

folőbt) swrccten-qtcVB ir>. m,i

1000 negyedv. levclpapir kettős nyomattal 7.— 
1000 negyede. „ kék koczküs, , 8.—
1000 nyolezadr. levélpapír nyomattal csak 4.50 
500 nyolezadr. levélpapír nyomattal „ 2.50
500 iv irodapapir nyomattal ... 3 350

1C00 negyedr. fi nőm kenderborfték nyom. 2.80 
5000 nyolezadr. „ kenderboritdk nyom. 12.— 
10.000 „ „ lenderboriték nyom. 22.—
500 kenderboriték nyomattal . . csak 1.50 

1000 sárga vagy szürke boríték nyomattal 3.— 
1000 nyolezadr. kenderboriték nyomattal 2.30 
1000 dombornyom. pecsétmárka több szín. 2.30 
1000 meghatalmazás vagy kötelezvény csak 4.— 

100 levél 10 féle szinü monográmuial —.80
100 boríték 10 féle szinü ßt , v —.80
100 nyolczadrét levél nc^vomattal , —.60 
100 nyolczadrét számla, czégnyomattal —.50 
100 látogató jegy 1-2 soros" . . csak —.40 
240 irka, német, magyar, dictando n 1.50 

12 jialaczk legfinomabb másold tinta —.60
1 tont finom posta-pecsétviaszk Nr. 20. —.35 

100 nyolczadrét levél, sima v. vonalozott —.30 
100 negyedrét levél, sima v. vonalozott —.60 
100 nyolczadrét boríték .... csak —.30 
100 negyed rét boríték .... csak —.60 

100 drfi. leffCnomab'o szlvavszop 5’aa papírból SS kr.
*1 .rcy véllek izSmárs.

100 (v kaitstffjeguzili 1.50 
100 iv esödkereset 90 
ÍOO iv váltóké/eset i>0
100 iv kielégítési vég-

reheat6sl kéi'v. 90
100 iv zútogolási jegy­

zőkönyv . . . 1.20
100 ir sommás kereset 90

uiy

100 iv bist, végrehajt,
kérvény , . *JQ

töö iib vitáé óvás öS 
100 db'árverési hr ni. 30 
100 rtU UéTet . . . £()
100 <ib vnllé ... 40
ÍOO db Mrahatahn. 30 
100 db kötelezvény r>0 
búmuUites oTcxú/t. VidékiMindennemű nyomlak

£> nieffre^*Use7:utánvételre Tegyentosnbban e!intettéinek ■'£ 
f=>T ’ -

<

i

kitűnő háziszer,
válté és Heesárláz. kél es gyemorgéres. epeiager. 
hányás, tengeri betegség, vizeletszerulás, álmatlanság, 

sth. ellen.
Ara egy nagy üregnek 65 kr., kisebb 60 kr.

CAS-BOR SZESZ,
mint háziszer.

Mr William Lee utasítása szerint. Gyors halast 
eszközöl : Rheuma, esuz. szaggatás, fagyás. lóg- fej­
es fhlfájdalmak, szeingymlladús, iákfekély. bénulások 
stb. sth. ellen: sót fegtisztitó szerül is igen ajánlható, 
mennyiken a fogak fényét elősegíti, a feghust erós- 
kiti, és a száj tiszta szagtalan ízt nyer a szesz 
elpárolgása után.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven 
jelentékeny orvosi s egyéb elismerő kizenyitváeyokkal, 
valamint bizományosaim névsorával, minden tveg- 
kez mellékeltetik.
Ára egy nagy üregnek 80 kr., kisebb 40 kr.

BRÁZAY KÁLMÁN
Budapest,

gyári iroda és központi főraktár országút 24 sz., és 
TÖRÖK JÓZSEF, király-nteza 7. sz.

*" Vidéken a mellékelt utasításokban felsorolt bizományosaimnál.
Minthogy ujakh időkéi tókk vevőm által a „Sós-borszesE minősége, 

- *o«X eJBáCíUCkCa. jé és vnlédisága ellen panasz és azon kérdés intéztetett hozzám, 
key n™*s-berszesz“ készítési rendszeremet ténying eladtam-e, azaz ennek készitesével más 
valakit biztam volna meg': — Értesítésem szerint nehány baáapooti. szegedi, brasodi és 
l,r*|r»i ezég az általam már évek során át gyártott i jé sikerrel forgalomba hnzett gyógy- 
*11 *l”*"*r8eeszt (üveg-mintáim és nevem felhasználása s aláírásom hamisítása 
asollott) utánozza. Az illeték ezen raliban nemtelen eljárásuknak elejét veendő : üvegjeim 
ír. részére 187ti. január hé 1-tíl fogva BRÁZAY KÁLMÁN nagykereskedő Budapesten, 
tenratn színiemet nyomattam ke.

... *** fölsoroltak készihnéaye csak némileg is megfelelne a ez.élnak, nem volna sziik- 
seguk arra, hegy azt idegen ezág alá burkolva, nevemet ely módon használják, mintha ké- 
satményik tólem szármezna. Kijelentem tehát ismételten, hegy a t közönség esak azon 
»es-»erszeszt ismerje el tólem származóiknak, melyhez a használati utasításon aláírásom 
szerepel,gaz üvegre rapsztett ezimlap nem „mint“ vagy naeh Brázay iw ellátva, mert a 
Kérdéses ses-bomzeszt részben vidéki Kereskedők készítményem helyett hozzák forgalomba.

mi

mmm

Alapos gyógyítás jvd ós higany szerek iiéihEI. '^í

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen »

(elgyengült férfierőt),
íovflobá bőrbajohat, vizelési nehézségeket, hngycsŐsztlköléseket, friss 
is» idült nyákfolyást, nőknél az úgynevezett fehérfolyást, a bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban ós elcsúfításaiban, az 
öní'ertőzés minden következményeit, mint ondófolyás, éjjeli magömléseket, 
sót a végképi tehetetlenséget is, katonai és polgári fokórházbau, 
mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyomán és 
évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel, kivá­
lóan tartós siker biztosítása mellett, jód és higany nélkül bámulatos gyorsan 

s alaposan gyógyít (újonnan keletkezetteket 48 óra alatt)
WEISS T,

gjak. orvos, sebész és szőlész, az itteni es. k. kato­
nai fő kórházban volt osztályorvos, bel- is külföldi tu­
dományos éa humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli 

tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
RendelO intézet t Budapest, belváros, nrl-mtcsa e. as. 

bemenet a lépesén.
Naponkint délelőtt 7—10-ig, d. n. 1—4-ig, 

este 7—8-ig.
Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek raegkül- 
. Ugyanott kapható a hires mű: „Az elflyentfölt férfiévé“, ennek sek- 

nemfi okai és alapos gyógyítása. Ara 2 frt. 50 kr.

>94-'-§8pv

Még nem késő!

H.; |A X::

iiWä

■9*9'

melv

Még előfizethetni a

olond Istók:“

képes éSeziapra,
a legdíszesebb kiállításban, élezben és humoros képek-

meg!ben gazdagon a jövő vasárnap jelenik
Istók az igazi magyar politikának, s nemzeti aspiratióknak 

lesz bolondja. A kit üt, sírni fog; a ki olvassa, nevetni fog.
Megvásárolható „Bolond Istók“ esak a közönség számára: 

2 írton, félévre 1 írton. Előfizethetni Budapesten,évnegyedre 
himző-utcza 1. szám.X

X
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Eszaknémethonlól,tökéletesen bír­
ván a franczia, angol nyelvet, 
irodalmat ős tudományt valamint 
a zenét; (magaskórü ajánlatok.)

1 sievelŐMŐ
(Eszaknémetlioni) tökéletes német, 
franczia, angol nyelvképzettséggel, 
több évig Franczia- és Angolor- 
ezághen működött (a porosz ko- 
renaherczegnő kir. fensége által 
ajánltatik.

I nevelőmé
(Eszakncmethoni) zongoraművész­
nő, tökéletes a franczia és angol 
nyelv- ós irodalomban, valamint 
a tudományokban.

I nevelőim
I Eszaknémetlioni) zongoraművész­
nő, írónő a franczia és angol nyelv- 
és irodalomban.

1 oki. tanítónő 
alaposan bírván a magyar, német 
és frarczia nyelvet, valamint a 
zenét.

3 oki. tanítónő
magyar, német és franczia tan­
képzettséggel.

1 kisded nevelőn«
ki a német, franczia és angol 
nyelvet bírja ós zongorázik.

1 kisdednevelőnő
a magyar és német nyelvet bírja, 
igen jártas mindenféle finom ké->i. j. juLíL»« vf ?-r
mérési oklevelet nyert)
1 tranezia kisdedne­

velőnő
csak franeziául beszélvén, csak 
mostan érkezett Lsusamiéból 3
gyerniekkertésznő, 1 zc- 
netanitóné zongoráméi vész- 
nő, meg egynéhány szabad órá­
val rendelkezik. Több francia 
k led edne velőnő (Sonnes). 
3 nevelő (bölcsészeti tudor) 
tökéletesen bírván, a magyaiy né­
met, franczia, angol, görög es I-- 
tin nyelvet zeneszerkesztő 

kitűnő ajánlatokkal Állást 
nyerni kívánnak. Léim­
nél tanár, az első nem­
zetközi és központi, ne­
velési- és tanoda! ügy. 
nők ségnek tulajdonosa 
e* Igazgatója Által, Bn- 
dapeat, Dorottyanteza

ein. IS. ajtö.

ÄXXXXXXXXOKXXXXXXXXÄ
20 évi köhögés,

mell-, tüdő- és gyomorbaj, a va­
lódi Hoff-féle maláta-gyártmányok 

használata folytán megszűnt.
A Hoff JAuos-i'őle cs. k. malátapraepa- 
rainni-gyárnak Bécsben. Graben. Brtin- 

iieristrasse Xr. §.
G r a d i n a. Minthogy az ön maláta-egeszségi 

csokoládéja gyönge gyomromra nézve igen jónak bizo­
nyult, küldjön megint 2 font 1. számút, Kovacevi«‘k 
.Főzhet' consist, tanácsos és plébános. — Az ön rna- 
láta-kivonatu egészségi söre nemcsak húsz évi kö­
högést megszüntetett, hanem uj erőt is 
adott. Eberhard bárd. alezredes Gubenben. — 
Zempelburg Rbz. Marienwerder. Malátagyártma- 
nyai nálam is szinte csodálatosan hatékonynak mutat­
koztak. Egy emberélet óta hurntos köhögésben szenved­
tem, melyhez most 56 éves koromban jelentékeny testi 
gyengeség társult. Az üu malát.i-kivonatu egészségi 
söre hosszas!) élvezésének nemcsak testem felüdülései 
köszönöm, hanem csodálatos módon régi köhögésem is 
megszűnt. — Kamnitzev P. özvegy sz. Gut- 
stadt. — lí e p c z e-L a k (Magyarország). Kérem ne­
kem postafordultával VL font maláta-egészségi csoko­
ládét és mell- malátabonbonst .leni. Meg kell valla­
nom, hogy ezen gyártmányok ,. högésamet nagyon eny­
hítették. Kisfaludy Teréz. — Dooura'i (Cseh­
országban). Miután nőmnél, ki idült köhögésben és gyo­
morhurutban szenvedett, a kitűnő Hoff-féle maláta-kivo­
nat használása folytán, a melyet már kétszer vettem, 
jelentékeny javulás beállt, megint W-v, imev abból 
egy részletet küldjön. Gürtler Lipdt, niajoroenú.

. Oiávín és királyi, fejedelmi stb. kitüntetések 
44 darab, 30 ev alatt adcniauyo,.,^, n, *\cí\k maláta­
gyártmányokat minden másnál jobban kitüntetik. ízek 
közül kilenez 1876 és 1877-ből való, köztök ő felségeik 
as osztrák császár, a német császár, a szász király is­
mételt kegyelmi pátensei.

ÍSF~ ÁRAK: -me
AíalAia-kiVonata egészségi sör egy

palaezk 60 kr. Ládával és palaczkokkal: 4 pal. 4 frt. 11 
pal G frt 60 kr., 28 pal. 16 fit, 58 pal. 82 frt. - 
kilo malAta-csokoIíídö I. 8 frt 40 ki . II 1 frt 
60 kr., III. 1 frt. (Nagyobb mennyiségnél árleengedés* 
sei.) — Maláta-bonbon I zacskó 60 kr. ('/, vagy 
V* zacskóval is) — Gyermek t Api Aid malAta- 
Hszi 1 frt — COncentrAIt malAtakivonat 
1 üvegese 1 frt vagy 60 kr. Egy késs malAta- 
t'rtraft 80 kr.

Hoff János fiókja: Budapesten, kalap» 
utca a 10 (a kepu alatt); raktár Török Jdssef
urnái, gyógyszerész, király-uteza 7. A valódi nyákoldó 
mellczukorkák kék papírban vannak.

Angol reggeli

(Englsh Breakfast)

m
J.1JL i

Nyitva reggel 7 órá­

tól éjfélutánig

Van szerencsénk a melyen tisztelt közönségnek szives tndeasásáro juttatni nt- 
szeriat mi az általános idéviszonyokkal számot vetve, a hideg öt eh, hideg é* me­
leg italok Arait

theatermünkben
belváros, régi posta-uteza ä Szentkirályi-féle házban.

a legnagyobb részt íaöreékelttik.
A legfinomabb eh inai thea, kitűnő ehokolAdő, jeles fähig és fekete 

kávé. külföldi borok és liquönrök, enemegéh, a legolvasottabb bel- és kül­
földi napilapok, díszen és izlösteljéeen kiállított termek.

Dietrich és G,ottschlig
I osztrák császári és'a magyar királyi udvari szállilék.

«

T éli czipők!
Nők számára.

Meleg eomód-ezipők finom nemez­
ül (fllz)...................................1 ft 80 kr.

Magas lehajtó comodczipők légin, 
nemesből (ftlz) sarokkal és nagy 
eeokorrsl.................................. 2 ft 30 kr.

Finom bőr ezugos topánok 16 
centiméter magas szárral és erős 
dupla tdppal..............................4 fi------

Legfln. bársony ozogos topánok 
erős dopla talppal....................4 ft 80 kr.

Ponté ezugos topánok magas szár­
ral, erős te fine*» bőrrel borí­
tott, dupla tiBppal....................4 ft 50 kr.

Urak számára.
Nemez (fllz) comodczipők akár- 

mely szinoen.........................1 ft 50 kr.
Chagrén topánok jó erős talppal 4 ft 60 kr.
Borjubér (viios) topának, erős 

dupla lappal legfinobb . . . 5 ft------
Posztó topánok bőrrel borítva, 

erős dupla talppal....................5 ft 50 kr.
Muszka-lak topánok (vízhatlan) 

legerősebb bőr vastag talppal 6 ft 80 kr.
: érő csizmák valós, műi

bagaria-bőrből (vízhatlan) 
tag 8 szoros talppal 

»izmak:
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I

Az „Egyetértés“ melléklete.
— 340 ik számához. —

> erhovay Gyula felségsértési sajté 
perének tárgyalása.

Már kilencz óra előtt a „Fortuna“ épület 
folyosóm, az esküdtszéki terein ajtaja előtt fel s 
alá hullámzott a kiváncsiak serege: eljött a Tba 
rát. eljött az elvtárs, hogy közvetlen szem- és 
föl útónja legyen e rövidke szavak: „vétkes“ vagy 

nem vétkes“ kimondásának. Szorongó kebellel 
várták a perezet, midőn beléphetnek az esküdtszék 
szűk termébe, melyben egy oly jelenet fog le­
folyni. melynek jelentősége messze kiható. Eljött 
az is. ki jegyet a tárgyalási terembe nem kapha­
tott, eljött, mert az eljövetelre sarkalta őt az a 
tudat, hogy az a 12 ember szájáról elhangzó fel­
mentő, vagy elitélő szó válasz lesz arra a kér­
désre. hogy a népnek független s felülről nem 

* ( folyásúit eleme támogatja-e azt a személyeskedő, 
kicsinyes állás által vezérelt politikát, mely erőnek 
erejével, türvényfaesarással, ferdítéssel, ráfogással 
inmost akar csinálni az ártatlanból, s elakarja némi- 
tani bűneinek bátor osiorozóját. — Már tiz felé 
jóst az idő, midőn megszólalt bennt a teremben a 
^ngetyü. mely jelentette, hogy az esküdtszék 

•V '.kitása megtörtént s a hallgatóság bebocsátható 
'Miibe. A esengetyti hangjára az ajtó felé tö­

mb mindenki, s minekutána a kisorsolt esküdtek 
eltávoztak behatoltak a szűk ajtón a szűk terembe, 
melyben mintegy ti rövid pad állt a közönség ren­
delkezésére: az első padot a liirlapludósitók foo-- 
UltftL el. °

í6tt
A hallgatósággal szemben a korlátok me- 
ilt a bíróság, melynek tagjai voltak: Bo­

vis uh .^jos elnök, Frenreisz és Székács 
A bírósággal egy sorban, attól balra Kozma 
r-Andor foálbmügyész foglalt helvet, háta megett 
ül: Szel fért főügyészi helyettes. A bíróságtól 
;< .ü Ki 6 n fi cl i c s Gyula törvényszéki jegyző 
u;- kz esküdtek a bejárattal szemben, a birósá0- 
Cié oldalt fordulva a hallgatóság és a birósá<r 

k./.ií két padsorban foglaltak helyet: velük szenf- 
fedzt pedig ült a vádlottak padján Yerhovay 
ü ma Komjáthy Béla országgyűlési képviselő, 
a áldott vedoje a bírósággal szemközt levő kis 
ó-ld asztalnál foglalt helyet. — Az esküdtek név- 
•I ra következő: Malits György. dr. Pisztory Fe- 
renez. dr. Dnbay Miklós,' Stern Mihály, Bas Fü- 
lóp. dr. Hegedűs János, Andrekovies ‘Jakab dr 
Of inam György. Krennosz Pál, dr. Ludvig András 
Pick Miksa. Heliemiír József. Póttagok: Medrey 
Z-sigmond, Törzs Kálmán. — Megemlítjük, lioo-'v 
- esküdtszék megalakításánál, melv a nyilvános­
ig kizárásával ment végbe, mind k vádló, mind
* redő eltek a visszavetés! joggal.

Minek utána a 12 esküdt felállva letette az 
.«küt tiz órakor Bogisi eh elnök megnyitja a 
irgyulást. Az ülés tárgyát képezi Kozma Sándor 

iőállamügyeoznek Yerhovay Gvula az „Egyetértés“ 
. nnkatársa ellen indifotí felségsértési sajtópere 
Pigrslmezteti a hallgatóságot s a feleket, hogv 
magukat nyugodtan s a hely méltóságához illően 
viseljék.

•"* vádlotthoz intézi azután az elnök a szo­
kásos kérdéseket, a melyekre adott válaszból kitü- 

hogy \ erhovay Gyula zemplénmegyei, nád- 
>ít,z születésű stS éves. róm. katholikus, hirlap- 
ivó. sajtóügyben vádolva még nem volt.

b re n e d > u - Gy u 1 a jegyző felolvassa azután 
■zség vádiéveitr. _ melyet lapunk deczcmber 

■ z. számában mai közöltünk. E vádlevél az 
• !t--s szept. 13-iki számában ..Királyi 
tsz ön tő" felirattal Yerhovay Gyula névjegy- 

'£■ megjelent ezikkben a király személye ellen 
tt sértést lát. A sajtóügyi vizsgálat folya- 

: Verhovay Gyula beismerte, hogy a kérdéses
• /.léknek ö a szerzője. .

.- elclvastatik ezután az illető ezikk egész ter­
jedelmében — mint itt következik :

.4 királyi felköszöutő.
Hol Vörösmarty, hogy fóti dal helyett kas- 

•sú dafoan örökítse meg a jelenetet, midőn a „leg- 
e!só magyar ember“ serlegéből gyöngyözik a bor 
i hóhérok császárának egészségéért í Ilyet még 
üem élt fejedelmi város: de nem is érdemelte meg, 
:-°87 i’yet éljen. Hnszőnöt érvel lökte hátra a 
nemzetet ez egyetlen toast. S milyen huszonöt 
évvel.

Sápadtan a méltatlankodás dühétől jár a fó- 
vuro' népe. Olvastad-e, kiáltanak feléd. És olvassák 
■j™ meg újra a kövér betűket, a melyek hirdetik, 

h6s,f Kassán hadat izentek a „kibékült és szerető“ 
nemzetnek.

Kossuth ! Kossuth ! Kossuth !
r név, ezerszer e név jár végig viharzó ér­

zelmekkel az emberek szivén. Száműzetése, hon- 
ra-acsága, szava láng lesz. (Jsapkod ez agyakban, 
lázjga s sziveket: az „élő szobor“ prófétai ihletét 
urn» tagadja többé, a kinek esze van, s hallotta a 
zár egészségére mondott toastot.

Hát megórdemelte-e az a becsületes, igaz- 
>A-i!. lojális magyar nép, hogy egyhangú kijelen­
tenél és minden izét átható érveréseivel szem- 

kozt egy pohár italt vágjanak arezáhez, mely se- 
bet üt halálra, és saját tűzhelyénél beesteleniti 
meg a nemzetet; melynek talán van annyi joga, 
Hogy szabad legyen hite szerint szeretnie'és gyű­
lölnie..

Es ha csak az volt a ezél, hogy a parádék 
zorkány üstjébe fojtsák ama fáklyák, feliratok, 
szavak tiizót, a melyeket a keserűség és eié- 

,edet>nség napjaiban meg tudott gyújtogatni a 
í-a rom század év óta kinpadokon hurezolt lojalitás:

, r arna Mephisto, ki Kassát összetéveszté Zág- 
uobaJ, ügyesen yálasztá meg a pillanatot és han-

midőn a legártatlanabb lojalitás is megkerit- 
annak számára, a mit monarchiákban ezred­

nek előtt is ördöginek neveztek.
„Lojális voltam, népszerűségemet dobva ál­

dozatul. Monarchikus veltam, tűrve nemzetem 
megvetését. Megpróbáltam a legnagyobb önmegta- 
gaóás árán, érzelmeim, hazafiságom és férfiassá­
gom ellenére a „jó érzelem“ ösvényén megmarad­
ni. — szólt legközelebb Zemplénben egy kiváló 
államférfira, a kit udvari befolyások alatt állónak 
ismer a világ — de tovább már nem mehetek. A 
■teleti kérdés vallásosságomat, hazafiságomat, és 
humanitásomat együtt szólítja sorompóba azon 
nemtelen ármány ellen, mely Bécsben csak két 
'égletet akm- ismerni: absolutismnst vagy for- 
radalamat. Én tanácslom önöknek izgassanak, 
tüntessenek, mert szerencse lesz, ha ennyivel eszők- 
f« térítjük, olt fent a végromlásunkra dolgozó 
cot tériét.“

így azólt egy ember, a ki udvari légkörben 
nevelkedett, emelkedett és udvari volt, hogy szinte 
máig sem képes bizalmat ébreszteni. Minőnek kell 
tehát lenni ama légkörnek, minőnek ama ármány­
nak, hogy egy királypártiságban a sárgafekete 
leiköség netovábbjáig elment férfiúból is kitör a 

lakobinus harag“ azok ellen, a kik minden áron 
vészbe akarják sodorni a nemzetet.

„Drága barátom és szövetségesem Sándor 
ez«! egészségére ürítem e poharat!“ Ab! e kehely

fenekéről szőlőnedv nyomán a gyehenna lángja jő 
szétngrasztani az ünnepet, mint Faustban, midőn 
a pokol egészségére ürítenek.

Láttad-e nemzet a vigyorgó főt, mely ellen­
ségeid szellemében a király jobbjára ül és fülébe 
súgja a rettenetes szavakat, melyektől neki vadul 
az ur szine előtt kedvessé vált angyali türelem is ? 
Hallod-e nemzet a sértő kárörömet, mely a pel­
lengér alá helyez, s aztán gúnyolja nemzeti sziv- 
dobbanásaidat ?

Soha egy nép meggyőződésével oly sértő 
közvetlenséggel nem űztek játékot, mint a magyar 
nemzetével. Egyenes kihívás az száz népgyülés 
egyhangú határozataival szemben. Annyi: „Ma­
gyar nép a te neved, hallgass.“

De mi nem hallgatunk ! Mig egy van közü­
lünk, kiben az igazságérzet királyoknak is meg­
mondja az igazat; ez az egy kimondhatja kereken 
százezer titkon zúgolódó, tizenkét millió hangosan 
méltatlankodó, ezer hazug és kétszáz szolgalap 
helyett: „Uram király Világos után. ez a köszöntő 
elkésett!“

Huszonnyolez éve már annak, hogy muszka 
hadak, mint egykor a rómaiak, jártukban császá­
rokat , csináltak. Tizedik éve annak, hogy a csá­
szárból király lett, s a múltra a feledés fátyolét 
borították „gyöngéd“ kezek. Ama huszonnyolez év 
és eme tized nevében politikus-e, bárkinek eszméje 
volt, fel rázni a nemzetét, hogy ébredjen és lásson, 
mert semmi sincs elfeledve. Igazuk van a rómaiak­
nak : „Hu emlékezetű az ivó czimbora“.

Felébredünk mi, ha felráznak. Látunk is ak­
kor, csakhogy vérben forgó szemekkel. Látjuk a 
„Marseillais“-sal, „mint törnek határainkon át a 
zsoldos katonák leülni nőink és gyermekeinket“, 
hogy eskük romjára építsék fel a rabszolgaság 
annyi vért gázolt rendszerét. Látjuk a feledés kér­
gét leliúmlani emlékezetünkről^Látjukjegy pezsgős­
üveg durranására Lethe, a feledés forrását örvény- 
n.vé_ kavarodni Mnemosyne, az emlékezés vizében. 
Látjuk, mint sülyed el annji szép vitorlás bárka 
a tisztelet és szeretet terhével. Látjuk a felnyílt 
sírokat, a könypatakokat, ember és vagyonáldoza- 
tokat mindannyit járni a rémek tánczát e két fel­
írás alatt: „Magyarországfelséged lábainál bever“. 
„Ich gratulire, die Türken sind vernichtet“.

Hanem a rémeknek is van boszuló erejük. 
Az 1849-ben ezári lábaknál hevert Magyarország 
1867-ben már fejedelmet koronázott. A megsem­
misítve hitt török is ól még Plevna alatt. Hiába 
a történelem logikája mindig király a királyok fe­
lett. Es ez a logika, melynek oly lángoló szavak­
kal adott kifejezést a magyar nemzet bizalmának, 
reménységeinek és hitének legnagyobb letétemé­
nyese Kossuth Lajos, törvényeinek alkalmazásában 
nem érzeleg. Vigyázzanak, a kik fehér asztalon 
egy pohár bor kártyájára bízzák a monarchiák ; 
sorsát! A népek kezében e sors, mig övék a munka, 
s tőlők jő hadseregek bére és vére.

•Sándor ezár soha sem lesz a magvar nép 
szövetségese, ha Hegyalja, Bordeaux és' Ciprus 
összes borát kiürítik drága egészségéért. Sándor 
ezár vér és természet szerint a mi ellenségünk 
Sem királyi szó, sem hadseregek nem fogják- lel­
kűnkből kiirthatni, a mit anyánk emlőjéből sziv- 
íunk keblünkbe. A érebek vezéréhez semmi közünk 
S ám legyen szövetségése a ki akar: a magyar 
nép nem lesz, mig izmaiban a 49-iki apák vére 
kering Inkább ezer halál, mint egy becstelenség!

Ne feledjétek hát oda fent urak, midőn csen0- 
a pohár, habzik a részegítő ital, hogv egyetlen 
szövetségnek van ereje, s értelme: annak, a mely­
hez a nép hozzájárul, — Cambyses serege előtt 
O0y sói szent állatot helyezett el s az egyptomi 
sereg, csakhogy ne kellesen azokat találni gere­
lyével, futásnak eredt. Minden népszerűtlen háború 
megtalálja az ellenségben Cambyses seregét, még 
ha a seregek földi urának az istennél közelebb álló 
ezár is a szövetségese.

Szegény hazám! neked ugyan megszerezték 
nagy embereid a jó napot. Tiz év dictiójánál és 
vezérezikkénél hatásosabb volt egy toast. Néhány 
szó, s mily mesteri vágással metszi fel a hólyagot. 
Borral még Így nem kereszteltek igaz hitre egy 
nemzetet. Szegény magyarom! te se hitted, arany 
álmaid és szemfényvesztő gyermekjátékul között, 
hogy Bachus fogja eloszlatni leltedről a ködöt, 
hogy délibábos aranyhegyek helyén figefalevél te­
rem majd, melylyel betakarni kell világra szóló szé­
gyenedet. Csak Maupeant XV. Lajos kanezellárját 
látod üveges szemeiddel, a mint rendezi a királyi 
asztalhoz a bort és írja a toastot, megfélemlíteni 
vele a higvelejüeket és gyávákat. És Maupeanról 
följegyezte a történelem, hogy XV. Lajos a követ­
kező szavakkal köszönte meg lakájkodási szolgála­
tait: „A kanczellárom gazember, de nem élhetek 
nélküle. “

Nos! magyarom hiszed-e már, hogy Kolon­
nák igaza volt, midőn Croesnst intő, hogy senki 
sem boldog halála előtt. De Croesus hitetlen volt. 
s csak midőn füstölt a máglya alatta, sóhajtozott: 
Solon! Solon ! Solon !

A máglya meg van rakva. Olaj. kátrány tö­
mérdek ömlik a hasábokra. Elhiszed-e már hogv 
nem vagy boldog becstelenséggel és nyomörusáo-- 
gal ezégérezett halálod előtt. Jajveszékélve kiáltasz 
már te is:

Kossuth ! Kossuth ! Kossuth !
Yerhovay Gyula.*

Elnök a vádlott felé fordulva kérdi : Ön a 
szerzője a felolvasott ezikknek?

Vádlott: Én vagyok a szerzője.
Elnök: A törvényszerinti felelőséget egész 

terjedelmében magára vállalja ön v
Vádlott: Elvállalom.
A eredeti kézirat felírnitattatik, a 

vádlottnak, ki az elnöki emelvényhez menve, azt 
sajátjának ismeri el. Vádlottnak semmiféle előzetes 
észrevételei nincsenek.

Elnök eonstatálja azután, hogy a közkeresett 
az ügyészség részéről nov. 11-ikén lett beadva 
C s á y o 1 s z k y Lajos, az „Egyetértés“ czirnü po­
litikai es közgazdasági napilap felelős szerkesztője 
ellen. A szerkesztő a kérdéses c'zikk szerzőjéül 
\ erhovay Gyulát nevezte meg, ki azt beis­
merte. Kihallgatva nov. 26-sn lett A erhovay a 
vádkereset ellenében beadatott 1877. deez. 13-ikán 
az esküdtszéki tárgyalás pedig a mai napra tűze­
tett ki. — A bizonyítási eljárásra nézve a felek­
nek észrevételeik nincsenek, tanú kihallgatás nem 
történik. A közvádlót szólítja ezután föl az elnök, 
vádbeszédének előterjesztésére.

Kozma Sándor fő államügyész így szólt:
Midőn ma közvádlói tisztemben önök elé lé­

pek, lehetetlen be nem vallanom, hogy a helyzet­
nek, a felelősségnek súlyát a szokottnál jobban 
érezem.

A közvádló e hazában mindez ideig hasonló 
bűn megtorlását még nem kérte, az esküdt birák- 
tól e mai napig nem kéretett oly nemű verdict, 
mint a minőnek megejtéseért ma önökhöz fordulok.

Épen ezért uraim természetesnek fogják ta­
lálni, ha ily viszonyok közt a közvádló, a ki hi­
vatása következtében rendszerint a megszokottság 
hidegségével vértezi fel magát a küzdelemre, ma 
a helyzet vógzetszerüségét ösmerve, az érzelmek 
behatása elől menekülni szintén nem képes, oly 
érzelmek elől, melyek elszoritják a kebelt s elfo­
gulttá teszik a szót, 4 hangot.

A mint önök imént felolvasott vádlevelemből 
megértették, a jogsértésnek, melynek megtorlását 
önöktől kérni fogom, mondom, a jogsértésnek 
tárgya ez esetben senki más, mint maga felséges 
urunk a magyar király, a magyar korona: tehát

azon király, kit sértethétlennek mond a törvény, 
— azon korona, melyet szentnek hisz és vall egy 
ezred év óta a magyar.

Az öntudatos nemzeti kegyeletnek' eme tétele 
mondhatnám hitágazata, egészen az utóbbi napokig 
érintetlenül is maradt; s ha néha napján fordult 
is elő, hogy a nép legalsóbb, legtudatlanabb osz­
tályából vagy a felizgatott nemzetiségek fanatiku­
saiból valaki, egy-egy megtévedt ember lelkének 
beszámítás alá alig eshető állapotában, ő felsége 
nevét tiszteletlenül ajkára vette s ezért kivétel nél­
kül bűnhődött; az, hogy művelt ember és magyar, 
meggondoltan, szándékosan, a sajtónak minden­
hová elható nyelvén, a király személyét megsér­
tette volna, az nálunk még nem történt meg soha, 
nem akkor, midőn a nemzet és fejedelem mint 
jelenleg is, együtt, egybeforrva állottak, de nem 
történt meg, s erre nézve uraim a történelemre 
hivatkozhatom még akkor sem, midőn e két hata­
lom egymástól elválva, a kéríelhetlen sors kény­
szere folytán, egymás ellen fegyverre keltek. — 
De a mit mindez ideig nem tett meg magyar, azt 
most herostratusi önteltséggel megtette a vádlott. 
Gyalázta, sértegette a királyt, sárral dobálta a ko­
ronát, s mert ezt cselekedte — vádolom őt.

Alkotmányos monarchiákban a király sért- 
hetlenségének tana több, mint a puszta hódolatnak 
érzete.

E tan ma már a történelem szentesítése, az 
állambölcsészet, a törvényhozási eszély által tudo­
mányosan indokolt elméletté, alaptételévé vált min­
den alkotmányos monarchiában.

E szerint a koronás fejedelem nem áll az ál­
lamon kívül, de nem is egyes tagja az államnak, 
hanem az állam összes jogainak, tevékenységének 
látható képviselője, az összes államintézmények be­
hozatalának mintegy csúcspontja, szóval az állami 
eszmének inearnatiója.

Innét azon alkotmányos tan, hogy a király 
nem hibázhat, hogy felelőségre nem vonható, in­
nét ama majestás, melyet sem tiszteletlenül érinteni, 
sem a pártküzdelmekbe belevonni sehol sem szabad.

Midőn az állam ekként védi koronás feje­
delmét, akkor nemzeti léteiének feltételeit, legdrá­
gább kincseit, szóval önmagát védelmezi.

És ha igy van ez Európaszerte, igy kell an­
nak lennie különösen Magyarországban.

Már ősi törvényeink a legszigorúbban védik 
a felség sérthetienségét. Mikor pedig a nemzet az 
újra alkotás nagy munkájúhoz'fogott s megifjitott 
közjogának alapjait az 1848: III. törvényezikkben 
lerakta, e müvének homlokzatára e szavakat ig- 
tatta: „a király személye szent és sérthettem“

Ez a mi közjogunk sarkköve, ez volt múl­
túnk talizmánja, ez lesz jövőnk biztosítója.

És ezen alaptételt védi különösen is az 1848 : 
XVI1T. t.-ez. 7. §-a. E szakasz elébb a király sért- 
hetlénsége, az örökösödés rendje ellen izgatókat 
sújtja; aztán pedig azokat, kik a király magas 
személye ellen követnek el sértést, — ami annyit 
lesz, hogy nemcsak azok büntetendők, a kik a fe­
jedelmet állami funetióiban, atributumaiban támad­
ják meg sajtó utján, de azok is, kik annak sze­
mélye ellen tiszteletlenséget tanúsítanak.

A fenntebb érintett közjogi alapot, s a fenn- 
tebb hivatkozott törvényt serié meg a vádlott perbe 
fogott ezikkében, melynek mind tartalma, mind 
hangja a sértegetés, a tiszteletlenség íl a grans nyi­
latkozata, e a melynek kiemelt passusai nyílt bán­
talmazások a király személye ellen.

Avagy mi az, ha nem a legdurvább sértés, 
midőn az mondatik, hogy „királyunk a hóhérok 
császárjával barátkozik—

ha az mondatik. hogy „királyénk hadat üzen 
a magyar nemzetnek.“

Vagy nem sértés-e az. mikor azt mondják a 
királyról, hogy „ő csak "oly kancellárral élhet, a 
ki gazember.1

Kérdem önöket uraim, szabad-e s ha igen, 
ki az. a kinek szabad büntetlenül e hangon be­
szélni a koronás magyar királyijai.

Ha e cselekmény subjectiv momentumait 
észleljük, azonnal előttünk áll a rósz szándék is.

A támadás ürügyéül ő felségének egy eon- 
ventionalis felköszöntője szolgált.

E felköszöntés némely lap távsürgönyében 
tévesen közöltetik; már másnap jelezve lön a té­
vedés ; harmadnapon a hivatalos lap meghozta a 
helyreigazítást, a hiteles szöveget.

A vádlott mindazt tudta és mégis csinált 
felháborodással tollat ragad, s mert neki botrány­
ra, még pedig nagy botrányra van szüksége, gá­
ládul megsérti azt, ki, előtt két állam minden 
tisztességes embere hódolattal meghajol.

Uraim ez a tett, ez a hang nem az alkot­
mányos, hü polgár tette és hangja koronás feje­
delmével szemben.

Ez nem a lojális ellenzék hangja, ez a híg­
velejű fanatismus részül leplezett támadasa, a mo­
narchikus intézményünk két oszlopa, a tekintély 
és a kegyelet ellen."

E hang az anarchiáé, azon átalános nemzet­
közi forradalomé, mely mind ez ideig a feltétlen 
rombolásnál egyebet programúiul felmutatni képes 
nem volt, de a mely a hói aetióaba’ lépett, mindent 
compromittált a agyrémei kedvéért hazát, társa­
dalmat, rendet és szabadságot, szóval mindent fel­
áldozni késznek mutatkozott.

Tudva nem tudva, ezélzatosan vagy csak bű­
nös könnyelműséggel dolgozik-e vádlott e czélra, 
az nem kérdés; de annyi kétségtelen, hogy az 
irány ugyanaz, és hogy valahol csak mutatkozik e 
vészes irányzat, a kormánynak, a hatóságoknak, 
a polgároknak kötelességük azt visszautasítani, le­
verni ott a hol érik.

Mélyen tisztelt Esküdtszék! A'egére értem 
fejtegetéseimnek ; önök, mint polgárok, mint bírák 
a törvényből saját meggvőződésökből kiegésziten- 
tendik az érvelést, ha nekem nem sikerült volna 
azt kimeríteni.

Önök ítélni fognak s Ítéletüket — legyenek 
arról meggyőződve — nemcsak a jelen fogja bí­
rálat alá venni, hanem a jövő is.

Ámde önöket e komoly feladat megoldásához 
biztosan elvezetik a tényekből s a történelemből 
levont na»y tanúságok.

A tények tanúsága meg fogja önöknek mon­
dani, hogy királyunk Ferenez József volt az, ki a 
magyar ősi alkotmányt visszaállította, többi népei­
nek pedig szabaeelvíi alkotmányt adott.

Az meg fogja mondani azt is, hogy e feje­
delem a legnehezebb viszonyok között oly hűség­
gel volt az alkotmányhoz, hogy a közérzület már 
is őt nevezi alkotmányosságunk egyik főbiztosité­
kának.

Másrészről a história tanúsága megmondja 
önöknek azt, hogy mi nekünk a korona, mely 
Kölcsey ként minden magyarban az egész hazát át­
ölelő gondolatot ébreszt, önök ettől tanulták meg, 
hogy a korona zálog, a legszentebb kötelességek­
nek záloga, mely a viszonyos tartozások kötelme 
alatt tart fejedelmet és nemzetet s a melyet a fe- 

iuB1* fc9^ü a nemzet törvényes hódolata a 
vallás fenséges körében vont; hogy a korona pe­
csétje a fejedelem és nemzet kölcsönös egyezségé­
nek, mely ha felbontatik, többé e hazában sem 
fénynek, sem érdemnek, sem múltnak, sem jöven­
dőnek becse nincs.

Ha önök tisztelt esküdt urak ezen igazsággá 
vált momentumokat komolyan szem előtt tartand- 
jak, akkor önök a helyes utat megtalálták s akkor 
bizonyosan oly Ítéletet hozandanak, mely valamint 
most megnyugtatja lelkiismeretüket, épen úgy iga- 
j0 n‘ ** l0£Ía önöket a világ, a történelem, az utó­
dok itólőszéke előtt.

Ebbe fektetett bizalommal fordulok tehát önök-
• höz, kérve, hogy a vádlott felett a vétkest kimon-
• dani s őt a törvén)- értelme szerint elmarasztalni 
! méltóztassanak.

, A véd ő- ügy véd: Komjáthy Béla emel 
.ezután szót. Meleg hangon tartott szép beszéde 
következik :

Komjáthy Béla: Mélyen tisztelt esküdtszék és 
tekintetes bíróság! Mielőtt vádlott védelmére elő­
adásomat megkezdeném, szükségesnek tartom kije­
lenteni, hogy az általam előadandó védelem, nem 
ügyvédi hivatásomból kifolyó kötelességérzet szü­
leménye, hanem bensőm őszinte meggyőződésének 
kifolyása leend, és nem késem kinyilatkoztatni, 
hegy ha a vádlevélben foglalt vád véleményem 
szerint is alappal bírna, az alkotmányos érzet és 
királyom iránt ragaszkodásom, mely lelkemet tö­
kéletesen uralja, gátul szolgálna ügyvédi hivatá­
somból kifolyó kötelességérzetnek is, és nem vol­
nék képes tahin őszinte védelmet kifejteni, mert 
lehetne-e a nyelvnek őszinte védelemre kelni ak­
kor, midőn az agy és a szív csak vádolni vol­
na képes.

, , Védenczem minden alkotmányos országban 
méltán a legnagyobb bűnnek _tartott felségsértés­
sel van vádolva, e vád azonban meggyőződésem 
szerint semmi alappal sem bír, mert akár nyel­
vészeti, akár logical szempontból vesszük is bírá­
lat alá a kérdéses ezikket, abban sem a szándé­
kot a felségsértés elkövetésére, sem annak tény­
leges elkövetését fel nem találhatjuk.

A vád alapjául szolgáló ezikk véleményein 
szerint a király személyét nem sérti, és nem is 
sértheti, hanem azos egyetlen egy vonatkozásában 
is mely 5 felsége szeretett királyunk magas 
személyét illeti — a királyt az egész magyar 
nemzet osztatlan nézetének megfelelőleg, a legelső 
magyar embernek nevezi, és ezen egyetlenegy vo­
natkozáson kívül, ha elfogulatlanul Ítélünk, lehe­
tetlenség a ezikk bármely részét vagy kitételét ő 
felsége személyével összeköttetésbe hozni.

Az egyes kitételeket, melyek n védlevélben 
teihozatnak, most egyelőre mellőzendőnek tartom, 
mert véleményem szerint, ha igazságos bírálatot 
akarunk mondani, a kérdéses ezikket mindenek 
előtt a maga egészében kell bírálatunk tárgyává 
tenni.

.. H°gy azonban bírálatunk helyes, igazságos és 
lelkiismeretes lehessen, vissza kell képzelni magun- 
kat azon izgalmas napokba, midőn a Kassán, ál­
lítólag elmondott felköszöntő az egész orszá­
got izgalomba hozta, midőn minden magyar em- 
bei megdöbbent arra, hogy a nemzet érzelmei­
vel, vágyaival és törekvéseivel ellentétes nézetek 
látszanak az intéző körökben uralkodni, midőn a 
hazafiul kebleket a kétségbeesés tölté el, hogy 
hazánk a nemzetellenes külpolitika által, mit 
akkoi mindannyian valónak hittünk, a megsein- 
misíilés örvénye felé sodortatik, s meg keli figyelni 
egyúttal azt is, hogy uz izgalom a megdöbbenés 
es a kétségbeesés jogosultságát az intéző körük 
magok is elismerték, hiszen alig ment el a sod­
rony utján a szélrózsa minden irányában az álli- 
lólag elmondott felköszöntő, és alig jött vissza 
ugyanazon utón a magyar nemzet osztatlan és 
egynangn válaszaként, a felelős személyek ellen a 
nemzet méltó felháborodása, már is szükségesnek 
tartották az előbb közölt felköszöntő szövegét a 
nemzetet megnyugtatólag helyreigazítani, illetve 
azt úgy, mint szeretett királyunk által valóban el­
mondatott, hivatalosan constatáini.

Nagyon jól tudják a tisztelt esküdtszék tag­
jai, hogy mi volt ezen felköszöntőben az, mely a 
nemzetével együtt az önök leikét is megkeserítő. 
Ez azon egyetlen szó volt, hogy koronás kirá­
lyunk, mit akkor az egész ország hitte, tanácso­
sai beleegyezésével és tanácsaikra az ő külpoliti­
kai nézeteiknek megfelelőleg — az oroszok ezár- 
jat, a nemzet véleménye szernt a magyar haza 
es a magyar nemzetiség legnagyobb s örökös el­
lenségét, mint szövetségesét köszöntötte fel. Ezen 
egyszerűnek látszó szó volt az, mely az országot 
lázba hozta.

, Nehogy azonban szavam félre magyaráz­
ható legjen, szükségesnek látom kinyilatkoztatni, 
hogy magaménak vallom azon nézetet, miként al­
kotmányos országban a fejedelem tetteit bírálat 
táigyáva tenni sem nem ildomos, sem nem sza­
bad ; osztom pedig e nézetet már azért is, mert 
jól tudom, hogy alkotmányos országban a feje­
delemnek minden tettéért, szaváért és irányáért 
úgyis van kit felelelősségre vonni és ez a felelős 
minisztérium, és a mily szentnek tartom az előb­
bit, ép oly szükségesnek az utóbbit.

emlékezetes kassai felköszöntőben," mit a 
féjedelemmel mondatott el az onnét hivatalosan 
étkezett, de a nemzet örömére hamisnak bizo­
nyult távirat az orosz ezár, mint a magyar király 
es igy mint a magyar nemzet szövetségese lett 
feltüntetve, pedig az nekünk ellenségünk lehet, de 
szövetségesünk soha.

Szövetséget kötni alkotmányos országban — 
a felelős miniszterek beleegyezése nélkül nem le­
het es nem szokás — és mert igen jól tudjuk és 
tudtuk azt, hogy alkotmányos nézeteiért — a ma- 
gyai nemzet hódolatteljes tiszteletét és szeretetét 
méltán kiérdemelt felséges királyunk — felelős 
minisztériumának beleegyezése nélkül szövetséget 
kötni soha senkivel sem fog, s mert Magyaror­
szág felelős minisztériumának elnöke ezt megelő­
zőleg — a parlamentben ily szövetség léteiét per- 
horrescalta, s mert ennek daczára a nemzet 
egész váratlanul mégis az orosz czárt, mint szö­
vetségesét hallotta felköszön.teni, — mindenki 
méltán azt hihette és hitte is, hogy felelős kor­
mányunk tettei szavaival nincsenek összhangzás­
ban, és e miatt elő állott a nemzet minden egyes 
tagjainak joga, sőt hazája és az alkotmány iránti 
ragaszkodásból kifolyólag hazafiul kötelessége, 
hogy a fejedelem szájába — hála a gondviselés­
nek mint utóbb kiderült — helytelenül adott 
szóért, illetve ezen szó által valónak tartott tényért 
a felelősségre vonható személyek ellenében a leg­
határozottabban fellépjen, és nemzetellenes irá­
nyuknak ha lehet a nemzetek sorsát emelő köz­
vélemény megteremtése, esetleg felkorbácsolása ál­
tal is gátat vessen.

Tudjuk nagyon jól, hogy pár nap alatt az 
újból hivatalosan közölt szövegében a felköszöntő­
nek, a szövetséges szó többé feltalálható nem volt.

A felköszöntő hamisított ‘szövegének meg­
jelenése és a valónak megfelelő szöveg megjele­
nése közötti időben lett a kérdéses ezikk vádlott 
által Írva és közölve; bírálatunk tehát csak akkor 
lehet igazságos, ha mi is ezen időközbeni nézete­
inket fogadjuk el irányadóul.

Ezek előrebocsájtása után áttérhetünk a ezikk 
tüzetes megbirálásához.

Az incriminált ezikk, mint tudjuk, „a kirá­
lyi felköszöntő“ czimet viselt — e ezim már 
egymagában is igazolja azt, hogy vádlott e czikk- 
ben a király szájából elhangzottnak állított szóért, 
illetve az ezen szó által constatált tényért a fele­
lős minisztériumot, illetve annak a kassai ünne­
pélyen jelenlevő fejét akarta megtámadni, mint, a 
kit akkor az egész nemzet a felköszöntő szöve­
géért — bár mint utóbb kiderült méltatlanul — 
elkárhoztatott.

Ha ő felsége ellenében óhajtott volna bírá­
latot mondani, akkor e czim nem „a királyi fel­
köszöntő“, hanem „a király felköszöntője“ lett 
volna. Ezen kitétel „a királyi felköszöntő“ csak 
jelzése azon ténynek, melyért a ezikk írója a mi­
nisztérium fejét megtámadni akarta, és hogy 
nyelvészeti szabályaink szerinte szó „királyi“ csak

mint jelzés érthető, azt hiszem, az bővebb igaze- 
Jast nem igényel, hiszen ha mi ezen kitétel alatt 
„királyi“, mindig a király személyét, mint alanyt 
értén ók, akkor minden hivatalnál, minden bíró­
ságnál, mindennap ezrek és ezrek által követ­
te! nék el felsógsértés, mert a királyi hiva­
talnokok, a királyi bíróságok és a királyi íté­
letek ellen mindennap történnek felszólalások 
es megtámadások, még pedig igen sokszor, tá­
lán nem mindig indokolatlanul a legerősebb 
hangokon. De ha nem mint jelzés volna o 
szó érthető, akkor a Parlamentarismus is le­
hetetlenné tétetnék, mert akkor a királyi trón- 
beszed megbirálása mindig a felségsértés tényál- 
iadekat állapítaná meg — pedig nagyon jól tud- 

a trónbeszédért minden parlamentbe-, 
a felelős miniszterek, mindig a legerősebb meg­
támadásoknak vannak kitéve, és hogy a trónbe­
szed minden egyes szava, úgy a parlamenten be­
iül, mint azonkívül megbirálás alá vétetik.

A kérdéses czikkben — hogy a magtáme- 
das nem a fejedelem magas személye ellen irá-

— kitűnik a vádlevél által is felemlített ezen 
kitételből „Kassán hadat izentek a kibé- 
kült nemzetnek,“ mert ezen kitétel nem egyes 
személyről, hanem többekről, tehát nem szeretett 
királyunkról, hanem tanácsosairól szól, de kitűnik 
a ezikk azon szavaiból is „láttad-e n e m- 
zet a vigyorgó főt, mely ellensé­
ged szellemében a király jobbjára 
ül s fülébe súgja a rettenetes) sza- 
yakat.“ Ezen szavak minden kétséget kizárólag 
igazolják azt, hogy az egész ezikk a kassai ünni-° 
pélyen jelenlévő kormányelnöknek — akkor való­
nak hitt nemzetellenes külpolitikáját támadja meg. 
mint a mely politikának ki folyásaki nt vétetett 'a 
felköszöntő osztatlanul az egész nemzet által.

De ott van e czikkben továbbá az is „s z e- 
gény hazám neked ugyan meg sza­
ré z t é k nagy embereid a j ó napot,“ már 
tiszt, esküdtszék, ez, ha több indok nem volna is 
felhozható, azt hiszem tökéletesen elégséges volna 
arra, hogy beigazoljam azt, miszerint a kérdése, 
ezikk nem a király magas személye ellen, hanem 
a külpolitika — az akkori vélemények szerint 
nemzetellenesen vezető urak ellen íratott, arra pe­
dig joga van a haza minden polgárának, hiszen 
annak megtiltása vagy lehetlenitése egyértelmű 
volna egyrészről az önkény, másrészről a szolga­
ság törvényesitésóvel. a kormány eljárása felelii 
bírálat oly alkotmányos jog, hogy meg vagyok 
győződve, miszerint azt csorbítani sem felségei 
királyunk, sem kormányunk nem óhajtotta és nem 
fogja óhajtani soha, mórt e nélkül nem képzel­
hető alkotmányosság.

Az egész ezikk a kormánynak a felköezoa 
tőbe jelzett s akkor valónak vélt külpolitikája el­
len mond bírálatot, mely politikának — mig ma­
gyar él e földön, nincs és nem lehet hive, mely 
politika aggodalmakat szülne minden magyar ke­
belében, mely politika a felköszöntő által sejtetett 
valóságban a nemzet zömének meggyőződése sze­
rint hazánk évezredes fenallását fogná megsem­
misíteni, mely politika a sirt ásná ;meg hszáuk 
önállósága és a magyar nemzetiség számára

Az incriminált ezikket bárki olvassa] el a 
hazában, kinek leikéből nem halt még ki a ha­
zája és nemzete iránti ragaszkodás, kinek szivén 
fekszik hazájának és nemzetének szabadsága, az, 
ha a ezikk megírásának időpontjára helyezkedik 
és az akkor mindenki által híven közöltnek vélt 
felköszöntő szövegét bírálatának idejére valónak 
tekinti: lehetetlen, hogy abban, illetve annak szel­
lemében saját lelke gondolatait ne lássa visszatük­
rözve és lehetetlen, hogy azonnal át ne lássa, 
hogy ezen ezikk nem felséges királyunk ellen, 
hanem a felelős személyek ellen íratott, még pe­
dig joggal és kötelességszerüleg.

Ha egy ujsági közleményt igazságosan és 
lelkismeretesen akarunk megbírálni, azt mint előbb 
is mondtam a maga egészében kell bírálat tár­
gyává tenni, — mert ha csak egyes szavait vagy 
kitételeit szakítjuk ki, nagyon sokszor, mondhat­
nám legtöbbször képesek lehetünk ezen kiszakított 
egyes mondatokat a látszólagossággal felruházni, 
mintha az azt akarná jelenteni, mint a mely je­
lentést bizonyos czélból az egésznek tulajdonítani 
mi akarunk, de ha eltávolítjuk magunktól az el­
fogultságot, bizonyos állások és eszmék iránt és 
bizonyos eszmek és törekvések ellen, ha nem za­
varjuk össze a haza, a király iránti férfihoz illő 
kötelességeinket, ha kivonjuk magunkat a pártos­
kodás hatásai alól, — s ha mint leéli, az igazság­
gal körözzük magunkat, és ha előttünk lebeg a 
polgári jogok és az egyéni szabadság szentsége: 
akkor nem tarthatom lehetőnek, hogy akadjon oly 
becsületes magyar ember, ki ily módon polgár­
társa intentiójának öntudatos félre magyar ázásá­
val képes legyen alapot teremteni, bárkinek vá­
dolására s a mi legfőbb elítélésére.

Megvan tehát a lehetőség arra, hogy egy 
terjedelmes ezikk egyes kiszakított mondataiból 
saját állításunkat látszólagosan beigazolni tudjuk, 
de a jelen esetben azonban ez az igen tisztelt fő­
ügyészségnek legalább szerény véleményem szerint 
nem sikerült.

Nézzük különben egyenként a főügyészség 
által kiemelt mondatokat :

Az első kitétel „A legelső magyar 
ember serlegéből gyöngyözik a bor 
a hóhérok császárjának egészsé­
géért“ a király személyét nem sérti, hiszen a 
királyt, mint a legelső magyar embert emeli ki. 
hazánkban a király iránti ragaszkodás, mint a 
kir. főügyész ur is kiemelte, hogy minden időben 
mily nagy volt, azt történelmünk sok fényes lap­
jaival lehet beigazolni, e ragaszkodás napjainkban 
sem gyengült, sőt erősbödött és meg vagyok győ­
ződve, hogy a ezikk írója — midőn a királyt, 
mint legelső magyar embert említi, ezzel csak is 
azon ragaszkodásának vélt kifejezést adni.

Ezen kitétel csakis méltó csodálkozását fe­
jezi ki, hogy a legelső magyar ember, ki hazája és 
nemzete eszméit, vágyait, és törekvéseit bizonyára 
a legmelegebben karolja fel és zárja szivébe, 
hogy ihat a magyar nemzet természetes és örö­
kös ellenségéért mint szövetségeséért.

E csodálkozás, elismerem a legnagyobb vád 
volt — nem a király ellen — hanem a külpoli­
tikát vezető egyének eljárása ellen, mert a 
ezikk írója nekünk együtt erősen meg vau 
arról győződve, hogy felséges királyunk' mint 
alkotmányos király esküjéhez és alkotmányos 
érzelmeihez híven szövetséget nem köt senkivel, 
bárha az illetőhöz rokoni és baráti kötelék fűzi 
is, ha azt a felelős miniszterek nem tartják a haza 
érdekében szükségesnek vagy kívánatosnak, azért 
midőn e jelenetet Vörösmarty általi mondja meg- 
örökitendőnek a ezikk írója, nem lebeghetett más 
szeme előtt, hogy egy részről a király iránti tekintet­
ből, másrészről s politikai morál értékében mily üdvös 
volna, ha egy oly lánglelkü költő, mint Vörös­
marty volt, a nép leikébe tudná oltani a hitet ée 
meggyőződést, hogy hazánk történelmében voltak 
és lehetnek is esetek, midőn királyaink nem a 
nemzet érzelmeinek megfelelőleg tesznek és szó­
lanák, azért nem fiket kell kárhoztatni, hanem 
csakis azokat, kik a nép bizalmával visszaélve, sa­
ját énjök iránti tekintetből királyainknak nemzet­
ellenes tanácsokkal szolgálni elég vakmerők.

Azon kitétel, hogy az oroszok czárja a hó­
hérok császárjának neveztetik, Magyarországon 
sértést nem képezhet és azt hiszem," hogy azok 
által, kik az isteni és emberi igazság gunyjára a 

és a nemzetközi jog ellenére
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becsület, a tisztesség és



indított rablóhadjárat ártatlan áldozataira gondol­
nak, kik nem dugjak be füleiket a védtelen nők, 
tehetetlen öregek és ártatlan kisdedek balálhör- 
ké'fci előtt, kik a jobb sorsra érdemes török nem­
zet minden egye* katonájábin az emberiség a 
hazaszeretet és a szabadság bajnokát ismerik lel, 
mondom, azok által e kitétel sértésnek nem vé­
li- ő. mert ez csakis ezen hadjárat iránti méltó 
ni gvetése egyik jogosnlt kifejezés.

A második ’ kitétel, mit a vádlevél felhoz 
következő: „huszonöt évvel lökte visz- 

va a nemzetet egyetlen toa szt.u Ezen 
kitételét a kérdéses ezikknek bármely oldalról te­
kintjük is, másnak, mint frázisnak tekinteni nem 
lehet, és a hogy 25 évet irt a czikk írója, épen 
úgy írhatott volna akár három százat, mert azt fel 
.v,n merem tenni az igen teszt, főügyész urrói, 
kvgj ő a 25 évet naptárilag számította s mert a 
czá.k 1877. szept, 13. kelt — tehát ő 1852. év 
szept. 13-át képzelte maga elé, és az akkori ál­
lapotoktól elannyira elborzadt, hogy annak még 
rsi.k felemlitése által is a felségsértést látja el­
követve.

En nem akarok az 1852-ik évi viszonyokra 
m-.-t e helyen bírálatot mondani, de ha tiszt, fő­
ügyész ur az akkori időket annyira kellemetlen 
Hiiiékiieknek tartja, hogy azt felemlíteni sem sza­
bad. elvárom, hogy e részbeni nézeteit a tiszt, es- 
k ,díszek előtt kifejteni kötelességének ismerendi.

Az emberiség, a nemzetek mindinkább ha­
lálnak előre a tudományban, ismeretekben mind- 
in k áld i tisztulnak a fogalmak a haza iránti köte­
les-ég, a becsület és az erkölesiségről, és azért 
midőn a czikk írója az emlékezetes toasttal a nem-

ii'gos óhajtását látta ügyeimen kívül hagyva,
a korona tanácsosai iránti bizalom csökkenését
: kifejezni és annak mérvét években fejezte

i.i, d/az azt akarta jelezni, hogy ha a szövetség, 
mint azt akkor mindenki hitte, a nemzet ellenzése 
•úvv Ita csakugyan megköttetett, akkor legalább is 
25 kell, míg a nép bizalma a kormány taná-

- sainak hazaszeretete és politikai erkölesisége 
iránt ismét megszilárdul.

A harmadik kitétel, miben a felségsértést a 
vá< it-véi feltalálni véli a következő: „hát ni e g- 
é rd emelt e-é az a becsii 1 e t es, igaz ér- 
/.eimü 1 ovális magyar nép, hogy egy­
ik age kijelentéseivel és minden izét 
inat v érveléseivel szemben egy pohár 

italt vágjanak arc zához, mely sebet 
1 r ii a 1 á i ra és saját tűzhelyénél bees- 

t eien íti meg a nemzetet.“ Én tiszt, eskfidt- 
'ték eivlvaslam az im-rimiuált czikk ezen részét 
- •.niüalanszor. de megvallom, nem tudtam felt.a- 
i-ihi abban felségsértést, sőt a vonatkozást sem ő 

•! ege magas személyére. — A sok elolvasás után 
■-uk arra a tapasztalatra jutottam, hogy agyam, 

i on -zóval egész valóm önkénytelen feleletet 
zikk ezen részének kérdésére, líogy igen­

is nem érdemelte azt meg nemzetem, ehazájához. 
királyához jó és balszerencse közt mindig hű és 
áidezatk-sz nemzet, hogy egyhangú kijelentései 
«aiát ilai által mellóztessenek.

A kérdéses czikk ezen felhozott része nem 
% személyről, de többekről szól, tehát természe­
tes. hvgv a -felköszöntőben jelzett - akkor való­
nak :;:tr külpolitikát tanácsló urakra vonatkozik, a 
hang fiadig, mely Ível azon urak által okozott sérel­
me fel mlitve vau az őszinte hazatini fájdalom 
ítangja. mely jogos volt addig, mig az ember­
nek szive s a szívben » hazaszeretet beoltva van.

V legutoljára felhozott ezen kitétel: .. k a n- 
ezelárom gazember, de nem éllietek 
•léikül-i felségsértést egvátalán nem képez, hi- 
'/. ‘ii <-/. -g;. történelmi idézés arról, hogy XV. Lajos 
tűiként ..lékedéit kanczellárjáról: kinek lakájko- 
■iási tehát nem kanc/.ellársági — szereplését

un X ! •■ kedvelte, hogy tőle megválni nem óhajtott. 
f n«7.telt esküdtszék nem vonatkozik senkire, anv- 
nyr-al inkább nem ő felségére. — Arra, hogy va-

jó vseléd vagy lakáj legyen nem mulhatlaniil 
szükséges, hogy a becsület 'példányképe is legyen.
■ vak az. hogy urának kényelmére vonatkozó intéz­
ned seket végrehajtani tudja — ugyan azért nem 
lehet sértés senkire, ha azt mondják, hogy cselédje 
vagy lakája oly nézeteket, vagy gondolatokat vall 
magáénak, melyek a becsülettel össze nem férnek, 
es nem megalázó senkire, ha ily lakájt kén veimé 
-/»mponábiil maga körül alkalmazni szeret.

Ha azonban bárki azon tudatban van ö iel- 
sre. lakájai közül, hogy őzen kitétel ő rá vo­
natkozik. előtte van a tér beigazolni, hogy ő az 
wire »-zen kitétel reá is illik, és akkor a sajtó pert 
megindíthatja a czikk írója ellen a főügyészség 
nélkül is.

1 tsztelt esküdtszék 1 az emlékezetes kassai 
toa-n Hsn ízben közölt szövege oly rendkívüli ha­
té?; idézett elő a nemzet zömében, hogy a lehető 
.eghiggadtabb gondolkozók, az intéző körök iránt 
határtalan bizalommal adózók is megijjedtek a 
következményektől, lázba jött az egész ország, a 

rvr >k lakúitól a paloták lakójáig, mert a hazasze­
retet mindenkinek joga, ily körülmények között,

n az igen tisztelt esküdtszéket, lehet-e cső­
ül kozni azon, ha egy ifjú, ki lelkének legőszintébb 

<•/.'.reteteveí csügg hazája jövőjén. kinek egyedüli 
vagyona hazája jövője iránt táplált reménye fel­
aga.Íja :. t.diat és megtámadja azokat, kiknek műkö­

dését hazájára nézve vészt hozónak tekinti, és lehet c 
. sód;iikozni azon, ha hazájának szabadsága, fijg- 
g* lényégé, nemzetiségének jövője iránt táplált re­
ményét egyszerre megsemmisíteni látja, ha iiven- 

" elengedi talán magát ragadtatni és irmodora 
erő-, kend, az erős irmodort megtámadhatná talán 
a társadalmi illem érdekében valaki, de nem tá­
madhatja meg jó lélek ismerettel senki az indok 
n. Tus-égét. mert ha egymás meggyőződését tisz­
telni nem tudjuk, azzal csak azt ismerjük el, hogy 
nem értünk még meg az alkotmányos életre.

Hogy nem csak a czikk írója ment túl a ha­
tnom mit én vészemről a sajtó teréni nyilatkozat 
által is tiszteletben tartatni kívánok, —“hanema 
félköszöntő hatása alatt mások is, annak igazolá­
sa az akkor megjelent lapokból némelyeket fel­

ni» a-ni bátor leszek.
A „Kelet Népe“ így ir: Természetesnek 

lógja találni mindenki, hogy a legfelsőbb helyről 
iegnap mondott szavakat is úgy tekintjük, mint 
gróf Andrássy politikájának természetszerű kifo­
lyását. A minisztérium tagjai ép oly jói tudják, 
mint tudja és érzi az egész ■ ország, hogy ama 
'savak hordereje a jelen pillanatban kiszámítha­
tatlan.

A m nizet most már azon helyzetben van, 
hogy megismerheti végre a kormány valódi poli­
tikáját: megtudhatja s megítélheti, mit Kelljen 
tartania a miniszterelnök ismételt nyilatkozatairól, 
melyek szerint kezeink semmi irányban kötve 
nincsenek, s tökéletesen semlegesek vagyunk az 
m-osz-török háborúval szemben. A kiábrándulás 
nehéz, keserves perezeit éli az ország. Mély aggo­
dalom szállja meg a kedélyeket. Komoly esemé­
nyek előestéjén állunk.

A „Hon“-bél felolvasom a következőket :
Rég nem volt Magyarországon akkora fokú 

izgalom es indignáczió, mint az, melyet a kassai
- az elégtétel egy nemével mondhatjuk, hogy
- elferdített királyi pohárköszöntő okozott.

„Szórni, az uralkodók, ha tetszik, kecsegtet­
nénk, vagy áltathatják, egymást azzal, hogy ők 
egymásnak „barátai, testvérei és szövetségesei“, de 
arról, hegy a gyakorlatban Ausztria-Magyaror- 
szág a mnszka hatalomnak szövetségese legyen 
bot:y az? i'zéljai elérésében tényleg segítse és tá­

mogassa, vagy épen rablásaiban osztozkodó társa 
legyen, arról szó sem lehet. Az erkölcsi, az po­
litikai lehetetlenség, az képtelenség. Hangosan 
tiltakozik az ellen a magyar nemzetnek s az osz­
trák-németnek minden gondolata, minden szívve­
rése, minden érdeke és érzülete.

Ugyan a „Hon“ a rectificalis után így szól:
Tehát a hivatalos lap közleménye szerint is 

a király Kassán nem köszöntötte fel a muszka 
császárt, e vérengző szörnyeteget, mint „szövet­
ségesét. I. Ferencz József egyszerűen, mint ural­
kodó ürítette poharát egy másik uralkodóért, II. 
Sándor ezárért, — ennek nevei?apja alkalmából.

Jó, hogy igy ós nem máskép történt. Mert 
az osztrák hivatalos „Corresdondenz Bureau“ táv­
irata, mely szerint a király Kassán a muszka 
czárt nemcsak mint „barátját“, de mint „szövet­
ségesét“ is felköszöatötte, tegnap mindenkiben a 
legnagyobb indiguatiót és felháborodást keltette, 
nemcsak itt a fővárosban, de országszerte s mint 
a táviratokból látjuk, a haza határain kívül is. És 
nem ok nélkül. Mert fölötte sokat mondó és nagy 
jelentőségű szó, kivált a mostani körülmények kö­
zött, ha a magyar király nyilvánosan „szövetsé­
gesének titulálja Magyarország természetes el­
lenségét.

Ezért hát nincs az a kemény és szigorú bün­
tetés, melyet a muszka szellemű osztrák „Corresp. 
Bureau" meg nem érdemelne azért, hogy elég 
vakmerő és gonosz volt, egy oly szót adni a ma­
gyar uralkodó szájába, mely mindeneknél inkább 
alkalmas arra, hogy a királyt a nemzet szemében 
lealázza, hogy tőle a nemzet tiszteletét és ragasz­
kodását elvonja. Példás büntetést kérünk és sür­
getünk az ellen, ki elég vakmerő volt, a király 
szájába adni ama végzetes és gyűlöletes szót!“

az „Ellenőr“ ezeiret irta:
Az osztrák hivatalos „Correspondenzbureau“, 

— mely a nyert és nyerendő mnszka érdemjelek 
fejében a legbotrányosabb pártosságnak hódol 
távirati közléseiben — egy példátlanul vakmerő 
hamisítást követett el, azon távirata által, mely- 
lyel a király kassai pohárköszöntőjét a budapesti 
lapokkal közölte. Egy szót tett bele csak. de meg­
megérdemelné érte. hogy soha több szót ne le­
gyen szabad táviratoznia.

Hogy kiküldhette a felköszöntő hamisított 
szövegét, azt nem tudom, nem is gyanítom. A 
vizsgálat különben meg van indítva. De hogy 
nem olyan ember küldhette, ha közel áll is az 
udvarhoz, a ki a dynasliának és a monarchiának 
igaz barátja, az bizonyos.

Enuek az alávaló embernek bizonyosan ro- 
szul esett az, hogy a király annyi rokonszeuvet és 
olyan őszinte lelkesedést tudott kelteni Kassán, j 
A hatás megrontását igen pompásan gondolta ki.“

A „Közvélemény“-bői idézem ezeket:
A király poharat ürített Kassán „drága ba­

rátja és szövetségese" (Alirter) egészségére: a 
ki senki más mint Sándor, az oroszok czárja.

S a nemzet látja most, mily szemfényvesztő 
játékot űzött vele a kormány, saját kormánya. 
Az ámítás, szemfényvesztés, kétszínűség ós ha­
zugságok mesteri hálózata szét van tépve.

A „Pesti Napló“ igy irt:
Leirhatlan az elkeseredés, melyet a kassai 

toasztl hamis hire költött. Mindenütt Budapesten 
mély levertség uralkodott. Nemcsak ez; a kedé­
lyekből kitört a haragos ellenszegülés. „Ha azon 
toaszt igaz lett volna, következményei beláthatat- 
lanok. Most, hogy kisült, hogy a király ama vég­
zetes szót „szövetségesem" nem mondatta, a fel­
izgatott hangulat kissé lecsillapodott, ámbátor most 
sincs megnyugodva.

Ha még kellett egy csepp a bizalmatlanság 
poharába a kormányok külpolitikájára nézve, úgy 
a kassai toaszt esete volt az, mely a kelyhet csor­
dultig megtöltötte.

Hallották önök maim az időszaki sajtó ak­
kori nyilatkozatait, miből meggyőződhettek, hogy 
más lapok még erősebben nyilatkoztak, mint a 
kérdéses czikk írója, sőt a „Hon" < > felsége iránti 
tiszteletet és ragaszkodást is joggal megsemmisül- 
hetének mondja, s azért mégis a czikk írója ül 
egyedül a vádlottak padján, gondoljanak önök 
vissza akkori lelki állapotukra s akkor mondjanak 
az meritumait czikk felett bírálatot, mit én. bízva 
önök tiszta lelkiismeretébe, egész megnyugvással 
várok.

Az mcriminált czikk mint szerény tehetsé­
gemmel kimutatni megkisérlém. sem nyelvészeti, 
sem logical szempontból bírálva felségsértésre nem 
tartalmaz, tekintve azonban azon lehetőséget — 
mit ugyan téltenni sem merek — hogy lehetnek 
olyanok az igen tisztelt esküdtszék tagjai közt, 
kik a kérdéses czikk erős és mondhatnám merész 
hangja által magokat félrevezettetni engedhetnék, 
mondom, ezen tekintetből még némelyeket felhozni 
szükségesnek látok.

Hazai régibb törvényeink, az 1843. évi ma­
gyar büntetőjavaslat és a legutóbbi időben az or­
szággyűlésen letárgyalt magyar büntetőtörvény 
szerint. — mely utóbbi pedig a fejedelem védel­
mében az ismert büntetőtörvények közt talán a 
legtágabb tért fogadta el — felségsértésnek az ne­
veztetik. ha a fejedelem az ország törvényeiben 
gyökerező uralkodása gyakorlatában, szabadságá­
ban és önelhatározásában van megtámadva, vagy 
ha a király személyének sérthetlensége támadtatok 
meg. Véleményem szerint azonban, ha a királyi 
ügyészi vádlevélben felhozottakban vonatkozást 
lehetne is feltalálni a felség személyére, azoktól a 
felségsértés tényálladékát jogilag kimagyarázni 
egyáltalában lehetetlen volna. %

Nem hiszem, hogy legyen oly egyén, sőt 
magát a vádló kir. főügyész urat sem vonom ki, 
aki a kérdéses ezikket minden magyarázat nélkül 
olyannak tartaná, moly a felségsértést világosan 
tartalmazza, és na ez igaz: akkor véleményem sze­
rint a lelkiismeret bírálatnál az iró szándékát szá­
mításon kiviil hagyni sem nem lehet sem nem 
szabad. A vádlott önvallomása pedig, mi ugyan 
fel nem olvastatott, világosan mondja: hogy ő 
felségét a királyt sérteni nem óhajtotta, hanem a 
kérdéses czikk élét a kormánynak a kiilpolitiba te­
rén tapasztalható kétnyelvűsége ellen óhajtotta for­
dítani és mig felségsértési ezélzatát megtagadja, 
az utóbbit egész férfiassággal elismeri.

Sokat lehetne felhozni mélyen t. esküdtszék 
vádlott védelmére, és ha azon hitben volnék, hogy 
vádlott királyunk személyét bár nem öntudatosan, 
de tényleg gondatlanságból vagy ifjúi hevétől el­
ragadtatva megsértette, akkor mindazt, a mi fel­
hozható volna, felhozni kötelességemnek ismerném. 
Igyekezném Fraim önökre hatni, hogy vessék 
mérlegbe egy részről azt, hogy a sértés nem ön­
tudatosan és akarattal követtetett el, felemlíteném, 
hogy vegyék tekintetbe vádlott ifjúságát, és azon 
hatást, mely alatt a kérdéses czikk íratott, más­
részről hivatkoznám az Önök nagylelkűségére, hogy 
hozandó határozatukkal ne szorítsanak le egy if­
jút a pályáról meggondolatlan, de a legnemesebb 
alappal biró nyilatkozatáért — azon pályáról 
melyen még hazájának és nemzetének sok 
hasznot tehet, elősorolnám az enyhítő kö­
rülmények nagy halmazát; — de mert lelkem 
igaz meggyőződése szerint vádlott felségsértési 
tényleg el nem követett, szükségtelennek látom a 
védelem folytatását, és felmentve is érzem maga­
mat az alól az önök bölcsességébe, jóakaratába 
vetett bizalmam által is, mely biztosit engemet 
arról, hogy azon nemes lojalitás, mely önök szivét 
felséges királyunk iránt egészen betölti, — nem 
követeli önöktől azt, hogy látszólagos alapon bár­

kit bűnösnek mondjanak, mert hitem és meggyő­
ződésem az, hogy felséges királyunk alkotmányos 
érzületét ós igazságérzetét az ily módon nyilvání­
tandó lojalitás csak sértené.

Kérem ezek alapján önöket tisztelt uraim, 
hogy az igazság nevében — és diadalára, hazafiul 
meggyőződésükből kifolyólag hozzanak felmentő ha­
tározatot.

Verhovay Gyula csak a tárgyalás vegén kí­
ván szólani. Nem tudja, hogy nem késett-e el 
azon kérelmével, hogy a vizsgálat folyamán tett 
vallomása felolvastassék. Az elnök kijelenti, hogy 
ezen kérelme most már nem teljesíthető.

Kozma államiigyósz elismeri, hogy a vádlot­
tat illeti a törvény szerint az utolsó szó, de meg­
lehet, hogy Verhovay olyanokat fog mondani, a 
miket nem hagyhatna szó nélkül.

Komjáthy Béla védő-ügyvéd figyelmezteti 
az ügyészt a törvény határozataira.

Verhovay kijelenti, hogy kész most szólani, 
s határozott, érthető hangon a következő rövid 
beszédet mondja:

..Végig hallgattam a királyi ügyész“ urnák hi­
vatalos és kötelességszerii hangját és megvallom 
egész őszintén. hogy bizonyos tekintetben volt 
n-ám hatással. Önként vetettem fel a kérdést ma­
gamban , hogy csakugyan oly fekete szándékkal 
lehet-e engem vádolni, mint a minővel vádolt a 
királyi ügyész ur. Feleletet arra e kérdésre ma­
gamnak. szivem és lelkiismeretűin szerint biztosít­
hatom a főügyész urat, biztosíthatom önöket, hogy 
e vádat nem lehet ellenem emelni.. Beflectálni kí­
vánok a királyi ügyész ur azon állítására, melyben 
tagadásba vette azt, hogy a ezikket én a kassai 
toast első szövegének behatása alatt irtain. Deczember 
! 1-ikén este érkezett a hivatalos távirat a hivatalos 
..Corresp. Bureau“-tól a lapokhoz, a deczember
12-iki esti lapok még semmiféle czáfolatot nem 
tartalmaztak. 12-ikén este irtani én a ezikket, és 
csak 13-ikán. tehát az én czikkemmel egyidőben 
jelent meg a hivatalos lapban a kijavított szöveg ; 
de még ez a kijavítás sem volt tökéletes, mert 
mindjárt az nap az esti lapok a hivatalos szövegen 
is találtak helyreigazi tani valót. így volt ez s nem 
másképen. És mert igy volt. csodálkozom, hogy az 
én czikkemben felségsértést talál az ügyész ur. és 
azt. ki a táviratot oly alakban közölte, és 
oly alakban hivatalosan küldte meg a lapok­
nak, — az országgyűlésen történt felszóla­
lások daczára mai napig nem vonták kérdőre. Pe­
dig ha felségsértést követett el valaki, elkövette 
azt mindeneseire az, ki más szavakat adott a ki­
rály szájába, mint a miket a király mondott. Ezt 
kérdőre nem vonják. Az önök- Ielkiismeretére hí­
zom megítélni ezen eljárást, líomjáthi Béla bará­
tom és védőm elmondta általam minden tekin­
tetben elfogadott beszédében azon éveket, azon 
hatást, mely alatt én a ezikket irtani. Csak any- 
nyit mondhatok,hogy végtelenül fájón esett nekem 
a kassai toasztnak először közölt szövege, fájón 
esett minden magyar embernek, és még fájóbb be­
nyomást tett rám, ki úgyszólván az anyatej 
óta tanultam gyűlölni az oroszt, azt a hatalmat, 
mely szabadítani indul keletfelé és szabaditását a 
kereszt jelvénye alatt űzött, ártatlan nőkön, gyer­
mekeken elkövetett kegyetlenségek jelezik. —“ Ily 
benyomások alatt írtam e ezikket. Nem volt szán­
dékom sérteni a király személyét, a koronát. Ki­
tűnik ez abból is, hogy három ízben is hivatkoz­
tam czikkemben Kossuth Lajosra, ki leveleiben 
minduntalan utalt arra, hogy a keleti kérdés­
ijén a dynast iának és az országnak érdekei tö­
kéletesen ugyanazok. Kossuth Lajos leveleinek 
egész hosszú sorában bizonyította, hogy a trón 
és az ország érdekében mindent el kell követ­
nünk, hogy az orosz meg ne fészkelje magát 
keleten. A hazaszeretet, a valódi hazaszeretet volt 
nekem vezérem, midőn e ezikket írtam, a haza- 
szeretet. melyre nézve felhívást, és igen szép sza­
vakban kifejezett felhívást Deák Fereneznél ta­
láltam : ..Ha a polgári kötelességérzet tőled mun­
kát. vagyont, sőt életedet kívánja áldozatul, ne 
késlekedjél, első legyen előtted a haza,“ A haza- 
szeretet érzelmeinek behatása alatt ívtam ezen ezik­
ket, nem a király személye, hanem a korona taná­
csosai ellen, kik az orosz szövetséget hirdetik a 
királyi toastban. Meg vagyok győződve, hogy önök 
lelkiismerete fel fog menteni engemet, mert amit 
tettem, hazaszeretettel tettem. Hazaszeretetökre s 
igazságukra hivatkozva, kérem felmentő szava­
zatukat,

V e v h o v a y határozott, méltóságteljes han­
gon tartott nyugodt beszéde az államügyészt lát­
hatólag zavarba hozta. Szenvedélyes beszédet várt. 
s viszonválaszát arra akarta fektetni. De nagyot 
csalódott. Replikájának minden szaván meglátszott, 
hogy Verhovay mik nem várt higgadtsága kihozta 
őt sodrából. Alig volt megkezdett mondat viszon­
válaszában. melyet összefüggőleg befejezett volna. 
Nem is adhatjuk azért szószerint ezen beszédét, 
csak a következőkre szorítkozunk :

Kozma Sándor állam ügyész először is azzal 
vádolja a védő ügyvédet, hogy különben elég lo­
jális beszéde sophismákkal van tele, melyek de­
valválják annak érlékét. Vádlottal szemben egészen 
elveszti contenance-ját; meglepetve látja, hogy a 
ki oly vakmerő volt a czikk írásánál, most egész 
más hangon nyilatkozik, s oly könnyen, oly olcsón 
akar megmenekülni. Vádlott önmaga törli le tet­
téről a vakmerő bátorság románczát, melylvel az 
eddig egyedül birt. E bátorság azt kívánta volna, 
hogy vádlott azt mondja: Ezt tettem, hibáztam, 
itt vagyok; meglakolok érte. (Derültség a hall­
gatóság között. Az elnök csendre inti a közönséget.)

Juridikai tételekre megy azután az ügyész át. 
idézi az 1848-iki 18. t.-cz. 7. §-át, mely a sajtó 
utjáni felségsértésről szól, fejtegeti az ineriminált 
czikk tartalmát, mely nézete szerint egyenesen ő 
felség személye ellen irányul. A mi a lapoknak 
akkoriban megjelent czikkére való hivatkozást il­
leti : ezzel az a vád van a kir. ügyész ellen in­
tézve, hogy a többi lap ellen nem indítván pert ; 
Verhovayt specialiter üldözni akarja. Ámde a „P. 
N..“ „Közvélemény,“ „Kelet Népe.“ melyek ellen­
zékiek. szintén Írtak az orosz szövetség ellen: 
ő felsége személyét azonban meg sem közelitették. 
Soha Magyarországon oly hangú czikkek nem 
jelentek meg. mint a minők Verhovayé. Még sem 
ültözte mindaddig, mig nem merészkedett ő felsé­
gét bántalmazni.

Bőt megvallja, az első pillanatban maga is 
azt gondolta, nem áll-e a felség személye oly ma­
gasan, hogy egyenesen ignorálhassa még a kassai 
toast alkalmából megjelent ezikket is. Azon meg­
győződésre jött. hogy ignorálhatja. De nem igno- 
rálhatta azt az ügyészség, mely polgári és hivata­
los kötelességet teljesített akkor, midőn a pert 
megindította. Azt gondolta, hogy valahára véget 
kell vetni azon hangnak, mely a magyar jourm- 
lisztikában meghonosodni kezd. Megmarad azon 
állítása mellett, hogy mikor Verhovay ezikket irta, 
már tudva volt, hogy a kassai toast első szövege 
hamis volt, Tizenkettedikén már jelezve volt az 
egész városban, hogy a szöveg rectifieálva lesz, ha 
ezt a magánemberek tudták, nem képzelheti, hogy 
Verhovay, a hírlapíró ne tudta volna. Tizenhárma 
dikán a reggeli lapokban már megjelent a helyes 
szöveg, de a vádlott, a journalista, minderről nem 
tudott semmit, ő nem tartotta szükségesnek be­
várni a hivatalos szöveget, ő felsége iránti hódo­
lata nem parancsolta neki, hogy várjon csikkével. 
Ezt nem tette ő, neki a ezikket meg kellett Írni, 
tizenharmadikán ki kellett adni, mintha félt 
volna, hogy később azt hozni nem lehet. — A védő

ügyvéd több állítására reftectál azután. Hiszi, hogy 
a védelem minden furfangossá^ mellett is be 
fogják látni az esküdtek a vad alaposságát, s 
dönteni fognak, a felett, hogy vájjon jó-e. helyes-e. 
hogyJegy|ember itt fejünk felett ii szkot csóváljon, 
ott hol annyi szent épület és annyi kincs van kitéve 
a veszedelemnek, mindegy aztán az, hogy az üszők, 
a fáklya, a melytől meggyulad minden Herostrates- 
(Ő1 van-e. vagy a Vesztük kezéből. — Aggasztó 
dolog az, a in múlunk az utóbbi időben történik, 
az'a hang, az a kegyelet lerántó, mely minde­
nütt tapasztalható. Ha ez a veszedelmes irányzat 
győzni talál, akkor közel vagyunk már a vég ele­
jéhez. ián nem mondom, hogy minden el lenne 
veszve, ha minden ember teljesiti polgári kötelessé­
gét. ahol csak alkalma van ezen veszedelmes irány­
zat ellenében, ha önök is teljesitik polgári kötelessé­
güket, akkor még sokat menthetünk meg. Nem 
kívánja, hogy az esküdtek reá hallgassanak, csak 
lelkiismeretük szerint Ítéljenek, megnyugszik eb­
ben ............ Sok ellensége van a magyarnak, e
sajtóper eldöntésére sok szem figyel, a szélrózsa 
minden irányából tekintenek önök határozatára, 
kárörvendve mondaná az ellenség : a magyar még 
királyát sem tudja védeni, — ne feledjék az es­
küdtek, hogy ő felsége egy más államvésznek is 
koronás fejedelme, joga van ezen államnak köve­
telni. hogy fejedelme sérthetlensége meg ne tá- 
madtassék. Minden roszat mondanak reánk ellen­
séges szomszédaink, de ne mondhassák azt soha. 
hogy a fejedelmet, ki náluk még sohasem sérte­
tett. nálunk büntetlenül lehel megsérteni.

Komjáthi Béla: Mélyen tisztelt esküdtszék, 
tisztelt bíróság! A főügyész ur válaszára, nagyon 
röviden némelyeket megjegyezni kötelességemnek 
ismerem.

Röviden válaszolhatok már azért is. mert az 
általa fel hozottak legnagyobb része a tárgygyal 
összeköttetésbe sincs, arra a térre pedig a tisztelt 
főügyész urat követni nem szándékom, és nem tar­
tom hivatásomnak azt, hogy jelen alkalommal a 
t. főügyész ur elmefuttatásaira, melyek ugyan 
nagy részben meg nem ál hatnak — most vá­
laszoljak.

Nem hallgathatom el azonban azon megjegy­
zését. mely szerint meglepetve hallotta, hogy az“ a 
Verhovay. a ki elég vakmerő volt a kérdéses ezik­
ket ívni. a kinek egész működése a botrányok elő­
idézésére irányult, s a ki az üszkot lobogtatja és 
lobogtatta mindig az állam háza felett, most nem 
Dir bátorsággal bűnét bevallani, hanem olcsó utón 
akar a büntetés alól szabadulni. Ezzel azt igazolta 
be a főügyész ur. hogy ő, a ki óhajtott volna 
botrányt provocálni az egész tisztelt esküdtszék és 
a tek. bíróság előtt, azaz, a ki óhajtotta volna azt, 
hogy Verhovay Gyula tisztelt, barátom, a király 
személyét itt sértegesse, minek folytán mitől első 
beszédemben tartózkodtam, egész nyíltan kimon­
dom, hogy a tisztelt főügyész urat a jelen felség­
sértési ügyben személyes érdek, illetve ellenszenv 
vezette, de bízom az igen tisztelt esküdtszék min­
den egyes tagjának lelkiismeretébe, hazafiságába. 
hogy nem fogják magokat felhasználtatni engedni 
arra“, hogy a főügyész ur dicsőségére bűnbakot te­
remtsenek.

A mi azon állítását illeti, hogy Verhovay 
Gyula barátom az, ki az üszköt csóválja: megjegy­
zem. hogy ha ezt megvitatni akarnánk, s ha ki­
deríteni megkísértenénk, hogy kik azok, kik az 
üszköt a magyar haza önállósága és a po'gári jogok 
háza felett lobogtatják, akkor azt hiszem másképen 
hangzanék a felelet, mint azt a főügyész ur óhajtaná.

Felemlítette a tisztelt főügyész ur azt is, hogy 
a Verhovay ezikkeinek hangja európa szerte elter­
jedt forradalmi párt hangja, erre, mert e pártot 
tüzetesen körül nem irta, nem válaszolok, de ha 
azon pártot érti, mely a szabad eszmék diadaláért 
küzd. akkor a feltevést elfogadom.

Constatalni óhajtom különben, kogy állam- 
tanból és a király iránti kötelességszerii tiszteletről 
mondott! tanácsai közt tökéletesen megfeletkezett 
arról, hogy he igazolni csak meg is kisértette 
volna, miszerint a vádlevélben felhozott kitételek a 
király magas személyével csakugyan összekötte­
tésbe vannak,

A király iránti kötelességet különben nem a 
főügyész úrtól fogjuk megtanulni, mert azt nekünk 
szivünk súgja.

Újból egész határozottan megtagadom, hogy 
a*.kérdéses czikk ő felségét sértené, vagy sérthetné, 
sőt tagadom, hogy tiszta lelkiismerettel, elfogulat­
lanul, bár mely|kitétele. mely ma fel hozatott a felség 
személyével összeköttetésbe hozni lehetne.

Azon egyszerit állítása a főügyész urnák. 
— hogy a kérdéses czikk, a király iránti tisztele­
tet akarta gyengíteni,mint semmivel sem igazolt— 
a főügyész urnák’ állításából kifolyó hivatalos és 
kötelességszerii állítás — tekintetbe nem vehető.

Verhovay Gyula, mint előadásából is kitűnik, 
a királyt megsérteni nem akarta, és azon egyetlen 
vonatkozásban,„mii ő felségére irt,[őt első magyar 
embernek czimezte. Verhovay megtámadta a ko­
rona tanácsosait s azt joggal tette, mert azt min­
den alkot mán vps^il^^gban tenni szabad, hiszen 
ezen jog kéadtef. az^nlkotmány egyik fő garan­
ciát.

Megtagantah-rloügyész ur azt is, hogy \ ér­
it o vaj tisztelt barátom a kassai fel köszöntő hatása 
alatt irta volna a ezikket, mert az nap már a 
Pester Lloyd ban és a Pesti Naplóban jelezve volt 
a felköszöntő hamis volta: — orré megjegyzem, 
hogy ha lehetőség lett volna is, hogy ezen jelzést 
Verhovay megsejtse, mert a valódi megezáfolásra 
csak a hivatalos lap van hivatva, azt tekintetbe nem 
vehette s tekintetbe venni nem lett volna jogosult, 
de ha nem az lett volna a kormánynak törekvése, hogy 
egy felségsértési esetet mondva csináljanak, s ha nem 
lett volna az „Egyetértés“ és különösen annak mun­
katársa, tisztelt barátom kiszemelve, akkor bizo­
nyára megtehették volna az „Egyetértés“ irányá­
ban azt, mit a kormány lapokkal megtettek, hogy 
egy magas állású kormány hivatalnok mint" az a 
közönség közzé kiszivárgott — s mit magán utón 
én is megtudtam —- 1877. szept. 12-én éjelen — 
megjelent a kormánylapok kiadó hivatalába, s 
figyelmeztetve kérte őket, hogy tartózkodjanak, a 
szerinte is jogosnak tartott felháborodásnak kife­
jezést adni.

Ezen előrelátás daczára is, még is megtör- 
történt az, hogy a lapok felszólaltak, épen oly sőt, 
talán erősebb hangon — mint e czikk irva volt — 
mire nézve felolvasom a Hon egyik ezikkjénekegy 
részét.

„Bizonyos kezek, melyek hazaáruló módon 
nyúlnak a muszka hatalom felé — és tán nem 
kellene sokáig puhatolóznunk, hogy azokat felfe­
dezzük, czudarul visszaélve a király tekintélyével és 
nitnbusával. megakarák tapogatni a közvéleményt 
azáltal, hogy a királyijai szövetségesnek mondatok 
a muszka császárt, ki ellen annyi jog- és igazság- 
talanságtalanul kiontott vér kiált boszuért a nép 
szabadság istenéhez.“ És ez ellen nem indított a 
főügyész ur sajtópert.

Feleslegesnek tartom a további érvelést, mert 
első beszédemben felhozott érveim megczáfolra 
nincsenek, csakis azt jegyzem meg, hogy a fő­
ügyész ur hangja — melyen válaszát tartá — két­
ségtelenné teszi, hogy párthatás alatt keresett 
bűnöst akkor, midőn azt valóban maga sem ta­
lálta fel.

Önökhöz fordulok tisztelt esküdtszék tagjai, 
és az előadott érvek alapján — kérem önöket, 
hogy hazafiul érzésekkel vegyék bírálat alá a kér­
déses ezikket, s mert megvagyok győződve, hogy

önök igaz lelkiismeretűk szerint fognak határozni 
s mert tudom, hogy az igazságérzet lesz irám­
ád ójok. nyugodtan várom tisztelt barátom Yer- 
hovay Gyula felmentését, mire önöket hazafisú­
gókra hivatkozva'fel is kérem.

Bogisích elnök röviden összegezi a vád é- 
védelcm főbb pontjait. Áz ügyészség az „Egyet­
értés“ előbb felolvasott czikkében, a király n „a* 
személye ellen elkövetett sértést lát, melyet a? 
1848 : 18-ik törvenyezikk 7-ik szaka za értel­
mében, mint sajtó vétséget megtorlundónak vél. 
Az esküdtek tájékozása végett felolvassa az 1848. 
18. törvényezikk 7-ik szakaszát, melyre a vá*1' 
hivatkozott. E szakasz igy hangzik : „Ki a fel. 
személyének sérthetlensége, a királyi székbeli >ű 
kösödésnek megállapított rende ellen kikel, ataj 
a királynak magas személye ellen sértést kövei ei, 
hat évig terjedhető fogsággal és 
3000 forintig emelkedhető pénzbírsággal bnn- 
tettetik.“ — Az ügyészségnek Verhovay ellen be­
adott védlevele a következő tételeket jelenti ki. 
mint olyanokat, melyek ő Felsége személye ellen 
sértést foglalnak magukban: „A királyi felkösz-m- 
tő. - Hol Vörösmarty, hogy fóti dal helyett kassai 
dalban örökítse meg a jelenetet, midőn „a 1 e íz­
el ső magyar ember“ serlegéből gyön­
gyözik a bor a hóhérok császárának 
egészségéért.“ — „Huszonöt évvel lök­
te hátra a nemzetet ez egyetlen toast.- 
„Es olvassák újra meg újra a kövér betűket, me­
lyek hirdetik, hogy Kassán hadat izén tek a 
kibékült és szerető nemzetnek.“ „Hat 
megérdemelte-e az a becsületes, igazlelkü, loyalia 
magyar nép, hogy egyhangú kijelentéseivel! <•? 
minden izét átható érzéseivel szemközt egy po­
hár italt vágjanak arczához. mely se­
bet üt halálra és saját tűzhelyénél 
becsteleniti meg a nemzetet.“ — ..Csak 
Maupeaut XV. Lajos kanc-zellárját látod üveges 
szemeiddel, a mint rendezi királyi asztalhoz a 
bort, és irja a toasztot,, megfélemlíteni vele a Ing­
velejüket és gyávákat. Es Maupeauról feljegyezte a 
történelem, hogy XV. Lajos a következő szavakkal 
köszönte meg lakáikodasi szolgálatait: akan- 
eze 11 ár o m gazember, de nem él hetek 
nélkül e.“

A közkereset a közvádló által az 1848. 18 
t. ez. 18. szakasza értelmében hivatalosán indítta­
tott meg. A közvádló szerint oly sértés foglaltatik 
a czikk kijelölt tételeiben, a felség magas személye 
ellen, mély a magyar alkotmányos érzületet mélyen 
sérti. A védelem ennek ellenében kijelenti, bogi 
ő felsége magas személyével a ezikket összekötte­
tésbe hozni nem lehet s a czikk a védelem szerint 
a külpolitikát vezető és a védelem szerint felelős 
egyének ellen van intézve. — Lelkűkre köti az 
esküdteknek, hogy megfontolva jól a tárgyalás 
folyama alatt mindkét részről hallottakat, lelkiisme­
retűk szerint Ítéljenek. — Felolvassa azután a bi­
roVíg által formulázott kérdéseket, melyek n kö­
vetkezők : <

1. Meg vannak-e az esküdt szik tagja» lel­
kiismeretűkben győződve arról, hogy az Egyéret 
tés czimii politikai napilap 1877. szemptembet 
13-iki 233-ik számában „A királyi íelkösVöntő ■ 
felirattal Verhovay Gyula néviegyzéssel közzé tett 
hírlapi czikkben, különösen annak a védlevélben 
kiemelt pontjaiban és tételeiben foglaltakkal a ki­
rály magas szcméy e ellen követtel et t-e 
el sértés, vagy nem?

2. Meg vannak-e az esküdtszék tagjai á* elő­
adottak nyomán lelkiismeretűkben »y őzöd ve arról 
vájjon Verhovay Gyula-e az első kérdésben jel­
zett sajtó közleménynek szerkesztője, vagy 
n e m'?

3. Meg vannak-e az esküdtszék tagjai az •- 
adottak nyomán lelkiismeretűkben győződve a ■ 
vájjon vádlott az első kérdésben jelzett rádhey 
leinény közzététele által a király magas 'm.' » 
ellen sajtó utján elkövetett sértésben retke i 
vagy nem?

A kérdések ilyen feltevése ellen a felek k 
kifogásuk nincs.

Az elnök ismételve figyelmezteti az 
tokét esküjükre, felhívja őket, hagy nem a tervr-i._ 
betűje, hanem lelkiismoretök szerint Ítéljenek, fon­
tolják meg a mindkét részről felhozottakat s lelki­
ismeretűk sugalata szerint s mondják ki a vádlottra 
a „vétkes“ szót, ha vétkes, és a „nem vétkest 
ha nem az.

Az esküdtek visszavonulnak.
Egy félóra múlik el, szorongó kebellel a pil­

lanat ünnepélyességétől áthatott érzettel fogadja h 
közönség a visszatérő esküdtekét. Az esküdtek el­
foglalják helyüket s elnökük Krenosz Pál fel­
állva meghatott hangen a következő határozatot 
hirdeti ki:

„Becsületemre és lelkiismeretemre 
az esküdtek határozata a következő: Az 
első kérdésre az esküdtek titkos sza­
vazat utján 6 szavazattal igennel, ?i 
szavazattal nemmel feleltek.

A második kérdésre 11 igennel. 1 
n e m in e 1.

A harmadik kérdésre 4 igennel, 8 
nemmel szavazott.“

A közönség harsány éljenzésbe tör ki. 
A 7 örömkönvei csilognak az a re zokon

A bírák visszavonulnak a perköltségek meg­
állapítása végett, csakhamar visszatérve, az ügyész­
séget elmarasztalják száz és egynéhány forint per­
költségben.

Semmiségi panaszt az ügyészség nem je­
lentett be.

Az esküdtek elhagyják helyöket, a közönség- 
élénk üdvözléssel fogadja őket. A ki csak teheti a 
védő ügyvédhez siet s gratulál neki kiválóan sike­
rült ródelmezéséhez. Verhovay Gyula, afelségsér 
tési vád alól felmentett vádlott egy mellék aj'ón 
távozik, s megy vissza börtönébe, hol vizsgái ’ 
fogságban tartják „lázadási“ pere miatt.

Az öröm kir villám gyorsasággal terjed . * 
városban, a „Fortunából haza felé tartókat kíván- 
emberek állítják minden lépten nyomon utjokban. 
kérdezősködve a történtek részletei felől.

S a távsodrony is viszi a hirt nemcsak szetm- 
szét az országban, hanem Berlinbe is, jelentve 
az ott időző magyar kormány elnöknek, hogy a 
magyar nép független eleme nem nyújt neki se­
gédkezet ördögi bosszumiive végrehajtásában.

Napirend deczember 30.
Naptár. Vaeárnsp. Katii.: Dávid király. Prot.: Dávid. 6u- 

rög-OrosE : 18. B. 81. Sebestyén. Izr. 24. Napkél 7 
óra 49 p. Nyugszik 4 óra 16 perezkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától 
d. u. 1 éráig.

Honvédelmi miniszter fogad d. e. 10—1 óráig.
Salsf-y Amadé felolvasása az akadémiai épületben d e, 

11 órakor.
Iparos egylet estélye este 8 órakor.
A kerest. Ifjak estélye este 7 órakor.
Séta hangverseny a vigadó termében este 7 órakor.
Ipar művészeti múzeum d. u. 2—5 érik kitt nyitva.
Orez. tanszer múzeum kiállítása d. e. 10 órától d. u 4 

óráig.
Orsz. képzőművészet társulat kiállítása d. e. 10 d. u. 2 

éráig.
Eszterházy képtár d. e. 9 érátél d. n. 1 éráig.
Állatkert nyitva egész nap.
Magyar dal társaiét előadást tart a „Komlókertben 

este 8 órakor.
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indított rablóhadjárat ártatlan áldozataira gondol­
nak, kik nem dugjak be füleiket a védtelen nők, 
tehetetlen öregek és ártatlan kisdedek halálliör- 
üései előtt, kik a jobb sorsra érdemes török ném­
áé r, minden egyes katonájában az emberiség a 
hazaszeretet és a szabadság bajnokát isménk fel, 
mondom, azok által e kitétel sértésnek nem ve- 
h-tó, mert ez csakis ezen hadjárat iránti méltó 
in-gvetése egyik jogosult kifejezés.

A második kitétel, mit a vádlevél felhoz 
következő: „huszonöt évvel löktevisz- 

«: z a a nemzetet egyetlen t o a s z t.u Ezen 
kiléteiét a kérdéses ezikknek bármely oldalról te­
kintjük is, másnak, mint frázisnak tekinteni nem 
lehet, és a hogy 25 évet irt a ezikk Írója, épen 
ngy Írhatott volna akár három százat, mert azt fel 
srn merem tenni az igen teszt, főügyész úrról, 
hogy ő a 25 évet naptárilag számította s mert_ a 
ezikk 1877. szept, 13. kelt — tehát 6 1852. év 
szept. 13-át képzelte maga elé, és az akkori ál­
lapotoktól elannyira elborzadt, hogy annak még 
<-s,tk felemlitése által is a felségsértést látja el­
követve.

Kn nem akarok az 1852-ik évi viszonyokra 
most e helyen bírálatot mondani, de ha tiszt, fő­
ügyész ur az akkori időket annyira kellemetlen 
einíékiieknek tartja, hogy azt felemlíteni sem sza­
kad. elvárom, hogy e részbeni nézeteit a tiszt, es­
küdtszék előtt kifejteni kötelességének ismerendi.

Az emberiség, a nemzetek mindinkább ha­
ladnak előre a tudományban, ismeretekben mind­
inkább tisztulnak a fogalmak a haza iránti köte­
lesség, a becsület és az erkölesiségről. és azért 
midőn a c-zikk írója az emlékezetes toasttal a nem­
ző jogos óhajtását látta figyelmen kívül hagyva, 

;; korona tanácsosai iránti bizalom csökkenését 
kifejezni és annak mérvét években fejezte 

Li azaz azt akarta jelezni, hogy ha a szövetség, 
odút azt akkor mindenki hitte, a nemzet ellenzése 
dac/ ira csakugyan megköttetett, akkor legalább is 
25 Ív kell. mig a nép bizalma a kormány taná- 
-í.'sainak hazaszeretete é' politikai erkölesisége 

iránt ismét megszilárdul.
A harmadik kitétel, miben a felségsértést a 

V,lóimét feltalálni véli a következő: „hát meg­
érd e melt e-é az a becsületes, igaz ér­
zelmű I o ya 1 i s magy ar nép, h o gy egy- 
harigu kijelentéseivel és minden izét 
irkáié érveléseivel szemben egy pohár 
italt vágjanak arc zóhoz, mely sebet 
it halálra és saját tűzhelyénél becs­
lei eniti meg a nemzetet,." Kn tiszt, esküdt­
szék elvlvastam az incriminált ezikk ezen részét 
s/ámtaianszor. de megvallom, nem tudtam felta­
rt iái abban felségsértési, sőt a vonatkozást sem ő 
51 uge magas személyére. — A sok elolvasás után 
•-;tk arra a tapasztalatra jutottam, hogy agyam.

kém. szóval egész valóm önkénytelen feleletet 
adtak ezikk ezen részének kérdésére, hogy igen- 
is nem ovdenieite azt meg nemzetem, ehazájához, 
királyához jó és balszerencse közt mindig hű és 
áldozatkész nemzet, hogy egyhangú kijelentései 
miit ii.ii által mellöztesscnek,

\ kérdéses ezikk ezen felhozott része nem 
•V személyről, de többekről szól, tehát természe­
tes. hogy a „felköszöntőben jelzett s akkor való­
sat iiiír külpolitikát tanácsló makra vonatkozik, a 
bang pedig, melylyel azon urak által okozott sérel­
me felemlítve vau az őszinte liazafiui fájdalom 
hangja, mely jogos volt addig, mig az ember­
nek szive s a szívben * hazaszeretet beoltva van.

A legutoljára felhozott ezen kitétel: „k*n- 
e/eliliom gazember, de nem élhetek 
ne, ku: felségsértést egyátalán nem képez, hi- 

ez. -gy történelmi idézés arról, hogy XV. Lajos 
miként vélekedett kanczeilárjáról; kinek lakájko- 

tehát nem kanczellársági — szerejiíését 
nny ! ■ kedvelte, hogy tőle megválni nem óhajtott, 

ez tisztelt esküdtszék nem vonatkozik senkire, any- 
nyi-al inkább nem ő felségére. — Arra. hogv va- 
‘•V jó cseléd vagy lakáj ingyen nem miilliatlanul 
szükség' hogy a becsület példányképe is legyen, 
-ak az. hogy mának kényelmére vonatkozó iutéz- 

kedóeket végrehajtani tudja — ugyanazért nem 
Met svrios senkire, ha azt mondják, hogy cselédje 
raay lakája oly nézeteket, vagy gondolatokat vall 
magáénak, melyek a becsülettel össze nem férnek, 
és nem megalázó senkire, ha ily lakájt kényelme 
- -.inputjából maga körül alkalmazni szeret.

Ha azonban bárki azon tudatban van ő tel- 
scg- lakájai közül, hogy ezen kitétel ő rá vo­
natkozik. előtte van a tér beigazolni, hogy ő az 
*:re ezen kitétel reá is illik, és akkor a sajtó pert 
megindíthatja a ezikk Írója ellen a íőfloryészség 
nélkül is.

lisztéit esküdtszék! az emlékezetes kassai 
toaszt t>1ső Í7.l>en közölt szövege oly rendkívüli ha- 
rá?r idézett elő a nemzet zömében, hogy a lehető 
leghiggadtabb gondolkozók, az intéző körök iránt 
határtalan bizalommal adózók is megijjedtek a 
Következményektől, lázba jött az egész ország, a 

nyh ' L lakóitól a paloták lakójáig, mert a hazasze- 
retet mindenkinek joga, ily körülmények között, 
kérdem az. igen tisztelt esküdtszéket, lehet-e cso- 

■ okozni azon, ha egy ifjú, ki lelkének legőszintébb 
'/ retetevei - sügg hazája jövőjén. kinek egyedüli 
1 agy-ma hazája jövője iránt táplált reménye -fel­
dagadja :• t-diát és megtámadja azokat, kiknek műkö­
dését hazájára nézve vészthozónak tekinti, és lehet c 
• -od ;Vi koz ni azon. ha hazájának szabadsága, füg­
gi; lényégé, nemzetiségének jövője iránt táplált re­
ményét egyszerre megsemmisíteni látja, ha ilyen- 
,.; r elengedi talán magát ragadtatni és irmodéra 

kend az erő-- irmodért megtámadhatná talán 
a társadalmi illem érdekében valaki, de nem tá­
madhatja meg jó lélek ismerettel senki az indok 
nemességét, mert ha egymás meggyőződését tisz­
telni nem tudjuk, azzal csak azt ismerjük el, hogy 
rn-rn értünk még meg az alkotmányos életre.

Hogy nem csak a ezikk Írója ment túl a hu­
tai ol. mit én részemről a sajtó teréni nyilatkozat 
által is tiszteletben tartatni kívánok, — hanem a 
olköszüntő hatása alatt mások is, annak igazolá- 
ara az akkor megjelent lapokból némelyeket fel­

olvadni bátor leszek.
A „Kelet Népe“ igy ir: Természetesnek 

togjr. találni mindenki, hogy a legfelsőbb helyről 
cgnap mondott szavakat is úgy tekintjük, mint 

gróf Andrássy politikájának természetszerű kifo­
lyását. A minisztérium tagjai ép oly jói tudják, 
mint tudja és érzi az egész' ország, hogy ama 
M.avak bordereié a jelen pillanatban kiszámítha­
tatlan.

A nemzet most már azon helyzetben van, 
hfigy megismerheti végre a kormány valódi poli­
tikáját: megtudhatja s megítélheti, mit kelljen 
tartania a miniszterelnök ismételt nyilatkozatairól, 
melyek szerint kezeink semmi irányban kötve- 
nincsenek, s tökéletesen semlegesek vagyunk az 
"rosz-török háborúval szemben. A kiábrándulás 
nehéz, keserves perczeit éli az ország. Mély aggo­
dalom szállja meg a kedélyeket. Komoly esemé­
nyek előestéjén állunk.

A „H o n“-ból felolvasom a következőket: 
Rég nem volt Magyarországon akkora foku- 

ízgilom es iudignáczió, mint az, melyet a kassai
- az elégtétel egy nemével mondhatjuk, hogy

— elferdített királyi pohárköszöntő okozott.
„Szóval, az uralkodók, ha tetszik, kecsegtet­

hetik vagy áltathatják, egymást azzal, hogy ők 
egymásnak „barátai, testvérei és szövetségesei“, de 
arról, hogy a gyakorlatban Ausztria-Magyaror- 
-'üg a muszka hatalomnak szövetségese legyen, 
hogy azt czéljai elérésében tényleg segítse és tá­

mogassa, vagy épen rablásaiban osztozkodó társa 
legyen, arról szó sem lehet. Az erkölcsi, az po­
litikai lehetetlenség, az képtelenség. Hangosan 
tiltakozik az elleti á magyar nemzetnek s az osz­
trák-németnek minden gondolata, minden szívve­
rése, minden érdeke és érzülete.

Ugyan a „Hon“ a rectifiealis után igy szól:
Tehát a hivatalos lap közleménye szerint is 

a király Kassán nem köszöntötte fel a muszka 
császárt, e vérengző szörnyeteget, mint „szövet­
ségesét. I. Ferenez József egyszerűen, mint ural­
kodó ürítette poharát egy másik uralkodóért, II. 
Sándor czárért, — ennek neveuspja alkalmából.

Jó, hogy igy ós nem máskép történt. Mert 
az osztrák hivatalos „Corresdondenz Bureau“ táv­
irata, mely szerint a király Kassán a muszka 
czárt nemcsak mint „barátját“, de mint „szövet­
ségesét“ is felköszöatötte, tegnap mindenkiben a 
legnagyobb iudignatiót és felháborodást keltette, 
nemcsak itt a fővárosban, de országszerte s mint 
a táviratokból Iájuk, a haza határain kivid is. És 
nem ok nélkül. Alert fölötte sokat mondó és nagy 
jelentőségű szó, kivált a mostani körülmények kö­
zött, ha a magyar király nyilvánosan „szövetsé­
gesének titulálja Magyarország természetes el­
lenségét.

Ezért hát nincs az «a kemény és szigorú bün­
tetés, melyet a muszka szellemű osztrák „Corresp. 
Bureau“ meg nem érdemelne azért, hogy elég- 
vakmerő és gonosz volt, egy oly szót adni a ma­
gyar uralkodó szájába, mely mindeneknél inkább 
alkalmas arra, hogy a királyt a nemzet szemében 
lealázza, hogy tőle a nemzet tiszfeletét és ragasz­
kodását elvonja. Példás büntetést kérünk és sür­
getünk az ellen, ki elég vakmerő volt, a király 
szájába adni ama végzetes és gyűlöletes szót!“

az „Ellenőr“ ez eset irta:
Az osztrák hivatalos „Correspondenzbureau“, 

— mely a nyert és nyerendő muszka érdem jelek 
fejében a legbotrányosabb pártosságnak hódol 
távirati közléseiben — egy példátlanul vakmerő 
hamisítást követett el, azon távirata által, mely­
lyel a király kassai pohárköszöntőjét a budapesti 
lapokkal közölte. Egy szót tett bele csak, de meg­
megérdemelné érte, hogy soha több szót ne le­
gyen szabad táviratoznia.

Hogy kikiildhette a felköszöntő hamisított 
szövegét, azt nem tudom, nem is gyanítom. A 
vizsgálat különben meg van indítva. De hogy 
nem olyan ember küldhette, ha közel áll is az 
udvarhoz, a ki a dynastiának és a monarchiának 
igaz barátja, az bizonyos.

Ennek az alávaló embernek bizonyosan ro- 
szul esett az, hogy a király annyi rokonszenvet és 
olyan őszinte lelkesedést tudott kelteni Kassán. 
A hatás megrontását igen pompásan gondolta ki.“

A „Közvélemény“-bői idézem ezeket:
A király poharat ürített Kassán „drága ba­

rátja és szövetségese'1 (Alirter) egészségére; a 
ki senki más mint Sándor, az oroszok czárja.

S a nemzet látja most, mily szemfényvesztő 
játékot űzött vele a kormány, saját kormánya. 
Az ámítás, szemfényvesztés, kétszínűség ós ha­
zugságok mesteri hálózata szét van tépve.

A „Pesti Napló“ igy irt:
Leirhatlan az elkeseredés, melyet a kassai 

toaszt. hamis hire költött. Mindenütt Budapesten 
mély levertség uralkodott. Nemcsak ez: a kedé­
lyekből kitört a haragos ellenszegülés. „Ha azon 
toaszt igaz lett volna, következményei beláthatat- 
ianok. Most, hogy kisült, hogy a király ama vég­
zetes szót „szövetségesem“ nem mondbtta, a fel­
izgatott hangulat kissé lecsillapodott, ámbátor most 
sincs megnyugodva.

Ila még kellett egy csepp a bizalmatlanság 
poharába a kormányok külpolitikájára nézve, úgy 
a kassai toaszt esete volt az, mely a kelyhet csor­
dultig meglöltöítc.

Hallották önök uraim az időszaki sajtó ak­
kori nyilatkozatait, miből meggyőződhettek, hogy 
más lapok még erősebben nyilatkoztak, mint a 
kérdéses ezikk Írója, sőt a „Hon“ u felsége iránti 
tiszteletet és ragaszkodást is joggal megsemmisül- 
hetének mondja, s azért mégis a ezikk Írója iil 
egyedül a vádlottak padján, gondoljanak önök 
vissza akkori lelki állapotukra s akkor mondjanak 
az incriminált ezikk felett bírálatot, mit én. bízva 
önök tiszta lelkiismeretébe, egész megnyugvással 
várok.

Az incriminált ezikk mint szerény tehetsé­
gemmel kimutatni megkisérlém. sem nyelvészeti, 
sem logical szempontból bírálva felségsértésre nem 
tartalmaz, tekintve azonban azon lehetőséget — 
mit ugyan téltenni sem merek — hogy lehetnek 
olyanok az igen tisztelt esküdtszék tagjai közt. 
kik a kérdéses ezikk erős és mondhatnám merész 
hangja által magokat félrevezettetni engedhetnék, 
mondom, ezen tekintetből még némelyeket felhozni 
szükségesnek látok.

Hazai légibb törvényeink, az 1843. évi ma­
gyar büntetőjavaslat és a legutóbbi időben az or­
szággyűlésen letárgyalt magyar büntetőtörvény 
szerint. — mely utóbbi pedig a fejedelem védel­
mében az ismert büntetőtörvények közt tahin a 
legtágabb tért fogadta el — lélségsértésnek az ne­
veztetik. ha a fejedelem az ország törvényeiben 
gyökerező uralkodása gyakorlatában, szabadságá­
ban ós önelhatározásában van megtámadva, vágy­
ba a király személyének sérthetlensége támadtatik 
meg. Véleményem szerint azonban, ha a királyi 
ügyészi vádlevélben felhozottakban vonatkozást 
lehetne is feltalálni a felség személyére, azoktól a 
felségsértés tényálladékát jogilag kimagyarázni 
egyáltalában lehetetlen volna. %

Nem hiszem, hogy legyen oly egyén, sőt 
magát a vádló kir. főügyész urat sem vonom ki, 
aki a kérdéses czikket minden magyarázat nélkül 
olyannak tartaná, mely a felségsértést világosan 
tartalmazza, és ha ez igaz: akkor véleményem sze­
rint a lelkiismeret bírálatnál az ivó szándékát szá­
mításon kiviil hagyni sem nem lehet sem nem 
szabad. A vádlott önvallomása pedig, mi ugyan 
fel nem olvastatott, világosan mondja: hogy ő 
felségét a királyt sérteni nem óhajtotta, hanem a 
kérdéses c-zikk élét a kormánynak a kiilpolitiba te­
rén tapasztalható kétnyelvűsége ellen óhajtotta for­
dítani és mig felségsértési ezélzatát megtagadja, 
az utóbbit egész férfiassággal elismeri.

Sokat lehetne felhozni mélyen t. esküdtszék 
vádlott védelmére, és ha azon hitben volnék, hogy 
vádlott királyunk személyét bár nem öntudatosan, 
de tényleg gondatlanságból vagy ifjúi hevétől el­
ragadtatva megsértette, akkor mindazt, a mi fel­
hozható volna, felhozni kötelességemnek ismerném. 
Igyekezném" I ralin önökre hatni, hogy vessék 
mérlegbe egy részről azt, hogy a sértés nem ön­
tudatosan és akarattal követtetett ei, felemlíteném, 
hogy vegyék tekintetbe vádlott ifjúságát és azon 
hatást, mely alatt a kérdéses ezikk Íratott, más­
részről hivatkoznám az Önök nagylelkűségére, hogy 
hozandó határozatukkal ne szorítsanak le egy if­
jút a pályáról meggondolatlan, de a legnemesebb 
alappal bíró nyilatkozatáért — azon pályáról 
melyen még hazájának és nemzetének sok 
hasznot téliét, elősorolnám az enyhítő kö­
rülmények nagy halmazát; — de mert lelkem 
igaz meggyőződése szerint vádlott felségsértést 
tényleg el nem követett, szükségtelennek látom a 
védelem folytatását, és felmentve is érzem maga­
mat az alól az önök bölcsességébe, jóakaratába 
vetett bizalmam által is, mely biztosit engemet 
arról, hogy azon nemes lojalitás, mely önök szivét 
felséges királyunk iránt egészen betölti, — nem 
követeli önöktől azt, hogy látszólagos alapon bár­

kit bűnösnek mondjanak, mert hitem és meggyő­
ződésem az, hogy felséges királyunk alkotmányos 
érzületét ós igazságérzetét az ily módon nyilvání­
tandó lojalitás csak sértené.

Kérem ezek alapján önöket tisztelt uraim, 
hogy az igazság nevében — és diadalára, liazafiui 
meggyőződésükből kifolyólag hozzanak felmentő ha­
tározatot.

Verhovay Gyula csak a tárgyalás vegén kí­
ván szólani. Nem tudja, hogy nem késett-e el 
azon kérelmével, hogy a vizsgálat folyamán tett 
vallomása felolvastassék. Az elnök kijelenti, hogy 
ezen kérelme most már nem teljesíthető.

Kozma államügyósz elismeri, hogy a vádlot­
tat illeti a törvény szerint az utolsó szó, de meg­
lehet, hogy Verhovay olyanokat fog mondani, a 
miket nem hagyhatna szó nélkül.

Komjáthy Béla védő-ügyvéd figyelmezteti 
az ügyészt a törvény határozataira.

Verhovay kijelenti, hogy kész most szólani, 
s határozott, érthető hangon a következő rövid 
beszédet mondja:

..Végig hallgattam a királyi ügyész“ urnák hi­
vatalos és kötelességszerii hangját és megvallom 
egész őszintén, hogy bizonyos tekintetben volt 
reám hatással. Önként vételiem fel a kérdést ma­
gamban , hogy csakugyan oly fekete szándékkal 
lehet-e engem vádolni, mint a minővel vádolt a 
királyi ügyész ur. Feleletet arra e kérdésre ma­
gamnak. szivem és lelkiismeretűin szerint biztosít­
hatom a főügyész urat, biztosíthatom önöket, hogy 
e vádat nem lehet ellenem emelni.. Befleetálni kí­
vánok a királyi ügyész ur azon állítására, melyben 
tagadásba vette azt, hogy a czikket én a kassai 
toast első szövegének behatása alatt Írtam. Deezember
11- ikén este érkezett a hivatalos távirat a hivatalos 
„Corresp. Burean“-tól a lapokhoz, a deezember
12- iki esti lapok még semmiféle c-záfolatot nem 
tartalmaztak. 12-ikén este Írtam én a czikket, és 
csak 13-ikán. tehát az én czikkemmel egyidőben 
jelent meg a hivatalos lapban a kijavított szöveg; 
de még ez a kijavítás sem volt tökéletes, mert 
mindjárt az nap az esti lapok a hivatalos szövegen 
is találtak helyreigazítani valót. így voll ez s nem 
másképen. Es mert igy volt. csodálkozom, hogy az 
én czikkemben felségsértést talál az ügyész ur. és 
azt. ki a táviratot oly alakban közölte, és 
oly alakban hivatalosan küldte meg a lapok­
nak, — az országgyűlésen történt felszóla­
lások daczára mai napig nem vonták kérdőre. Pe­
dig ha felségsértést követett el valaki, elkövette 
azt mindeneseire az, ki más szavakat adott a ki­
rály szájába, mint a miket a király mondott. Ezt 
kérdőre nem vonják. Az önök- Iclkiismeretére bí­
zom megítélni ezen eljárást, lvomjáthi Béla bará­
tom és védőin elmondta általam minden tekin­
tetben elfogadott beszédében azon éveket, azon 
hatást, mely alatt én a czikket irtani. Csak any- 
nyit mondhatok,hogy végtelenül fájón esett nekem 
a kassai toasztnak először közölt szövege, fájón 
esett minden magyar embernek, és még fájóbb be­
nyomást tett. rám, ki úgyszólván az anyatej 
óta tanultam gyűlölni az oroszt, azt a hatalmat, 
mely szabadítani indul keletfelé és szabaditását a 
kereszt jelvénye alatt űzött, ártatlan nőkön, gyer­
mekeken elkövetett kegyetlenségek jelezik. — Ily 
benyomások alatt Írtam e czikket. Nem volt szán­
dékom sérteni a király személyét, a koronát. Ki­
tűnik ez abból is, hogy három Ízben is hivatkoz­
tam czikkemben Kossuth Lajosra, ki leveleiben 
minduntalan, utalt arra, hogy a keleti kérdés­
ijén a dynastiának és az országnak érdekei tö­
kéletesen ugyanazok. Kossuth Lajos leveleinek 
egész hosszú sorában bizonyította, hogy a trón 
és az ország érdekében mindent el kell követ­
nünk, hogy az orosz meg ne fészkelje magát 
keleten. A hazaszeretet, a valódi hazaszeretet volt 
nekem vezérem, midőn e czikket Írtam, a haza- 
szeretet, melyre nézve felhívást, és igen szép sza­
vakban kifejezett felhívást Deák Fcreneznél ta­
láltam : „Ha a polgári kötelességérzet tőled mun­
kát, vagyont, sőt életedet kívánja áldozatul, ne 
késlekedjél, első legyen előtted «a haza.“ A haza­
szeretet érzelmeinek behatása alatt írtam ezen czik­
ket, nem a király személye, hanem a korona taná­
csosai ellen, kik az orosz szövetséget hirdetik a 
királyi toastban. Meg vagyok győződve, hogy önök 
lelkiismercte fel fog menteni engemet, mert amit 
tettem, hazaszeretettel tettem. Hazaszeretetökre s 
igazságukra hivatkozva, kérem felmentő szava­
zatukat.

Verhov a y határozott, méltóságteljes han­
gon tartott nyugodt, beszéde az államügyészt lát­
hatólag zavarba hozta. Szenvedélyes beszédet várt, 
s viszonválaszát arra akarta fektetni. De nagyot 
csalódott. Replikájának minden szaván meglátszott, 
hogy Yerhovaynak nem várt higgadtsága kihozta 
őt sodrából. Álig volt megkezdett mondat viszon­
válaszában. melyet összefüggői eg befejezett volna. 
Nem is adhatjuk azért szószerint ezen beszédét, 
csak a következőkre szorítkozunk :

Kozma Sándor államügyész először is azzal 
vádolja-a védő ügyvédet, hogy különben elég lo- 
yalis beszéde sophismákkal van tele, melyek de­
valválják annak értékét. Vádlottal szemben egészen 
elveszti contenance-ját; meglepetve látja, hogy a 
ki oly vakmerő volt a ezikk Írásánál, most egész 
más hangon nyilatkozik, s oly könnyen, oly olcsón 
akar megmenekülni. Vádlott önmaga törli le tet­
téről a vakmerő bátorság románczát, melylyel az 
eddig egyedül birt. E bátorság azt kívánta volna, 
hogy vádlott azt mondja: Ezt tettem, hibáztam, 
itt vagyok; meglakolok érte. (Derültség a hall­
gatóság között. Az elnök csendre inti a közönséget.)

Juridikai tételekre megy azután az ügyész át. 
idézi az 1848-iki 18. t.-cz. 7. §-át, mely a sajtó 
utjáni felségsértósről szól, fejtegeti az incriminált 
ezikk tartalmát, mely nézete szerint egyenesen ő 
felség személye ellen irányul. A mi a lapoknak 
akkoriban megjelent ezikkére való hivatkozást il­
leti : ezzel az a vád van a kir. ügyész ellen in­
tézve, hogy a többi lap ellen nem indítván pert; 
Verhovayt speciaüter üldözni akarja. Ámde a „P. 
N.,“ „Közvélemény,“ „Kelet Népe,“ melyek ellen­
zékiek, szintén Írtak az orosz szövetség ellen: 
ő felsége személyét azonban meg sem közelítették. 
Soha Magyarországon oly hangú czikkek nem 
jelentek meg. mint a minők Verhovayé. Még sem 
iiltöztc mindaddig, mig nem merészkedett ő felsé­
gét bántalmazni.

Sőt megvallja, az első pillanatban maga is 
azt gondolta, nem áll-e a felség személye oly ma­
gasan, hogy egyenesen ignorálhassa még a kassai 
toast alkalmából megjelent czikket is. Azon meg­
győződésre jött, hogy ignorálhatja. De nem igno- 
rálhatta azt az ügyészség, mely polgári és hivata­
los kötelességet teljesített akkor, midőn a pert 
megindította. Azt gondolta, hogy valahára véget 
kell vetni azon hangnak, mely a magyar jourm- 
lisztikában meghonosodni kezd. Megmarad azon 
állítása mellett, hogy mikor Verhovay czikket irta, 
már tudva volt, hogy a kassai toast első szövege 
hamis volt. Tizenkettedikén már jelezve volt az 
egész városban, hogy a szöveg rectificálva lesz, ha 
ezt a magánemberek tudták, nem képzelheti, hogy 
Verhovay, a hírlapíró ne tudta volna. Tizenhárma 
dikán a reggeli lapokban már megjelent a helyes 
szöveg, de a vádlott, a journalist», minderről nem 
tudott semmit, ő nem tartotta szükségesnek be­
várni a hivatalos szöveget, ő felsége iránti hódo­
lata nem parancsolta neki, hogy várjon c.zikkével. 
Ezt nem tette ő, neki a czikket meg kellett Írni, 
tizenharmadikán ki kellett adni, mintha iáit 
volna, hogy később azt hozni nem lehet. — A védő

ügyvéd több állítására reflektál azután. Hiszi, hogy 
a védelem minden furfangossá^, mellett is be 
fogják látni az esküdték a vad alaposságát, s 
dönteni fognak, a felett, hogy vájjon jó-e, helyes-e, 
hogy’egy|ember itt fejünk felett iiszkot csóváljon, 
ott hol annyi szent épület és annyi kincs van kitéve 
a veszedelemnek, mindegy aztán az, hogy az üszők, 
a fáklya, a melytől meggyulad minden Herostrates- 
től van-e, vagy a Vesztük kezéből. — Aggasztó 
dolog az, a minálunk az utóbbi időben történik, 
az"» hang, az a kegyelet lerántó, mely minde­
nütt tapasztalható. Ha ez a veszedelmes irányzat 
győzni talál, akkor közel vagyunk már a vég ele­
iéhez. hii nem mondom, hogy minden el lenne 
veszve, ha minden ember teljesiti polgári kötelessé­
gét, ahol csak alkalma van ezen veszedelmes irány­
zat ellenében, ha önök is teljesitik polgári kötelessé­
güket, akkor még sokat menthetünk meg. Nem 
kívánja, hogy az esküdtek reá hallgassanak, csak 
lelkiismeretük szerint ítéljenek, megnyugszik eb­
ben ............ Sok ellensége van a magyarnak, e
sajtóper eldöntésére sok szem figyel, a szélrózsa 
minden irányából tekintenek önök határozatára, 
kárörrendve mondaná az ellenség: a magyar még 
királyát sem tudja védeni, — ne feledjék az es­
küdtek, hogy ő felsége egy más államrésznek is 
koronás fejedelme, joga van ezen államnak köve­
telni. hogy fejedelme sérthetlensége meg ne tá- 
madtassék. Minden roszat mondanak reánk ellen­
séges szomszédaink, de ne mondhassák azt soha, 
hogy a fejedelmet, ki náluk még sohasem sérte­
tett, nálunk büntetlenül lehel megsérteni.

Komjáthi Béla: Mélyen tisztelt esküdtszék, 
tisztelt bíróság! A főügyész ur válaszára, nagyon 
röviden némelyeket megjegyezni kötelességemnek 
ismerem.

Röviden válaszolhatok már azért is. mert az 
általa felhozottak legnagyobb része a tárgygyal 
összeköttetésbe sincs, arra a térre pedig a tisztelt 
főügyész urat követni nem szándékom, és nem tar­
tom hivatásomnak azt, hogy jelen alkalommal a 
t. főügyész ur elmefuttatásaira, melyek ugyan 
nagy részben meg nem ál hatnak — most vá­
laszoljak.

Nem hallgathatom el azonban, azon megjegy­
zését. mely szerint meglepetve hallotta, hogy az a 
Verhovay, a ki elég vakmerő volt a kérdéses czik­
ket írni. a kinek egész működése a botrányok elő­
idézésére irányult, s a ki az üszköt lobogtatja és 
lobogtatta mindig az állam háza felett, most nem 
bir bátorsággal bűnét bevallani, hanem olcsó utón 
akar a büntetés alól szabadulni. Ezzel azt igazolta 
be a főügyész ur. hogy ő, a ki óhajtott volna 
botrányt provocálni az egész tisztelt esküdtszék és 
a tek. bíróság előtt, azaz, a ki óhajtotta volna azt, 
hogy Verhovay Gyula tisztelt barátom, a király 
személyét itt sértegesse, minek folytán mitől első 
beszédemben tartózkodtam, egész nyíltan kimon­
dom, hogy a tisztelt főügyész urat a jelen felség­
sértési ügyben személyes érdek, illetve ellenszenv 
vezette, de bízom az igen tisztelt esküdtszék min­
den egyes tagjának lelkiismeretébe, hazafiságába. 
hogy nem fogják magokat felhasználtatni engedni 
arra. hogy a főügyész ur dicsőségére bűnbakot te­
remtsenek.

A mi azon állítását illeti, hogy Verhovay 
Gyula barátom az, ki az üszköt csóválja: megjegy­
zem, hogy ha ezt megvitatni akarnánk, s ha ki­
deríteni megkísértenénk, hogy kik azok, kik az 
üszköt a magyar haza önállósága és a po’gári jogok 
háza felett lobogtatják, akkor azt hiszem másképen 
hangzanék a felelet, mint azt a főügyész ur óhajtaná.

Felemlítette a tisztelt főügyész ur azt is, hogy 
a Verhovay czikkeinek hangja európa szerte elter­
jedt forradalmi párt hangja, erre, mert e pártot 
tüzetesen körül nem irta., nem válaszolok, de ha 
azon pártot érti, mely a szabad eszmék diadaláért 
küzd, akkor a feltevést elfogadom.

Constatalni óhajtom különben, kogy állam­
tanból és a király iránti kötelességszerii tiszteletről 
mondottá tanácsai közt tökéletesen megfeletkezett 
arról, hogy he igazolni vsak meg is kísértette 
volna, miszerint a vádlevélben felhozott kitételek a 
király magas személyével csakugyan összekötte­
tésbe vannak,

A király iránti kötelességet különben nem a 
főügyész úrtól fogjuk megtanulni, mert azt nekünk 
szivünk súgja.

Újból egész határozottan megtagadom, hogy 
a", kérdéses ezikk ő felségét sértené, vagy sérthetné, 
sőt tagadom, hogy tiszta lelkiismerettel, elfogulat­
lanul, bár melyjjkitétele. mely ma fel hozatott a felség 
személyével összeköttetésbe hozni lehetne.

Azon egyszerű állítása a főügyész urnák, 
— hogy a kérdéses ezikk, a király iránti tisztele­
tet akarta gyengíteni,mint semmivel sem igazolt— 
a főügyész urnák’ állításából kifolyó hivatalos és 
kötelességszerű állítás — tekintetbe nem vehető.

Verhovay Gyula, mint előadásából is kitűnik, 
a királyt megsérteni nem akarta, és azon egyetlen 
vonatkozásban, „mii. ő felségére irt,[őt első magyar 
embernek czimeztc. Verhovay megtámadta a ko­
rona tanácsosait s azt joggal tette, mert azt min­
den alkotmánype^l^^gban tenni szabad, hiszen 
ezen jog kéMbf af^filkotmány egyik tő garan-
tiáját. VjÁfW /

MegtagadtaMrl&ügyész ur azt is, hogy ’Ver­
hovay tisztelt barátom a kassai fel köszöntő hatása 
alatt irta volna a czikket, mert az nap már a 
Pester Lloydban és a Pesti Naplóban jelezve volt 
a felköszöntő hamis volta; — erre megjegyzem, 
hogy ha lehetőség lett volna is, hogy ezen jel zést 
Verhovay megsejtse, mert a valódi megezáfolásra 
csak a hivatalos lap van hivatva, azt tekintetbe nem 
vehette s tekintetbe venni nem lett volna jogosult, 
de ha nem az lett volna a kormánynak törekvése, hogy 
egy felségsértési esetet mondva csináljanak, s ha nem 
lett volna az „Egyetértés“ és különösen annak mun­
katársa, tisztelt barátom kiszemelve, akkor bizo­
nyára megtehették volna az „Egyetértés“ irányá­
ban azt, mit a kormány lapokkal megtettek, hogy 
egy magas állású kormány hivatalnok mint" az a 
közönség közzé kiszivárgott — s mit magán utón 
én is megtudtam — 1877. szept. 12-én éjelen — 
megjelent a kormánylapok kiadó hivatalába, s 
figyelmeztetve kérte őket, hogy tartózkodjanak, a 
szerinte is jogosnak tartott felháborodásnak kife­
jezést adni.

Ezen előrelátás daczára is, még is megtör- 
történt az, hogy a lapok felszólaltak, épen oly sőt, 
talán erősebb hangon— mint e ezikk Írva volt — 
mire nézve felolvasom a Hon egyik ezikkjénekegy 
részét.

, Bizonyos kezek, melyek hazaáruló módon 
nyúlnak a muszka hatalom felé — és tán nem 
kellene sokáig puhatolóznunk, hogy azokat felfe­
dezzük, czudarul visszaélve a király tekintélyével és 
nimbusával, megakarák tapogatni a közvéleményt 
azáltal, hogy a királylyal szövetségesnek mondaták 
a muszka császárt, ki ellen annyi jog- és igazság- 
talanságtalanul kiontott vér kiált boszuért a nép 
szabadság istenéhez.“ És ez ellen nem indított a 
főügyész ur sajtópert.

Feleslegesnek tartom a további érvelést, mert 
első beszédemben felhozott érveim megczáfolva 
nincsenek, csakis azt jegyzem meg, hogy a fő­
ügyész ur hangja — melyen válaszát tartá — két­
ségtelenné teszi, hogy párthatás alatt keresett 
bűnöst akkor, midőn azt valóban maga sem ta­
lálta fel.

Önökhöz fordulok tisztelt esküdtszék tagjai, 
és az előadott érvek alapján — kérem önöket, 
hogy hazafmi érzésükkel vegyék bírálat alá a kér­
déses czikket, s mert megvagyok győződve, hogy

önök igaz lelkiismeretűk szerint fognak határozni 
s mert tudom, hogy az igazságérzet lesz irány- 
adójok, nyugodtan várom tisztelt barátom Ver­
hovay Gyula felmentését, mire önöket hazafi*ri­
gókra hivatkozva rtel is kérem.

Bogisích elnök röviden összegezi a vád é 
védelem főbb pontjait. Áz ügyészség az ..Egyet­
értés“ előbb felolvasott ezikkében, a király n 
személye ellen elkövetett sértést lát, melyet az 
1848 : 18-ik törvenyezikk 7-ik szakasza értel­
mében, mint sajtó vétséget megtorlundónak vél. 
Az esküdtek tájékozása végett felolvassa az 184'. 
18. törvényr-zikk 7-ik szakaszát, melyre a Vm1’ 
hivatkozott. E szakasz igy hangzik: „Ki a lel. 
személyének sérthetlensége, a királyi székbeli m 
kösödésnek megállapított rende ellen kikel, avaj. 
a királynak magas személye ellen sértést kövei et, 
hat évig terjedhető fogsággal é * 
3000 forintig emelkedhető pénzbírsággal bün- 
tettetik.“ — Az ügyészségnek Verhovay ellen be­
adott vádlevele a következő tételeket jelenti ki. 
mint olyanokat, melyek ő Felsége személye ellen 
sértést foglalnak magukban: „A királyi felköszön­
tő.“ Hol Vörösmarty, hogy fóti dal helyett kacsai 
dalban örökítse meg a jelenetet, midőn „a les­
el ső magyar e m b er“ serlegéből gyön­
gyözik a bor a hóhérok császárának 
egészségéért.“ — „Huszonöt évvel lök­
te hátra a nemzetet ez egyetlen toast.•• 
„Es olvassák újra meg újra a kövér betűket, me­
lyek hirdetik, hogy Kassán hadat izentek a 
kibékült és szerető nemzetnek.“ ..Hát 
megévderaelte-e az a becsületes, igazlelkü, loyal:-, 
magyar nép, hogy egyhangú kijelentéseivel, e- 
minden izét átható érzéseivel szemközt egy pu­
hái' italt vágjanak arc kához, mely se­
bet ii t halálra és sa ját tűzhelyénél 
becstelen! ti meg a ne m z e tét.“ — „Csak 
Manpeaut XV. Lajos kanczellárját látod üveges 
szemeiddel, a mint rendezi királyi asztalhoz a 
bort, és irja a toasztot,, megfélemlíteni vele a híg­
velejűket és gyávákat. Es Maupeauról feljegyezte"» 
történelem, hogy XV. Lajos a következő szavakkal 
köszönte meg lakájkodási szolgálatait: akaa- 
cze 11 ár om gazember, de nem élhetek 
n é 1 k ü 1 e.“

A közkereset a közvádló által az 1848. 18 
t. ez. 18. szakasza értelmében hivatalosán indítta­
tott meg. A közvádló szerint oly sértés foglaltatik 
a ezikk kijelölt tételeiben, a felség magas személye 
ellen, mély a magyar alkotmányos érzületet mélyen 
sérti. A védelem ennek ellenében kijelenti, hogy 
ő felsége magas személyével a czikket. összekötte­
tésbe hozni nem lehet s a ezikk a védelem szerint 
«a külpolitikát vezető és a védelem szerint felelő- 
egyének ellen van intézve. — Lel kökre köti az 
esküdteknek, hogy megfontolva jól a tárgya lá- 
folyama alatt mindkét részről hallottakat, lelkiisme­
retűk szerint ítéljenek. — Felolvassa azután a bi- 
rójág által formulázott kérdéseket, melyek a kö­
vetkezők :

1. Meg vannak-e az esküdt szik tagjai lel­
kű,smeretökben győződve arról, hogy az Egyórai 
tés czimü politikai napilap 1877. szemptembev
13-iki 233-ik számában „A királyi felkőszöntő • 
felirattal Verhovay Gyula néviegyzéssel közzé tett 
hírlapi ezikkben, különösen annak a védlevélben 
kiemelt pontjaiban és tételeiben foglaltakkal a ki­
rály magas szcméye ellenkövettetett-e 
el sértés, vagy nem?

2. Meg vannak-e az esküdtszék tagjai a#, elő­
adottak nyomán lelkiismeretűkben győződve arról, 
vájjon Verhovay Gyula-e az első kérdésben jel­
zett sajtó közleménynek szerkesztője, vagy 
n e m ?

3. -Meg vannak-e az esküdtszék tagjai az -
adottak nyomán lelkiismeretűkben győződve & !
vájjon vádlott az első kérdésben jelzett vádb»ü 
lemény közzététele által a király magas m, » 
ellen sajtó utján elkövetett sértésben retke i- 
vagy nem?

A kérdések ilyen feltevése ellen a felek L 
kifogásuk nincs.

Az elnök ismételve figyelmezteti az esi, 
tokét. esküjükre, felhívja őket, hagy nem atomi.;, 
betűje, hanem lelkiismoretök szerint ítéljenek, fon­
tolják meg a mindkét részről felhozottakat s ielki- 
ismeretök sugalata szerint s mondják ki a vádlottra 
a „vétkes“ szót, ha vétkes, és a „nem vétkest 
ha nem az.

Az esküdtek visszavonulnak.
Egy félóra múlik el, szorongó kebellel a pil­

lanat ünnepélyességétől áthatott érzettel fogadja a 
közönség a visszatérő esküdtekét. Az esküdtek el­
foglalják helyüket s elnökük K r e n o s z Pál fel­
állva meghatott hangon a következő határozatot 
hirdeti ki:

„Becsületemre és lelkiismeretemre 
az esküdtek határozata a következő: Az 
első kérdésre az esküdtek titkos sza­
vazat utján 6 szavazattal igennel, ti 
szavazattal nemmel feleltek.

A második kérdésre 11 
nem in el.

A harmadik kérdésre 4 igennel. 8 
nemmel szavazott.“

A közönség harsány éljenzésbe tör ki. 
Az örömkönyei csilo gnak az arezokon

A bírák visszavonulnak a perköltségek meg­
állapítása végett, csakhamar visszatérve, az ügyész­
séget elmarasztalják száz és egynéhány forint per­
költségben.

Semmiségi panaszt az ügyészség nem je­
lentett be.

Az esküdtek elhagyják helyüket, a. közönség 
élénk üdvözléssel fogadja őket. A ki csak tehétí a 
védő ügyvédhez siet s gratulál neki kiválóan sike­
rült vódelmezéséhez. Verhovay Gyula, a felségset 
tési vád alól felmentett vádlott egy mellék aj15u 
távozik, s megy vissza börtönébe, hol vizsgálói 
fogságban tartják „lázadási“ pere miatt.

Az öröm hir villám gyorsasággal terjed . • 
városban, a „Fortunából haza felé tartókat lávám 
emberek állítják minden lépten nyomon utjokban 
kérdezősködve a történtek részletei felől.

S a távsodrony is viszi a hírt nemcsak szerte­
szét az országban, hanem Berlinbe is, jelentve 
az ott időző magyar kormány elnöknek, hogy a 
magyar nép független eleme nem nyújt neki se­
gédkezet ördögi bosszumüve végrehajtásában.

i g e n n e I.

Napirend deezember 30.
Naptár. Vasárnap. Kath.: Dávid király. Prot.: Dávid. 9n- 

rög-Orosí : 18. B. 31. Sebestyén. ízr. 24. Napkéi 7 
óra 49 p. Nyugszik 4 éra 16 perezkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órását 
d. u. 1 éráig.

Honvédelmi miniszter fogad d. e. 10—1 éráig.
Saissy Amadé felolvasása az akadémiai épületben d e 

11 órakor.
Iparos egylet estélye este 8 érakor.
A kérésit. Ifjak estélye este 7 órakor.
Séta hangverseny a vigadó termében este 7 órakor.
Ipar mttrészeti muzeum á. u. 2—S érik kórt nyitva.
Orsz. tanszer muzeum kiállítása d. e. 10 érától d u 4 

éráig.
Orsz. képzőművészet társulat kiállítása d. e. 10 d. u. 2 

éráig.
Eszterházy képtár d. e. 9 érától d. n. 1 éráig.
Állatkert nyitva egész nap.
Magyar dal társnlat előadást tart a „K o m 16 k e r t b en 
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hovay barátunkat, a 

igazságtalan 
Gráczi magyarok.

!■ JUd' mastomt

oroszellenes gyű lés, h ? bár a 
béke fenntartása kívánatos,
e 1 h a t r o z t a a kormány támo- 
gátasát, ha az a háborút szük- 
s e g e s n e k tatáin á. Elhatározták to- 
Ir? Beacons fi éld lordnak egy
átirat átnyujtását. - A béke párt a há­
ború ellen nyilatkozott, indíttassák 
bármily ürügy alatt.

Trieszt, deez. 30. Az osztrák magyar L1 o v d 
ár saság ma tartott közgyűlésén 3372 részvény 

321 szavazat által volt képviselve Az oi Llov? 
szerződés köttetett a közgyűléssel i/m
gadtato?tálAerVeZet M Uj szeizd(Us alapján elfo­
gadtatott. Az jgazgató-válaszmánv az uj szerződős 
szentesítése után lefog mondani W az 
szabály értelmében alakuljon meg újra' a 'P" 
szerződés szaháks további bárom hónapra

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. [I* • %
V TA;V 7

Szerkesztői Iroda:
Budapest, IV. hímző-utón 1. s/,

Jóvá a lap szellemi részét illető mindé u 
közlemény küldendő. - A küldemények 

Mak kármentesen fogadtatnak el.

Kéziratok r.«ak rendkivüli esetben kül­
detnek vissza.

Kladó-hivatni:
Budapest, IV. himsö-utcta 1. se 

hevá u előfizetési pénzek küldendők

az meg,

több, már arról 
mánv
két Pétervárctt.

s amennyi- 
ne tehessen

régi
meg-

Az „Ag. Russe

szerződés szabálya 
hosszabittatik.

Pétervár, decz. 29
tévesnek nyilvánítja a Gorcsaköff h^’czeg 

regulázó erélyes I pnrjeg7zé.ken létezésére vonatko'ó hirt 
haza hü önálló- , ff,y kor.legyzéknek — mondja nevezett 

fogságában üdvözöljük If? T se,mmi hasz»a sem volna. m>"vel a 
J császári kormány a háborúra vonatkozó 

megmasithatlan czélját még ennek kezdete 
eőtt kijelentette. A mi a békét illtti 
ámbár ennek föltételei a hadi eseményektől 
üggenek . azon hatalmak, nyelveknek ":ü

i,ni) !i, d k’, a csaszarj kormány 
helyzetben volt, liogy őket
háttá. Mivel pedig sem 
zet nem változott) nem 
jegyzék küldésére.

Berlin, decz. 30. Tisza 
núk, ma az itt tanuló

Bécsi, decz. 30. (A „Búd. Corr.“ táv- 
nara , Itteni mérvadó körökben azon nézet 
u adódik, hogy Oroszország elvileg hai- 

Q(i0 %v an§öí békeajánlatot viszsza nem 
utasítani, mmtán nincs kilátásává há- 
i.mtü lolytatásával többet elérni; csak kí­
vánni fogja, hogy 
Péter várra.

Bées,
l" a 1 Aía délelőtt aláíratott 

i e::l igyminiszteriumban 
a jegyzőkönyv a
:a eghosszabbitása
11 s

IS jött lir, hogy az /angol kor- 
meg is tette ro. ia a szükséges lépése-

dulfnnt LI -v- V;llamin helyes feltevésből in­
dultunk hl, midőn tegnap az említett hírnek még 
a hivatalos megerősítés előtt hitelt adtunk • 
úgy most is alg tévedünk, ha az utóbbi hirt elfo­
gadjuk \u.ó tény gyanánt. A parlament megnyitá­
sának napja sokkal közelebb van, hogysem \l an- 
f° , kormány ráérne ez tgyben nem napokat, de 
csak perczeket is vesztegetni; Oroszország külön­
ben is meg fog ragadni minden alkalmat, hocy az
Offvet- meim/’ v-.-Ai.i ’ - , . ’ 6.’ áL
, mu^..-irdiaszsza,
ben toie függ az angr,] kormány 
tökéletes jelentést a parlamentben a közbeniárás 
eredménye felől. Ami a porta kérelmét iíet“J erre 
vvnaukozólag a valósághű., nagyon közeljárónak bi- 
zonyult azon gyár,tásunk, hogy a portát e lépésre 
maga az angol kormány bátorította, s Így az nem 

a1goj ,kormáDy Olyan sakkhuzásá- 
SézStnek meg eVé8e,"e inost találta az időt el-

f-, ,• iAz,, an|?i iapohnál a porta kérelme, a kül- 
foUieknél pedig az angol kormány annak követ- 

hozott elhatározása képez] a megbeszélés

Londonban a lapok pártkülönbség nélkül he-

S2?í‘t*ö* Ki»-
kés

kI.blT4l“nak ^Hivatalos t6zl8nveiben Iliden szil
J'-«i Vájni Oroszország felé. Németország Senti
hogy neki semmi köze n L-m.t; 1,eient1'
semmi oka 
lépni.

a porta forduljon directe 

decz. 30. (A „B. Corr. “ táv- 
az osztrák 

az egyezmény és
ban kpri vilegi um

ás a tárgyában, Pre- 
lenzugyminiszter, báró Wodianer 

V. , sztr- nemzeti bank aikormánvzója és 
za' m mer man n bankigazgató által. '

Becs, decz. 30. (A ,.B.
;'a ' Az angol kormán v

azon 
megnyugtat- 

ezélja, sem a he';y- 
volt szüksége kör-

tettle; 
mert 

L .y vés Lé

magyar miniszterel- 
aőfa nxi„+x magyarok köíidöttségét í'o-
etb Ä

Pétervár. deez. £

Oorr. ‘

hivatalos

ZSÍí
b a 
met

táv-
békét közvetítő- 

•űré ma ment Szt.-PötervArrn
ioustanttaápoly, ,I.,vt. ?9. E

s-'irgoay Sprint esUArtókdn 
'?.-fw 4üal ismét vo't csat? a szer- 

íz- Erzer um kiüriiéséről szóló 
^ -ncs megerősítve, de Műk tár pasa 
iUKZott. A szultán Mahmud Damad 

ak megelégedését fejezte ki megbi- 
,auaK teljesítéséért D r i n á p o 1 y- 

megelégedése jeléül arany ér- 
xyujtott át neki. Mahmud folytatja 

Balkan védelmére tett intézkedések 
c.ii./izsga.ásat. — Zichy gróf tegnap 

"*la aí Szerver pasának Ausztria- 
y* agyarország válaszát a media- 

ói t- vonatkozólag.
Belgrad decz. 29. (Hivatalos.) Piróknál 2„ 

-t , .000 puskát sok lőszert, sátort s egyéb 
-■-'líszert LsaKmanyoltunk s 50 foglyot ejtettünk 

London, decz. 29. ATrafalgarfSqua- 
két munkásgyülés tartatott ma, az 

- ^ oroszellenes, a másik oroszba- 
.:u rányzattal. Körulbelől 4-5 ezer em- 

volt jelen. A beszédeket a nagy lárma 
■ nem lehetett hallani ; végül vere- 

íamadt, mire a rendőrség beavatko- 
A !la'boru párt volt a túl- 
m o Nevezetesebb személyiségek a 

gyűlés egyikén se vettek részt A z

zott.

át Bécsbe
rendelet megh«gy,V i,„gJ vk®»“
Zo aA“eg"T-fr? * * ”«8^ eredrné 
nye Az „TInvilág« a következő távirati
ht.- kaptede rlmb61.A2 angol komán ,
értesített e 'a hatalmakat, hogy 
«2 angol é rdel ek biztositísa vé- 
gott a Keleten megszállni s2án- 
lékozik bizonyos állomásokat.

Zágráb, decz. 30. (Orszáerervülés) Vnina^ 
v.cs interpellálja a bánt a lejárandó horvát mamr 
egyezség tárgyában. Azután az indemnitást^él 
gvalták, s harmadik olvasásban elfoo-adták 
1 Konstantinápoly, decz. 30. A “török szállító- 
hajóknak trapezunt-konstantinápolvi útjában pctv 
orosz hajó által történt elfogását bizonyosnak 
mondjak. — Leizi pasát kinevezték Izmail "Hakki 
pasának, az uj ázsiai parancsnoknak táborkari főnö- 
kévé. - Legutóbbi szófiai hírek szerint az itteni
marad.** °dahag-VJa 6 várost- de 3 törők katonaság

Konstautinápoly, decz. 3. A porta 
hivatalos tudósítást kapott, hogy Oroszor­
szág a következő föltételek alatt hajlandó 
fegyverszünetet kötni: Határigazitás Ázsiá-
nuK ~x a DardaneHák megnyitása - 
Oláhorszag függetlensége, és * Bolgáror- 
szagra vonatkozólag a conferentia pro- 
grammjának elfogadása, — a Szerbiát és 
Montenegrót érdeklő kérdések későbbi al­
kudozásokra hagyatnak. (Havas.)

:i - , , tendkivfii különbözők s érde-
Times‘g n \etnu %,lleííí Partok ezélzataira. A 

„limes a Kővetkezőket ina* A «miHón n u^helyesebb lépést tette, mert belátta, h^v Angi
nem segítheti, ne a jelen avtió igen nehéz

Anglia épen m m i'oglaihat pártállást, annál
teheti magáévá í&ökorszáp- te’,eletet A

aawifihiPlhSá:'0ZáS,a" h°Sy elfogadja 2 mediatiót,
hirefií 'a aSZ a kormán-v barcsias kedvéről szóló

A , Daily News“ örömét 
hogy a kormány elhatározását 
közleményben a „közbenjárás* 
s azt tanácsolja, hogy Anglia 
ugyanazt tegye, mit Napoleon 
Oroszországot föltételei előad.

semmi köze a keleti kérdéshez, s ,gV 
lérm a . .SmLs edd,§1 tartózkodó állásából ki'-

3 i,.trs o,Tror?g is
mS-rr !»««• -™=s az ?ö,,h„Sz vfma

mm azzal épa .Z:

, H°Zy ni«» álláspontot foglal el Franczianr
»Sápi “£, Ln.-l.ea, az?“
P]rg P. “ jegvilágosabban tudtunkra adfa
SlZT°/SZfgr~ mondÚ az ilfetö távirat - a
Lif eí kld°iZáSOk ™^k6zdései"g várakozó áUást fog-

m nyét Ofon,gképeZtetÍk’ n>"iltan kimondja vf- 
Jemenjét. Különben Fracziaország már most' s ki-
tekfotheí0gJ ai í\özépten"eren vató változást nei 
tekinthet! egykedvűen. Az ázsiai kérdés vau

szavakkal :SegFerancziaömág bánja^"ha^ 
hadviselő felek akármeddig hadakoznak ií’ésakár 
mennyire elverik is egymást; őmiatta Oroszország 
kar .az egesz torok birodalmat is elfoglalhatja s 

akar minden bolgár, görög és szerb f!l„ kikiált 
hatja a függetlenséget; csak aztán, ha vé<re leS7.
nan elvették^ mi’ldent Tisszategyenek oda,°ahon-

Ki nem látja át ebből, hogy Francziaorszáo- 
Angim malmára hajtja a vizet P^Már pedfo ha f
ffií / S° /S i'iá3wk .tan-geri hatalmassága” kezet 

° %vméssal, bárminő hadászati eredménye íe
ZÚ&T*- * ti Mjat»im,nŐg - an?
30litik<ii sikere no « :_ ^ ,

apón Oroszországnál' ílv" ......... ........ .

sül révén, abban állapodott meg lmer m;„txír etez et ,gy í„gjinart 6rl,S/£iS ,
mszterelnök január 2-áu este érkezik 
tárosba, a párt 3-án d. e. V,ll-kor
L.gé,be“,Ö3Szegyü1’ 8 onnan testületileg a mfoisz 

A miniszterelnök üdvözletére az 
échy Manó grófot kérte fel az ér­

vévén, ......... ............... .......
az 

mi-
vissza a íó- 

a kör helyi-
terelnökhöz__
ad hoc elnököt ' 
tekezlet.

„ Ez ezenkívül elhatároztatott
nä,furfn GhyC7-v Kálmánnál, a'ttpvis*' 
nőiénél fi* ífor-. Kör elP .;
teleg a párt.

hogy az uié>-

Kjezi ki a fölött 
kijelentő liívata 

szó nem foglaltatik, 
most Plevna után 
tett Szadova után;

ebbe az egész nemzeibeleegvei:" k de^toSbb ne 
menjen. - E kevés idézetből is kitűnik íogv
fo4ÍÍiTmi”nf 8b-tdelvU",!'árif a p°ría kérelmét ufy 
tokaiul mintgyóngesegáaek halio-atag beisnmr-Mt
?,a s»ba alatt erősen dörzsöli kezét Törökőr
yese fölötti örömében ; másrészt azonban
ennek minden szentjeire kéri a
olyan lépéstől való tartózkodástól

tóg levere- 
az istenre és 

a kormányt minden 
mi Oroszorszá-

Phillppopolis, decz. 18.
(Saját tudósítónktól.)

Eddigelé, ha volt is némi szabad időm. nem 
h1nnpmmttam levél iráshoz- mert mint leveleim- 
Íoí ä mit8PTraSZta> S6m tínta’ sem toliam nem
b,n' fctaJSÄ* STbSL?* “w m-
men akár

,‘l> hogy Anglia erélyes 
.irr.knvsrág ügye jobbra

A h á b o r u.

föllépése következt
“S"a t"dulnif 8 « nadelvű egyletekhez irt fol 
veiében fölhívja a nemzetet, hogy emeljen szó+ 
kormány harczias intézkedései ellen

Az angol szabadelvű párt ezen az anov.1 
nemzethez oly méltatlan eljárást és anyamasszönv
Ln álfa korm?°' haU^731 tel-l'esen ' ellentétben 
oen ai a koimánynak, lapjainak s a nemzet több­
ségének akaratnyilvánítása. A „Daílv Teleo-ranh“

“n“n°sn "st ?ír, -rii%os'“váiioiw- k ó-stan|lard- szerint' Anglia el- 
vállalhatjaarnediátfot. mert a küzdelem alatt sem- 
eges maradt, de követeléseiben mérsékeltnek kell 

nézek! pTíf °toszág ellen helytelenek len- I ™^uue

I még kei.ve a háborút tovább is folytatni 
* *

.for s7ánS7iímfl1Ítettüh n°gy a szultán proclama-

BF“»

követífo11 íelyzetb,e hozattassanak, anélkül, ho4 
k)vetelte volna azok elmozdítását, kik titeket tév" 
útra vezettek Ezek a férfiak, kik nem fogékoník 
az .gazsagosság és a hála érzete iránt, neJrmmM
íen yí a\,ílin h°gy hasznot húzzanak a kegyet­
len háborúból melyet Oroszország visel Török

j? akg lázadásra bir-
niiámaa/k kedvezu alkalmat várták erre. Ezen 
isten Mtaf Ä T? m6g lesz hünt^ve az
Ifoff !fenpgetfVeszélyekért“’!) riént

meg, és a szultán ezt ezennel tudtotokra
e lépésben, 

maga valósította 
------totókra adja.

•• r’a x5.b e k! Válaszszátok el ügyeiteket e bíiSSt í ;• T-“ÍBMS“,olr * Ä toráS;
működését a torvenves rend helvreállifóoíi-o

I Fi™ F““,zam “-““—......er-
»toely -iczÄTbasS“SSS*t

semmi sem all útjában; mást semmit " - g-

1 X 1 r -"-‘-vo.-o meg a u
asztani az övétől!“" késlekedjetek «orsótokat elvá-

PU'2--Fdfdrlg m-ég niűcsen hírünk arról, hogy ezen 
elkészített prociamatió csakugyan felhasználtafott-e.

(J. J.) A nEeuter“-ügynökség. azon hírét méh- 

Jelenti, mir bi,»latosan isLegSiS“^ “t -= •• .J***»

magában mint pribára tenni Orosiorsai" káS f*ke»l8nj miután
gét az alkudozások megkezdésére, a békefóltéTelek f g6 Szontagh Pál alem
kesoblu megfontolás alá esnek. A kormány erélyes t FF'Vl™ jelenthetett meg. 
a t hir hLmeallett, mise™FÍZ°7Ít j0bban- “tót I ' V' ® -- az „elnökségre,
ba ej LSi/a ™ ■**

szabadelvű- 
Gorove elnök be- 

alelnök pedig távol- 
P é c h v Manó

hadi intézkedésekre ké-

• 1 ... érzik az au
jelentőseget maguk a hatalmak.

TAfiOZAJA.

Irta

LÖSZÖK Xir 3.
- Történeti regény,._

CHAVETTE JENŐ. 
Ferdített» Henlaller Lajos.

'ÖÁ90D1K RÉSZ. - NEGYEDIK KÖTET.
— 77-ík fe. i-,_

— Ha a rendőrség elfogja a köszörűs ban-
Kröp0Rfi?ält r;amesly- df egy szót 3

- *0 kutatni mgja a harmadik pá-
ir-ffi Cr Jal l"Z 0ri0,i eiöl halásszák sl.anól- 

- ion^nrnaV 18 köszönnék. Azt hiszem Mon-
- S ™í8 mjai vaDnak 3 kincsesei.
- igazad van.
— Kern!

-fzt' hogy miért mutattak téged a szén

«fÄÄKÄi
Az abbé azt hiszi,

vese volt.
lehetett. Ej' ‘ 0J"1 .........CUJoereneK igaza

angol sakkhuzás nagy 
s Oroszország ked-

hogy az özvegy ked- 

a szentegyház emberének

zár üy_teftevistetetlen ’ SurCOt asszony “»ltja ki­

ll HÍáVeg?'6"y tÍSZtelÍfik ezen angyalt, 
kednék. ismernéd, egy perczig sem* kétel-

állitásT TeWt magyarázd meg' ™tórt történt a ki- 

Válasz helyett Caujol hirtelen felugrott,

o elment? E szerint nem is fe- 

szobájában, azután tá<

ba " tóndöníget nem kell belekeverni | minth^izgatottságát iparkodott volna elrejten?

— Hogyan ? 
küdt le?

— Öt perczig volt 
vozott.

A levélben ez volt:
„A köszörűsnek revanchchal fn„r„„

™ífa“ugpi fÄ fr rey,k m“do” k‘:
milliókat isiLe kStom • hommal «Sí«“

zanrodra^aajt'felítésé St"“ B‘ralec' 

ni.
oly izgatott lett?äTaiiia mtotLlaj midőn
feüelt. a titoknak

'"’-'"„mialatt a két barát bi 
időn Caujol a házból kii™, 
íenyes augusztusi nap majdnem

melvbSSfoiS0°r+bann fel°lvastatik Gorove elnök levele,
válván „I “*!’ u°gy makacs szembaja súlyosabbá
ÄliEÄ«“* 1 ™ai értekezleten,
néf tartandó L? hatál'fatát a miniszterelnök­
nél tartandó szokásos uj évi üdvözletre nézve.

Az értekezlet a levelet sajnálattal tudomá-

a mit eddig Írtam, azt csak 
nrkantottam, hol térdemen, hol tonvoie- 
akár egy stenografus. Most azonban el 

gy0LJátra mind.en tóó eszközzel s mi fo
lforíí ,h.áb°rgat senki esak nóha sorvadásban sin-' 
lodo házi asmiiymm egy vén, rutjbolgár assszom 
kohecso ése ermti kellemetlenül füleimetfde már ehez
ü-piTf k-Zdiek SZ0kni ép mipt a férgekhez, me­
lyekkel minden nyűgöt európainak, ki ide került akar- 
va nem akarva barátságot kell kötni. Talán az olvasó 
közül kiváncsi valaki tudni, hogy milyenek itt a 
férgek? A poloska itt is csak olyan és oly szem­
telen mint nálunk, azzal a különbséggel, hogy va­
lamivel nagyobbak: ez természetes valami,” mert 
sistematice hizlalják a tunya bolgárok, kiknél a 
piszok üepezi a főerényi, no meg a lopás.

Hogy fogalma legyen az olvasónak a hallat­
án rondaságrói, megpróbálkozom — nem ern 

bolgár lakását, mert ezt leírni lehetetleuséowl ba- 
táros - ban^m egy tisztább, nyilvános heh, egv 
vendéglő^ rajzánu/ papírra fektetésével. Az asztal’ 
szék pad nemcsak á legprimitívebb valami, hanem ■ 
meg hozzá olyan, hogy undorral fordul el az em- 
ier es fel a gyomor. Féltben keresztül sem v/. 

jak az asztalterítőt; asztalkendő, erről még foo .i 
műk sincs, ezt a kéz helyettesíti. A vendém'' faja" 
az épület elkészülte fo*a meszelve? nem y-ltak 
úgyszintén az ablakok sem mosva. Ezek6* már nem 
lehet megmosni, mert különbé:: leáznárök, levének 
ugyanis a betört részek különféle papival bei a-

hgU:,amKä'JiiLi6en riltá” aatalráfs
; 12 keze,dh;2 rí8-id. Csupa nemzelgn.lí- 

szatból nem súrolnak meg semmit. A padló, airo1 
jobb lesz nem írnom, mert a finyás természeti; 
ember gyomra tótágast talál tőle állni. Az étlapot 
nem ismerik 3Z az valamennyien kívülről tudják, mert 
incs egyéb birkahúsnál, s ez oly faggyuszagu hoo-y 

lenyelni csak az ide való nép* tudja mely csak 
100 ev múlva fog talán oda jönni illetve a czivi- 
hsatio azon fokara lépni, hol mi 500 év előtt vol­
tunk Hogy tehát ily állapot mellett ne legyünk 
kénytelenek nélkülözni, ugf segítünk a bajon“hoov
ióLSkrmv]Dk 1 M féi óránytóa a vasúthoz, hol 
Jó konyha van. Magyar asszony itt a vendéglősee 
k Pesten a vadászkürtben szakácsnő isvoU
effvafh'V rgaraS? (8° kr‘) lakomát csapunk. De 
egy ebedert mindennap 1 fél órát kutyagolni
plane ezen ezen az utón, nem igen jő kedve az 
embernek, hanem hát „szükség törvényt bont.“

Egyben azonban nincs hiány, sőt mondhatni
kiKrö!? boviben vannak a bolgárok : ezek a pópák’ 
kik olyanforma kalapot viselnek, mint a czilinder 
csakhogy keleti szokás szerint megfordítva a karai! 
karimája felül van. Ha találkozói vele, már húsz 

pesrol a legalázatosabban üdvözöl, jobb kezével
lerSültri0 köszö“t! mi annytó Jelent: tisztel- 
let, becsüllek és szeretlek, pedig hazudik: mert a
gazsag; ravaszság szeméből kirí.
, ,, ^Z.3sk?tók tárházakká vannak átalakítva, te­
hát oktatásról szó sincs, különben tán a gyerme­
kek előnyére, mert ezektől a pugrisoktól uffvn- csak nem tanulhatnak semmit. Up,SÄ“.
be“ar\-if pápi8ta templom, hol olasz barátok 
vannak, kik naponta miséznek. Vasárnap a consul
m“gPfomgyó™egy Véglg hallgatni e8> misét s néha 

Én kíváncsiságból betekintek egy alkalommal

nőm hogy czimborája vagy.csak orgazdája-e ked­
ves barátomnak a köszörűsnek.
Q7nm,Aft“ent ,ujra a másik oldalra, s bement a pa-
íoitot asrgítt, 101 w ™lgát tol41t.ki *

— Mit parancsol polgártárs ?
. . Pictiipie polgár küldött a megredelt áruk- 
ért, ruondá biztos hangon.
, . ~ Pictupie .... Pictupie ismétlő a szofoa 
kutatva emlékében. 8 ’

— Igen Pictupie .... Rennesből, mond nyo­
matékosan a gróf. -

— Rennesből.... Pictupie .... s nálunk 
rendelt meg valamit ?

Ez furcsa, én nem emlékezem r<

s tár­
ni tevők legyünk ?
Teringette: ki kell e köszörűssel 

1 saPar.t£tm a gesztenyét a tüzből.
~, ^ ?z,m is tótezik már a kincs ? Hátha

batótó eiött elvesztette, vagy 
! . ro tóie - - • • Mert kettőjüké volt 
U-xO-íi os, hogy Surcot őrizte.

gríf.m-alMTm,™"'' ^ ti,2™2Í

Surcot 
lopta el

— De mégis, hisz oly hirtelen
látha I — Nem, csak megrászkódtam * L6- ' I Vaii szpkségünk. Szegény lábaimat “fin
társa j mosságtól meneküljek. Majd eldőlök ah ÍLi!7X I meleS‘tgetni Petit-Ange. P

Caujol mosolyogva hallgatta barátját. 
O. 0. mondá. A An. „rv v' » — szerelem és politika uffvF,foa] íer Ö8sze! Már fél éra óta küzdesz ma-

r'-dal mert azt gondolod, mit bánom a tincset 
2 3uk el a kö3Zőrüst csak a szép özvegynek ne

A" fova„ hp,xrö foMajdl.eldÓ'iök a fáradságtól!

-«äis, a,z6t ,e™
— Megmutassam szobádat?
Mii!"pJfffS?” ™. "fugalomr,.

I sí,mgmonjiii po,gártí"
megvakitá a fiatal embert

fi:Ä:

ma akarta

Nem
ren-

czagnfwg mt‘u,ngdS<b2llíUtít' .e,to“‘ 

hosszú nyelv, mit a lovag a
ritott.

Én

az a rendkívüli 
gazemberből kiszo-

, T.Ezt nam tudom ; Pictupie csak ennyit irt. 
Mielőtt Rennesbe visszatérsz, menj el Briquet ba­
rátomhoz, s hozzá el áruimat.
11mr ■“ °.; d! ha Pictupie Briquetnek barátja, 
úgy igen ritkán szokott Párisba jönni, hogy még
“otTgéf68014 a szerencsétIenségrőI, kiáltott a

— Miféle szerencsétlenségről ?
— Gazdám Briquet egy este elment, s azóta 

híre sem hamva............ Nem tudjuk meg­

egyen baja.

«™d»'to» ilyesmit

7^2 bátorfg! félénk szerelmes, össze 
«üt. e kettőt: a nő nyugalmát,
-t-ásat, egyeztetni.

— Lehető volna ez?
Engedj cselekednem.

— Jól van.
— Egy dolgot kell tehát

— Tehát Suront 
néz ki ?

akasztják.... EzonbaV0801?“ neki’ hoö ei­
nem azonos volt- mmdeÉU mert a halál-

A házból kiérve u-»Li „
tehát

3 a kincs bizto-

kutatnunk élő­
ét.

hangofkérndéB:eraIeC táT°ZDÍ akart’ a ^f közönyös 

asszony még mindig jól

mandtL/miiärt íeSjíb“htf f,?/ “ el8bb I “ Suit“ “ ™Mt °IdaIra’ *

saír is Péter siobájába "etott tb"'í‘‘S' Utá° el°" t6ze|KI*«“"é lízra “intett, és auu.k , 
« neki ^ <W '«d|to nyuitott | B,i^7,íérT“

Paszomántos.

se
halt-e ?

Asszonyom kerestette holttestét, s eltűntét 
kővető napon elküldött a Nivernais palotába 
hogy a közszemlére kitett holttesteket 
kintiam.

- S

— Kérdezze meg asszonyát.
Iá,, de “ég nem kelt fel. Ha ta
ián később benézve polgártárs ?

— Jól van! visszajövök, 
saival^k szerencs^tón vagyok Pictupie megbizá-

, .S“r,cuttl0Zi az önök szomszédjához is adott 
megbízást, s már az is meghalt.

Látja, ez ép akkor halt meg, midőn sze- 
gény gazdámmal Briquettel vacsoráit. A vacsors 
vegén Bnquet karjaiban adta ki lelkét. A guta 
ütötte meg. 8

— Jól van, nem akarom tovább tartóztatni - 
majd visszajövök, ha asszonya itt lesz, mond a gró, 

— A boltból kilépve, a körút felé tartott
- Ah! mondá ez jó fogás!... Fogadni mer 

nék, hogy a boldogult paszomántos a köszörűsnek 
a czimborája volt, s hogy őt lőtte agyon Ivon. S 
övé volt azon holttest, melyet én a Nivernais pa 
iota alsó termében láttam, midőn Ironnét véltem 
ott fellelni.

— Ha! a paszomántos Sarcot barátja volt.
Jó, hogy tudom!... mindenesetre álbarát, mer 
azt gyanítom, hogy az ő keze is közreműködött 
lvon kedvese férjének gutautésénél.

Péter ez alatt kiért a boulevardra, mely egé­
szen elhagyott volt. J 6

rt

megte-

Daczára ennek, fürkésző tekintete rögtön fel 
lelte azt, a mit keresett.

Ivón barátai közül ugyanis négyet felkért. 
,, _ , hogy ott várják iie.

a t,° 1 j az övé is ? — Nemde barátaim ? segélyemre lesztek
egyiknek 61 V°ítak éktelemtve, s mind- hogy megboszulhassam magam a köszörűsön » mon’
egyiknek ki volt orra metszve arczából; röviden • dá nekik 6 uszuiuauu. mon
nem lehetett felismerni.

ment.

szavakkal.
E levelet Caujol bízta reám

8 megkért, adnám át önnek. midőn dali "" rS?1,s (B. “to. «telet lehel -
- Bal1 bsm "• pattot mo,. Meg iteil fűd*

— Hátha mégis ő volt?
— 0 ! nem. A polgár igen békés ember 

volt, s nekem azt mondták, hogy a holttestek 
azon naplopókéi, kik az éjjeli utczai harezban 
olettek meg.

, ~ I?e,n> de mit csináljunk Pictupie áruival, 
mond Caujol, ki más tárgyra akart térni.

■ 1 “Lehet, hogy asszonyom felbontotta Pictu­
pie levelét, s elkészítő a megrendelést tudtomon 
kívül.

dá nekik.
E royalisták sokkal jobban ismerték valameny- 

nyien a grófot, semhogy nem örültek volna az al­
kalomnak, hogy neki szívességet tehetnek, öröm­
mel biztosították tehát, hogy bármiben rendelkez­
zék velük.,

— Ó ! folytatá Caujol, higyjék el, e kaland 
nem lesz épen kellemetlen; mert először is egt 
szép leányhoz vezetem önöket....

— Reggel hat órakor! kiálíák bámulva.
— Most az igaz ágyban fogjuk találni.

(Folytatása következik.)
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az egész napon at nyitva levő templomba s egy 
barát csaknem meggyóntatott; azóta nem igen né­
zek félé. A templomban pad nincsen, az oldalfa­
lakat néhány kificzamodott lábú szentet ábrázoló 
kép díszíti, melyekről csak annx it mondhatok, hogy 
nem Rafael festményei.

A társadalmi élet a háború kitörése előtt, 
mint mondják,^ kellemes volt. Farsangon szép bá­
lokat. rendeztek, s volt táncz minden nap, most 
azonban ez az ostromállapot miatt, megszűnt. Mi­
xelj est esteledik, mindenki becsukja néhány 
dohányárus kivételével üzletét s megy haza és 
nem beszél. A dohány ép olyan, mint a mi „dra- 
gaderosz“ szivarjaink, s dacz'ára, hogy a csomagon 
rajt van az ára, de még az is, hogy mennyit fizet 
a kormánynak, mégis lehet reá alkudni, s néha 
tele áron megvehető; hogy mikép adhatja, az már 
az o dolga, tudja a görög, hogy mit csinál, kinek 
ha ennivalója és czigarettája van, nem törődik 
semmivel, henyél a paraszt, ugr, mint a ne­
mes nr.

Az időjárás csodálatos változékony; ma pél- 
(iánl a legszebb meleg őszi nap volt, este már fa- 
■-i°tt, aztán reá esett az eső mogvoré nagyságú 
cseppek ben, mely aztán a magas fek vésit utczákról 
az alacsonyabban fekvőkbe Összehord minden kép­
zelhető piszkot, rodhadt hulladékot, s ha a rohanó 
u ■ cinem sodorja, ott marad nem viszi vagy viteti 
el senki, bár mindenkinek facsarja az orrát- dög- 
leletes az egész környék, s innen aztán a sok vál­
tó láz, nyavalya.

Hát még mind ehez a halpiacz. hol minden 
kigondolható ballal találkozik
...3 13.)

ntAn S kfllö,n.^en vagyunk áldva hallal, 
utón útfélen árulják sütve, főzve, páczolva, nver- 
sen S miért ép most? Andrásbőjt van, minden 
ember madzagra fűzött halat visz, mert 
eszik. Le is ment az ára • 
babus 1 és fél garas. Van

■rr1
mert ingerültség tölti a kedélyeket, mjdon a »vti - 
lekezési jog elkobzása s a hirlapbélyeg behozatala 
által czélbavett szólás és sajtószabadság korláto­
zása szándékolcatik ; midőn a kormai. y, nemzetel­
lenes muszkabarát politikája közeiké: 
minden magyart! Verhovay felment 
gos bizalmatlansági szavazat a kontány és 
politikája ellen. És épen e körűimén; 
nek kiváló fontosságot.

A „Pesti Napi 
volna, ha Verhovayt

edéssel tölt. 
egy ban - 

annak 
tény*iT.v ad e

Előfizetési felhívás
az

n* S“

a szem (akad néha

husi nem 
egy oka legszebb mar- 

garas. Van ennek a népnek min­
dene, csak nem tudja hasznát venni; mert 
sün lopáson és szentelt gyertyán jár az 
minden tudománya.

Toperczer Bé 
gyógyszerész.

isalá- 
esze, ez

a,

Örömmel constatáljuk, hogy a „Közvélemény“ 
tegnapi hire a hírlapi bélyeg behozatalára 
jouatkozóiag még eddig nem bizonyult 
cak, a félhivatalos lapok legalább 
r. :a semmit, pedig ha igaz volna 
nák el előre is elkészíteni rá a 
indokolni a czéiba veti intézkedés

be való- 
nem tudnak 

nem mulaszta 
közvéleményt 
üdvösségét.

éS

Verhovay 
pörében, Follman 
Sztupa Györgyöt 
gáttá ki.

y u 1 a 
Alajos

barátunk
vizsgáló

„lázadási“' 
bíró, ma

úgy látszik, nem bánta 
egy kicsit" elitélik, de azért j 

annak is örül, hogy az esküdtszék Tiszára L rá- | 
koppintott. Ez a „ha akarom vemhes, lia akarom - 
nem vemhes“ véleménynyilvánítási módozat isme- 
rétég sajátsága ez öreg anyókának :

„A jury által tárgyalt politikai perek sorsa, 
úgymond, fokmérője azon érzelmeknek, melyekben 
a kormánj politika a népnél részesül. A I)eá kp ári- 
napjaiban is voltak politikai sajtóperek. Kossuth 
hatalmas szava izgatta fel az országot, s az esküdt­
szék elitéit oly kitűnő férfiul, a minő Böször­
ményi volt. Az esküdtszék kifejezője volt a nem­
zet érzelmeinek; s n ai nap az esküdtszék az oly 
ékesszóló és hatalmas érvelésű vádbeszédek után, 
a minők Kozma főügyész felszólalásai voltak, föl­
menté Verbovav urat.

Az esküdtek nem a király ő felsége 
™a£as ős megközelitbetleu személyére gondoltak : 
előttük a népszerűtlen kormány gyűlölt politikája 
lebegett, ennek nem akartak igazat szolgáltatni és 
fölmentették a vádlottat.

Ugj Latiak a „Pesti Nrt-ban olvassuk eze­
ket is :

A katonaság Budavár bárom laktanyájá­
ban ma reggeli öt órától délutáni három óráig 

I consignálva volt. Teljes készültségben álltak egész 
délelőtt a Bodich-ezred magyar bakái, várva a jö­
vendő dolgokat. Minden katona a rendes 
töltényeken kívül tizenkét darab ke- 
ménytöltést kapott. Buda utczáin azonban 
az egész délelőtt folyamában, midőn a Verhovay- 
, e sajtőpör tárgyaltatott, a legcsekélyebb mozga­
lom sem volt észlelhető s végre délután három 
ma tájban a didergő legénvségnek megadták az 
engedélyt a lefegyverzésre.
, 4 »Pester Journal“ czikkéből a követ­
kezőket adjuk:

„Ma nagy esemény történt. A kormány a ; 
közönséggel szemben igazolni akarta magát, és a 
föváros közönsége megtagadta a kormámt. Midőn

íSvb-lk évi folyamára.
Közel ed tí »8 az újév, figyelni ezt etj ük 

es kéi’iíik tiszíeít «»liasűínkat. itogy uj meg- 
í-endeleselkel ntielíífib megtenni sziveskeU- 
Jenek.

Előfizetési árak :
Egész évre — 20 frt — kr.
Hat hóra — 10 frí, — kr.
Három hóra — 5 frt — kr.
Kgy hóra — ] frt 80 kr.

Kapunk minden is a p, tehát hétfőn 
es Ünnepek után követkéz*» napokon is 
megfeleli.

At előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 
utolso tanak tisztán s olvasható kiírását kérjük,hogy a 
.lap szótKui lésében hiba ne történjék.
A- hégi előfizetőink iegezéiszeriibben cselekszenek, ha 
ez mszatagjIlkát a postautalvány szélére ragasztva beküldik 
a kiadóhivatalnak

, A z előfizetési pénzek és postai utal-
vanpok Budapestre as „Egyetértés“ kiadóhiva- 

uicea 1 szám alá) küldendők.
Az „Egyetértés" kiadó-hivatala.

tatába (hímző

Bécsbe

ÚJDONSÁGOK-
A királ y ma este 8 órakor Gödöllőről 

r . _ utazott a rendes személyvonaton. Január 
3-an Bécsben kihallgatást ád. — V a 1 é r i a fő- 
herczegnő január közepéig marad Gödöllőn, tatán 

Ausztria fővárosába viszik.
Személyi hír. Szende Béla honvé- 

ma reggel az osztrák államvasuton

ót is

és Eötvös Károlyt hall-

l'lsza méresjpohara.
A budapesti esküdje 

nyen kemény falat
ék tegnapi Ítélete :?ör- 

, rT a kompromittált szoigalelkü-
sagneir. Hogy * tiszteletreméltó causalis bíróság 
le nem al.fösodott a személyes boszu eszközévé 
nagyon tacommodálja a pulyákat, a kik nem áll­
hatják az igazságig „durva- szót és a simulé- 
^0n-V hízelgés útjait kerülő nyíltságot. Hát 
1L'a Kálmánt! U ki hitehagyottságával 
árulásával a haza megmentés ürügye alart wea-

dS
Sfika 
elől 
komédiás

még 
és elv-

ürügy-e alatt__
azentsegtelenitni vállalkozott e meggyőződést és ten­
gernyi ígéreteinek mézével bámulságban tudta tartani 
a nemzet nagy részét, ki merész gunvnyal, gőggel 

az erkölcsbeaocskolásával, végre az aprólékos 
gonoszságával vértezte magát a közmegvetés 

: ime most bukfenvzet vetettet mint egy nérói 
, ,;d!á5- *Pen a m e ggyőződ és, az erkölcs 
es őszinteség talaján csúszva el. Mert elcsú­
szott bizony. S most már lenn veszité a talajt 
lenn kompromittálta magát; Íme két szék között 
l !eTpgfeQ kapaszkodik, szilajon rugdalózvajobbra- 
baira, de alap helyett csak szánalmat és ka-zait 
nyerve mindenfelé. "

Itt adjuk mutatványul a föl nem bérelt sajtó 
nyilatkozatait a tegnapi tárgyalás eredménye al­

A »Közvéleményéből:
. ,3Z0‘í;unk ez ideig hozzá e perhez. Nem
-artotauk aera esnek pressiót gyakorolni sem eer 
sem más irányban. De most, midőn az SüdS
letűnt?’ m03t t3rtÓZk0dá3 nélkfll elmondkafu

Dór naÁÁn lift hogy az a felségsértési
por nagy on sokáig váratott magára s
ítif "s ; adatott be a közvádló'
Äti egy

azzal végződött.
T i s z Kálmán.

Nem minden

az utczai zavargások voltak, még mondhatták, 
bog} a nép salakja van forrongásban, s hog-y ők 
a kövekre lánczczal felelnek.

Ma azonban nem a zavargók, nem a felhe- 
vült tömeg beszélt. Ma 'az esküdtek szólották, 
szám szerint tizenkettőn, kik higgadt, érett, lelki-, 
ismeretes megfontolás után mondták ki vélemé­
nyüket.

Az esküdtek felmentették , 
hogy mint „lázitó“ el van fogva.

Es ma esküdtek, noigárok ítéltek 
felett.*

-•lovayt, daczára,

polgár

A „Búd. Napilap“ így nyilatkozik: 
szabad, független polgárok Voltak a bírák, 

kik nem billentyűi annak a mesterségnek, melven 
a hatalom ujjal játszanak. Verhovay föl lett metve 
— hogy visszasétálhasson börtönébe.
, , az a börtön nagyon erősen van rácsukva. 
A kulcs, mely zárjában ráfordult, elfordította tőlünk

Ó3 ép azért nem igazi ar-Tisza tisztességesebb 
czát is.

Most már látjuk, „ki.*
< /Á a S7?%ény Verhovay is láthatja. Ha a 131- 

ségsértési vád alul kimenekülhetett, a miniszter 
sertéséért meg kell lakolnia.

A minisztersértés pedig az, a mit a miniszter 
6 eicellentiája annak méltóztatik tartani.

Mert hát igaz is, azt ő maga határozhatja 
meg leginkább, hogy őt „mi“ sérti.

4 "5 e 6 3 Politisches Volksblatt“ 
így nyilatkozik:

Kozma főügyész minden erejét megfesziteíte, 
hogy az esküdteket meggyőzze, miszerint Verho- 
va/ bűnös. Az esküdtek azonban felmentették. Tá­
ji1“^ kertek lelkiismeretüktől és felmen-

által

íg „Ki a hitvány ?“ czira alatt, mely
..hogy „a hitványokleghitványabbja

den alapnélküli azon föltevés hotrv 
3 Aussai íeiköszöntó miatti felségsértési pör’ tiilm'^ 
ocmk p nem az ezen alkalombólmegtorlása végett, hanem a kormányeínök^zemé- 
tott meg” madáSOk megtorIása végett inditta-

, . i<;enkinek se jutott eddig eszébe politikáiét • 
.eiseg szemeljenek sórtbetlenségével takargatni Ti- 
sza Aalrn -n alatt kellett megérnünk, hogy felséff- 
«ertesi per indíttatott a felségnek egy olf politikai 
enuntiatióia miatt, mely kormányán a?k p 0
h- V- knJ á t lehemezte- Hát ha a király trónbeszédét 
biiáinok meg. s elitélnők a politikát,' mely abban 
i.upezest ,n-v„er , ugyanazon joggal lehetne akkor 

o Jogsértésről beszélni! Helyesen jegyeztetett

sikerűn SZLKál£S személ) es hoszumanővere nem 
síkéi ült. Az esküdtszék nem aljasitá le magát a 
személyes boszu m_*. ^®, eszközévé. Tisza Kálmán kor-
SíÄf B- ‘-J.-c.ot sMn,,d,„.
korS hgf)á De h°87 kudarcznak tette ki a
zoítartá a gii 3 törvőnJ3zék termében meghur- 

czoluitta a lelseg személyét, s hogy csorbát el
tényén — az neki meg nem bo-

a
tett a korona 
csáiható.

t -P U-iia p ® 3 ** ‘KV nyilatkozik : 
utc zá't Ián i,;VrÜ hnifénr- ‘ totá be ma őél ben Budapest 
mentatte í \bhS'l X erl‘°,Vayt az e3kü<ltszék fel- 
a Ä» ma általán03 ürömmel fogadta

A ezikk Így végződik:
„Az bizonyos, tagadhatlan, lehetetlen tovább 

lepiezgetm, hogy Tisza teljesen lejárta ma­
gát, s nem szereti absolute senki sem."_ S ki
tudja, nqm lesz-e a mai felmentésnek hatása fel- 

®í.e 13> 3 nem jönnek-e ott is azon meo^yő-
Sgvfin'pi- P°g'La kl9gVeZÍ3' é3 italában az álfám 
ügjeinek további vezetése a kabinet mai feje alatt
sem cetre nem jöhet, sem annak kezeiben tovább 
nem maradhat s azoknak vezetésével szerencsé­
dbe es kevesbbé népszerűtlen embert kell me<r- 
mzni. A határozat tehát igen nagy jelentőségű.

A többire nézve lapunk távirataira 
közönséget és - a többit. . .

delim miniszter 
Sökösházára utazott.
T . ~ Halálozás. Székelyföld vári Szilágyi
Eajosne, szül. E„aszál Aranka deczember hó 28-án, 
sorvasztó lázban elhunyt Budapesten.
, H u b ér Károly 30 éves zeneirói jubi­
leuma alkalmával a „nemzeti dalkör“ 1878. évi 
januar hó 9-én a „Hungária“ dísztermében „Hu- 
bei-estélyt rendez. A műsor kizárólag az ünne­
pelt szerzeményei képezendik, s a nemz dalkörön 
kmil az ünnepelt iránti tiszteletből a nemz. szin- 
hdz tagjai s a nemz. zenede tanárai körül is töb- 
ben közremüköüni fognak. Ezen estélyen a nemz. 
dalkor, a vidéki dal- és zeneegyletek s a közön,- 
seg részéről diszajándokok nyújtanak majd át. -- 
Az érdekelt egrietek, melyek az ünnepélyhez csat- 
atozm őLúr.z idő rövidsége miatt mielőbbi 

véleményadásra M-..
„„ ,X _ Jjugás z-b á 1 r a már nagyban folynak 
.7. cmkeszületek; a bálbizottságnak sikerült ladv- 
patronesseiü herczeg Odescalchi Gyuláné Ő ex-ce! • 
lentiajdt megnyerni. A meghívók már szétküideiV 
ek, a kik tévedésből nem kaptak volna s arrr 

igenyt tartanak, szíveskedjenek a jogkailgatóka 
segítő egyesület irodájában (egyetemi ó épület
íordulnífle 6t 3 délelöíti 6rákbiin a bálbizottsághoz

A népgy ülésben választott buszon 
ötös küldöttség ma délelőtt fi órakor a független 
szabad elv ü-párt helyiségében értekezletet tartott 
A tanácskozás tárgyát azon kérdés képezte, hogy 
átadassák-e a népgyülésben hozott határozat a mf 
mszterelnöknek ragy_ ne ? Helfy fguácz 
hogy a resolutiók átnyujtása immár fölöslegessé 
vált, minthogy erről már tudomása van u<ry az 
egész országnak, tr-t magának' a minisztereinök- 
nek. Ten ezer P ’lenben a határozat átadá 
sát szükségesnek t. küldöttség kötelességében 
állónak tartja, ha a daputaiió foganatosítani akarj 
a:népgyűlés határozatát. Nzen indítványt pártolja 
Eötvös Károly, Sztupa György és' Mogyo­
ródi ezredes is, mire határozatba ment, hogy 
határozat átnyujtása meg fog történni, mihelyt 
miniszterelnök visszatér. Az értekezleten csak 7-l„ 
voltak; az említetteken kívül még Markusz Ignácz, 
Sebők Imre. Visszatetszést szült, jegyzi meg mali- 
cziáral a „M. Híradó“, hogy báró Kaas Ivor, ür- 
váry Lajos, Simcnyi Ernő, Kállay 
lentek meg. A jövő héten ismét

utaljuk a

A „Fővárosi Lapok“ä mai számában a 
verhovay Gyula barátunk sajtópőréről szóló tudó­
sításban több,a valósággal meg nem egye- 
z ó közlemény foglaltatik. így Pj. idéző jelek ° kö­
zött Verhovay czikkéből több oly kivonat közölte- 
tik, mely a czikkben nincsen bennt.

örömet nem akartuk elrontani az- 
a ma8a nemében minden esetben

főváros!
miaH Af ,ka,3Saj királJÍ toaszt alkalmából irt czikke

ellen 
Mennyi

,,, ,, tárgyalásán 8 szavattal 
a -ádlottat ártatlannak njilatkoitatla'

«»: be, a--LSXiár,SL,raeilitF,e„XI'-g,*M,ű

e tolt«.» ."gltototo ^XkÄlflLtt
B"‘°í elí' “.«X »Síi-

- A tegnapi 
zal, hogy egy
undorító tényről tegnapi számunkban emlékezzünk 
meg. Megtesszük azt ma, habár ma is tartóz­
kodunk az illető tény élesebb megrovásától, tar­
tózkodunk azért, mert az illető lap szerkesz­
tője úgy látszik maga is visszaborzadt attól a lo- 
vagiatlan. nemtelen cselekedettől, a melynek eszközéül 

bizonyára tudtán kívül — az Ő lapja lett fel­
használva. Áttérve a dolog érdemére, a helyett 
hogy magunk mondanánk Ítéletet, egyszerűen ol­
vasóink s a müveit nagy közönségre bízzuk az 
ítélet mondást a „P. N.“ azon tegnapi ezikk Író­
jának eljárása felett, ki tegnap, midőn Verhovay- 
nak az esküdtszék előtt kellett megállani, egy Ver- 
vayt gyalázó közleményt bocsátott a világba' azon 
világosan kivehető czélzattal, hogy az esküdteket 
Verhovay ellen hangolja. Azt hisszük, nem csaló­
dunk, midőn azon véleményünknek adunk kifeje­
zést, hogy e qualificálhatlan ezikk írója nem lehet 
más, mint azon „egy politikai párthoz sem tartozó* 
egyéniség, ki több ízben adta már tantijeiét ellen­
szenvének, irigységének Verhovayval szemben, s 
most elérkezettnek látta az időt, hogy magát ^ne­
mesen“ megboszulja. Az esküdtek azonban“ bebizo­
nyítottak, hogy sokkal magasabban állnak minden 
tekintetben a czikkiró felett, mintsem 
náluk meghallgatást talált volna.

az o szava

Miután mind ma, mind tegnap egy nehány 
lap azon közleményt hozta, hogy a közvádló sem­
misé g: panaszt jelentett be, ismételve kijelentjük 
hogy ez nem történt ’meg.

Ödön nem je- 
fog egy tanács-

kormány tartatni, melyre az ehnaradt urak is kü­
lönösen meg fognak hivatni. — Pedig hát nincs 
abban semmi „visszatetszésére méltó. — A hova 
ezt az ügyet fejlesztette, Tisza, most a resolutiót 
átadni felesleges. A nép küldöttsége meg nem aláz­
hatja magát, hogy a miniszterelnöktől bebocsátta- 
tást kunyoráljon; ha el nem fogadta akkor, mikor 
felkeresték, azzal megadta a feleletet s kár vele 
tovább a czifra szót szaporittatni.

— Az uj-hajdumegyei uj tisztikar: Al- 
LSP á,n : Veszprémi Gáspár egyhangúlag. Főjegyző:
vS“] gL°9 SZ3vazattal* Nagv László 55, 
\édel Károly 44 szavazata ellenében. Árvaszéki
mnírÁfi S Lr,-j?s gb szavazattal, Fogthüv Sá- 
mueí 63, Beer Kd.inán egy szavazata ellenében. 
Imt! fougy-ész: Szinay Gyula 71 szavazattal, Track 
Géza 65 S°moS3y Béla 18 szavazata ellenében, 
tiazipéuztárnok: Lzonyi I. 97 szavazattal, Fogthüv 
Sámuel 3i szavazata ellenében. Főorvos: Varga 
Gáza 97 szavazattal, Kovács Dán. 40 szavazata elle­
nében. Arvaszéki ülnökök : Józsa Oszkár, Pusztav S 
Arvaszéki penztárnok : Kovács István. SzolgabiiÁk • 
a naduavan járásban: Rázsó Gyula : a b.-ujvárosi 
járásban sajkos Gyaia. Számvevő: Somossí Mi­
hály. Alorvosok: a nádudvari járásban: Farkas 
Sylvester, a b-ujvárosi járásban Hegedűs Pál. Ál-
latorvos: Szalay István Első aljegyző : Ferenczy 
Elek. Auaszéki aljegyző: Orosz Endre. Szolgabi- 
roi segedek: nádudvari járásban : Nábrászkv' 1st- 
van, b.-ujvárosi járásban: Budaházy Ödön.

~ A- lajtántuli cs. kir. belügvmi- 
niszter ért esi té a m. kir. belügyminiizteriu- 
mot, hogy a ratihori sukecnéma intézetből Paul 
Henrik nevű 11 éves fiú "eltávozott s azóta hollé­
te a legszorgosabb nyomozások daczára kipuhatol­
ható nem volt. Ennek folytán rendeletileg hívja 
iel a m. kir. belügyminiszter valamennyi törvény- 
hatóságot miszerint feltalálása esetén hozzá hala­
déktalanul jelentést tegyenek.

— Elkésett mintegy 48 perczczel a déli 
vasút ma reggeli 204. számú póstavonata a hó-
boritá m,att' m6ly a pályát a Balaton mentén

— Összerogyott a nádor és fürdő ut- 
cza sarkán egy utczaseprő a járda tisztogatása köz­
ben Bakos Jánosnak hívják, 54 éves, nős ős Ki- 
pesten lakik. A Rókus kórházba vitték.
,o c Szerencsétlenség. Szancsek József 
43 eves kertész' segíteni akart az üllői ut 17 sz 
alatt lakó korcsmáros barátjának Kálcuda Györgv- 
nek a boros hordók pinezébe hengerlésénél. Fn 
e8) üagy tiz akós hordót hengeritettek a pincze- 
lepcson, midőn Szancsek elcsúszott, elesett — a 
,.°,rdó. keresztül ment testén s homlokát és jobb 
ábát tetemesen megsérti. A Rókus kórházba szál­

évi közgyűlését. A gyűlést d. e. 10 órakor a tan­
testület elnöke Bója Gergely tanfelügyelő nyi­
totta meg a nála már szokásos egyhangú, de esz­
mékben gazdag, hazafias beszéddel, melyben hivat­
kozva a testületnek 1873-ban történt megalakulá­
sára, kiemeli, hogy a testület a lefolyt néhány 
év alatt főkép az egyes keríiletenkint alakult kö­
rök működése által adott életjeit magáról.__
Működéseikben a körök oly ügybuzgó tevékenysé­
get fejtettek ki, hogy lehetetlen ez iránt elismeréssel 
nem lenni, igen szép eszmék lettek itt megvitatva, 
melyeknek nagy része mostanig már érvényre is 
jutott, ez eszmék megvitatásához és kiviteléhez 
maga az elnök is hozzájárult annyiban, hogy egyes 
tanügyi kérdéseket a köröknek megvitatás végeit 
szétküldött; felkérte legújabban a köröket, hogy 
az ismétlő iskolák reformjára nézve véleménveik 
nyilvánítsák. Örömmel üdvözli a jelenlevőket," s ; / 
illést megnyitottalak nyilvánítja. — Az elnök me’gnyi 
beszéde után Ta no ss Imre jegyző olvassa följelent - 
séta körök működéséről, melyek legnagyobb részi) :> 
tanügyi értekezésekre és gyakorlati előadásokra sz< - 
rí tkoznak. Egyes helyeken nevezetesebb tanférfi si; 
emlékére ünnepélyeket rendeztek, jubileumokat 
tartottak jótékonyczélra, mint: az árvízkárosultak 
javára, a török sebesültek részére, iskolai könyvtár 
létesítésére stb., egyes körök pénzbeli adománvnyal 
járultak. Felemlíti továbbá a jelentés, hogy legna­
gyobb része a fővárosi tanítóknak a testület iránt meg­
foghatatlan közönynyel viseltetik, sokan a különben Is 
csekély évi tagsági dij (50 kr.j lefizetését is megtagad­
ják. Á jelentés a testület évkönyvében fog megjelenni.
— A pozsonymegyei tanítótestületnek a nyuo-dij- 
törvény egyes pontjainak megváltoztatására í z or- 
szág-gyüléshez intézett kérvénye tárgyában a tan­
testület szintén pártolókig fog az országgyűléshez 
felírni. A lipótvárosi kör az erkölcsileg rom­
lott gyermekek külön iskoláztatására hivia fel a 
közgyűlés figyelmét, s erre nézve egy bizottság 
kiküldését kéri. A bizottság Sretvizer Lajos. Bója 
Gergely, Péterfy Sándor, Bárány Gyula, Őríey Já- ' 
nos és ' Rakovszky ^ Szerén tagok személyében oly 
megbízással küldetik ki, hogy ez nemcsak az er­
kölcsileg romlott, hanem a sükvt-néma és világtalan 
gyermekek iskoláztatását is figyelme tárgyává te-
- én, arról a legközelebbi közgyűlésnek jelentést 
tegyen. Az ó-budai kör azon jelentése, hogy az 
ottani polg. isk. tanítók az öleseken megjelennek 
tudomásul vétetik, A testület kebelében egy 
dalkör alakult, mely szükségleteinek fedezésére a 
testülettől 60 irtot kér. Hosszas és szenvedélyes 
vita után szavazásra került a dolog s a választ-

60 frt kiadassák, nagy 
- Szomorúan jelenti az 

által már régebben ki­
tűzött eme pályakerdésre: a tanító a társa­
dalomban, pályamunka alig egy-kettő érkezeit 
be, a kiküldött bírálók véleménye szerint özek 
is oly silányak, hogy az öt' arany jutal­
mat nem érdemlik meg, s Így a f-nnebbi tétel 
oijabb pályázatra tűzetik ki - A beérkezett 
tűi«1 IIkak oirálata a, „Népnevelők Lapjáéban fog 
kőzzeltétetni. Bója Gergely ezután érzékenyen vesz 
búcsút a testülettől, melynek annyi éven át elnöke» 
volt, de nem teheti többé, hogy a testület bizal- 
mát az elnöki tisztségre elfogadja, a miniszteri 
utasítás egyik pomtja eltiltja attól, hogy ily tes 
tületben elnöki szerepet viseljen — A testű 
let sajnálattal veszi tudomásul az elnök lesöszö 
neset,_ s ót tiszteletbeli eími’kének választja nmg
A mai közgjülés főtárgyát az ......... -
A szavazatok beszedésére bizto 
közben felolvastatott a 
könyvtár állapotáról.

Hiány javaslata, hogy a

gép ben, melynek maximuma 500 frt min«, 
^7 »endkivttB segély fejében mintegy 15Ú0 
adatott ki Gyulai ezután meleg szavakban r-.. 
teli a jótékony hatást, melyet az egvleti «eoéi . 
sek a nyomorban levő Írókra s ezek családja 
gynK-ordt. Végre kijelenti, hogy nagy elfoglalt^ 
nm if a titkári állásról lemond.

Elnök sajnálattal veszi tudomásul a lenn 
dar s Gyulai urnák, ki 15 éven át buzgó r,fl 
ad;, a! fáradozott az egylet érdekeiben, a kö-/o- 
les nevében köszönetét mond. (Éljenzés.)

Következett az uj igazgató ‘ és ellenőrző 
zot nány tagjainak megválasztása; a szavaz? 
beavatván s összeolvastatván. Károlyi Gyula ‘
1 elolvassa a szavazás eredményét. Az igazgató 
lasztmány tagjai tettek: Károlyi István gröf ( 
gery Antal, Greguss Ágost, Gyulay Pál, Lti 
Moi, Pompery, Szatlirnáry Lajos, Urváry L. 
Konzmics László, Lónyay Menyhért gróf és J 
Mór Az ellenőrző bizottmány tagjai: Gróf Kár 
Gyula, Morócz István, Weisz Bernát F.

reg üss Ágost végül indítványozza 1 
az egylet ielhivásokat bocsásson ki mindazon 
kmtélyes és vagyonos honpolgárokhoz s te-- 
lekhez, kik még eddig az egyletet anyagilag 
támogattuk, hogy az egyleti pénztárt alapítva 
mg gyarapítsák, s a felhívás szövegéül Lónyay 
ma leolvasott elnöki megnyitójának buzdító X 
használtassanak.

Ez indítványt a közgyűlés elfogadta s a» 
eloszlott.

A.-Pét őfy- társaság“ ma déle 
tartott Mesének kezdetén a titkár bejVlenté. 1 
Bokros Lajos es Kégly György országgyűlési 
viselők 100-100 frttal a' társaság alapító t 
soraba léptek, s hogy pártoló tagokul eddig l( 
jelentkeztek. Miután a gyűlés a jelentéseket <: 
detes tudomásul vette, uj tagok megválaszt; 
keruta a »sor. Megválasztottak : Atala. Bodur 
zsei. bodnár Zsigmond, Csengev Gusztáv, Csen 
ferencz, Margitay Dezső, Rádl Ödön 
Endre. Tisztviseluküi a régiek vál

es
ísztattak

többséggel elfogadtatott, 
elnök, hogy a testület

ta!máz 245 kötetben. Legújabban Wehuer'^ 121 
ig. tanító több becses köteH- *

melyet
kivett

ez ideig

UjjiHakuIás képezte, 
ttság küldetett .ki; e 

könyvtá nok jelentése ' a 
A könyvtár J 82

-----  Gvula
ifi gazdagitá a könyv- 

M csak 3o tag vett io-énvbe 
.... . könyvek egy része még máig sem

került vissza a könyvtárba. A nénltár vLZ; 
sálára bizottság küldetett ki — a szava 
zatszedő bizottság ezalatt elkészülvén a szavazatok 
összeszámlálásával, az eredményt azonban, minthogy 
az idő nagyon elvre haladt, kevés számú tag előtt 
hirdethette ki. Beadatott 96 szavazat Megválasz 
tattak : Elnöknek B arczen János' 50 t«v 
alelnöknek k a j d a f y Ernő 49 szav. másodalel- 
»dknok Orley János...39 szav., pénztárnoktk
In uÁo d 1 Ferer!CZ' lüE'gj,z'mek H őnigsfel d 
Adoll 32 szav.,- aljegyzőknek S o m 1 y a‘j József 
5b és Oldal 43. szav.. könyvtárnoknak 
Albio. A gyűlés d. u. 1 óra után

kőihez még segédtitkárul dr. Váradv Antalt T# 
totrák. Végül a január 6-án tartandó köz» 
programmját állapították meg következőiévé 
elnöki megnyitó beszédet Jókai Mór fogja *s 
ezúton iSzana lamás terjeszti elő titkári 
Bartók Lajos, EndrŐdy Sándor, gr. Ziehv 
V árady Antal költeményeket, Vértésv Arnc 
elbeszélést, és K. Papp Miklós .lv'tőfi >,di 
czimen egy rajzot fog felolvasni. — A közé 
Eszaky Károly alelnöki zárszava fogja bereké

— A budapesti korcsoly ázó-
le_t. uj csarnokát és jégpályáját 1878." évi j 
l-jéii ••!. u. 3 órakor ünnepéin srii fogja megi' 
ez alkalommal két katonai zenekar ; :<r rnül 
este kivilágítás és tűzijáték rendezte tik.”

A „Budapesti rab segély ző-t 
let“ ma délelőtt választanámi ülést tartott .■ 
Gyula törvényszéki elnök elnöklete mellett. F 
vary titkár előadta a havi segélyezéseket, válj; 
a folyamodók kérvényeit előterjesztette. Jövő 
sárnapi ülésen a közgyűlés határnapját megfog; 
állapítani. Polcnyi választmányi tag tudatta a v 
lasztmánynyat, hogy nála egy előkelő é'kszer’ 
több ékszerész nevében is megjelent és azt 
ajánlatot tette, hogy oly követeléseket, me! 
ugyan behajthatok — azonban az ékszerészek á 
perelhetve nem lettek — jótékony intézetek jav 
odaajánitatnának. Szóló a rabsegélyzőegvlet s 
mára tartá fenn igényét, és most kéri i vals 
raáuyt, hogy e tekintetben nyilatkozzék. A vála. 
many köszönettel vette az ajánlatot, és Pólót 
Gézát megbízta, hogy az illető ékszerészektől 
gye át az‘ éjT/let nevében a kérdéses számláz

Naptár.
tér.
óra 49

ért
^ Schmid 

véget.

„. „ Napirend deczember 31. "
Hétfő. Katii.: Szilveszter pi »a P-ot < 

Gdrög-orosz : 19. Bonifác. ‘ Kr. •" 25 v 
M „ 49 p._ Nyugszik 4 óra 17 pereikor.
Múzeumban nyitva van a természetiek tája 1 c 9 

<i. u. 1 óráig.
póczilgyi es gazd. bizottság elése 

Mérnök- es épít. egylet köz *
^ ülése d. it. ö órakor.

Tisztviselők orsz. egylete hangversenynyel egyt-exát 
tanezvjga ma a „Hungáriában“ este 8 órako't 

tueztarosi klub Szilveszter estelye a köt
este 8 orakor. ‘ ■ -

örsz. tanszer mazeum kiállítása 
óráig.

Orsz. képzőművészet társulat kiállítása 
óráig.

c. e. 
és milépitészeii

10 órakor 
szakosztál

d e. 10 órától d a !

d. e. 10 (1

ügyletek társulatok.
ki-.zrrvrtüof l í’ s e 8 é 1 y-e g V let ma délelőtt 
n xr-Ö az akadémia kis termében. E 6-
nyaj Men\bért gróf helyettes elnök üdvözölte a 

®Zamban összegyűlt tagokat, kik mindössze 
i/iki i.'IJ 3 ’ 3 azütán felolvasta megnyitó 
beszédét. Mindenekelőtt az Írói segély-egyletnek 
nemes czéljait fejtegette és elősorolta azon <ryér 
iorrásokat, mrtvek e humaniszticiis egylet segé:v- 
penztáranak rendelkezésére állanak. Sajnálkozott, 
3V. fi kozwG't tanúsít a nagy kösönség az 
ügy iránt s valóban alig volna lehetséges a kitü- 

czeíoknak távolról is megfelelni, ha nem 
}l,,0.v , 3 ya|fvnnos honpolgárok s különösen 
hölgyek koréból nemesszivüek, kik alapitványok-

ÍÍJSw 4 S€gfyt(íkét- A lefolyt deceniumban 
nagyobb összeget a következők áldoztak az egy­
letnek: Király o felsége 1000 fit Az Athenaeum 

o ö éves juhilaeuma alkalmával 1000

Budapest
Llncz
Trieszt

A kis lotto húzásai:

zött 
akadnának 
a

Budapí

íA 24 64 68
76 86 21 3t
66 2 72 77

5^tl

NEMZETI SZÍNHÁZ
A Godeiot-hátel.

Vígjáték 8 felvonásban 
Személyek:

Hétfő, deazember 3!-ea.

Népnevelés.
— A budapesti tani tó testület 

hosszas szünetelés után folyó év deez. 30-án tartá 
“eg nagy számmái egybegyült tagok jelenlétébe t

a „P. Napló1 I____  ___i,,T,n>ni iW,
írt. Battyány Fülöp hg. 2000 frt. Bezerédy^st-

1p6;) [l\ f >iCsaládi Kör“ olvasói 2336 frt
1000 "frt oxr^fal 1000 frt. Özv. Gubics Andrásné
lom M fi01/1 Am°n 1000 frt- Káldi Miklós 
4UU0 Irt. karácsonyi Guido gr. 2400 frt Kórokia*V. f. »» f-t. Kiróni iZnlr.Ä
írt.j. Kai;fj1„AlaJ0S gr. 2000 frt. Latino vies C'e- 
czáia 1000 frt. Lukács Béla 1000 frt. Első ma-
f'900 WS társaság 1000 forint. Névtelen 
12J0 forint. Nevtelen sorsjegyekben 580 forint. 
Névtelen sorsjáték után 28.835 frt 88 kr Első 
hazai takarékpénztái 6200 frt Weisz B. F 1200
Kr(3fnfkhT/irifí1e^é gr,5fné szflL Wenckheim 
Krisztina grófné 10.000 frt. Végre; felhívja a saj-
tot, hogy hathatós szavával a közönséget az egy­
let nanti lelkesebb jártfogásra buzdítsa, — Ekkor 
®LuAa}i p,ál egyieti titkár olvasta fi az igaz-
gatóes ellenőrző bizottságok jelentéseit. A jelentéiben 
“ sok tÁan,asza közöüség részvétlensége ellen. Az
havPoÄ0k TPP\aZ^let Iehet: mindaz, ki 
fizefö Hűt ega ább 1 frtot flzet a Pénztárba; ilyen 

et íí lJtw van összesen 18, köztük csak
teriLl Árwí kutelezettsege 3 jövő évre is kiter- 
teijed. Ártott az egyletnek a sajtó agitatióia egy
kárhn7fÓíat nyUgdlja,ZÓ Pénztár érdekében ;' szóló 
kdihoztatja e nyugalmat, mely a tervezett
dijintezetnek nem husznólt semmit. Áttér 
az egylet jövedelmi fon-ásainak előadására 
pitó tag van 314, adományozó 
18, összesen 579-en vettek rés 
az egylet tőkéjének öregbítésében. Az egyleti
i09^330 afor° f Ó vgével: Értékpapírokban 
109.330 forint, követelésekben 58.390 frt kész­
pénzben 1125 frt 43 kr, összesen 169.845 frt 43 

zj, A Pénztárt 1869 ig Szathmárv Lajos ur ke- 
utte, azdta a m. földhitelintézet gondozza az egy-
xoL Se1gélyt. az égj13* csak oly elaggott
!a^J. insógben levő íróknak, s ezek özvegyeinek
hl? tin f(i- kluaz irodalom valamelyik szSmájá-
baí S ír-n hA rendes 3egélyévdijak alakjá­
ban tetetik folyóvá, a rendkívüli csak pillanatnyi

enybitesere szolgál. Jelenleg négy elag­
gott hó es 38 özvegy és árva részesül tos se-

Godeiot 
Berlin 
Grandville 
Grandinei 
Sauvigné 
Bineette 
Félix

Ujházy
Naday
Halmi
Faludi
Benedek J
Sántha
Benedek L.

Godelot V. Szahnáiyné 
Miette Koesisovs’ky
Róza Szigeti Juián

Kezdete 7 órakor.

KÉP-SZÍNHÁZ, 
Kapitány kisasszon

Vig operette- 3 felr
Személyek:

Mária Sziklai >,
Doni Domingosz Együd 
Donra Alszegi F
Lambéria Kápolna 
Fansett Erdélyi M
Dom Jannario 8oíyrn 
Mnngo Dsbü*
Rodrikoez Kovio.
Hírnök Kovács X
Ajtenálló Csige

Kezdete 7 órakor.

Csávóiszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdon,m

nyug- 
ezután 

: ala- 
tagdijas 
éven át

Nyílt-tér.

Fővárosi vigadó
Hétfőn 1877. december 31-én.

Egyszerű
b z y 1 v e s z f e r - ü n n e p é 1}
az összes termek megnyitása és három ezernél töb 

légszeszláng ragyogó világítása mellett.
3 zenekar, tánc«, 50 palacxk francba 
pezsgő és 500 darab farsangi /z a

ingyen-kisorsoíása.
•ü Bővebbet a falragaszok, te®

1 Páhol> 4 frt- Páholy-ülés I frt, karzati zártszék 70 ki 
BEJUEXET 60 kr.

Pénztár nyitás 7-kor. Kezdeti 8-kot
Állandó- és belópti-jegyek érvénytelenek.

Mély tisztelettel

Schallern Frigyes.

Szylveszter-estély
X t b e n.o m 1 ó Is

Hétfőn, deczember 31. 1877. a fővárosban egyedüli 
es újonnan szervezett magyar daltársulat rendkívüli elő­
adást tart uj műsorral és

nagy tombola-játékkal egybekötve,
16 nyereménynyel.

j1;.*5 7«rem«y egy sült malaez. 2-ik nyeremény egy tál 
toltott káposzta. 3-ik nyeremény egy üveg pezsgő, 4 ik « 
5-ik nyeremény bor. — Továbbá 10 különféle6apró nvi
1,imeny- Belépti-díj 40 Ur

WtUua UtmjoBtíjtbw. Bt mt, (KkolykMrirays) s.

Minden belépti-jegy után 
• — Kitűnő bt 

tos szolgálatot ajánl
.J.,:, -Pti-J*gy Után egy tombolajegy ingyadatik. Kitűnő borokat, Ízletes magyar konyhát és po

PARRAGH GÁBOR.


